Die Grenzen einer nachhaltigen Partnerschaft, Teil VI

Die globale Digitalisierung, deren Zeugen wir heute alle sind, verändert die Welt um uns herum rapide und dringt auch in den Medien- und Informationsbereich ein. Gleichzeitig beeinflussen die neuen Technologien nicht nur die Art der kreativen Arbeit moderner Journalisten, sondern aktualisieren auch eine Reihe von Herausforderungen und Bedrohungen, auf die die journalistische Gemeinschaft reagieren sollte. Vor diesem Hintergrund wurde in der Republik Belarus im Jahr 2019 das Konzept der Informationssicherheit verabschiedet, das sich auf die Informationssouveränität als neuen Ansatz zur Gewährleistung der Informationssicherheit und die Informationsneutralität als Staatsform und verantwortungsbewusstes Verhalten bezieht. In den internationalen Beziehungen sollte die Informationssouveränität belarussischen Staates auf der Grundlage des Prinzips Informationsneutralität gewährleistet werden. Im Kern geht es darum, dass die belarussische Seite bei der Verteidigung ihrer eigenen nationalen Interessen im Informationsbereich eine friedliche auswärtige Informationspolitik betreiben und den internationalen Informationsaustausch ausbauen will. Wie wird dieses Prinzip in der Praxis umgesetzt? Darum geht es in der vorgeschlagenen Studie.



Boris Zalessky

Berufserfahrung im Journalismus - mehr als 45 Jahre.

Jetzt - außerordentlicher Professor der Abteilung für Internationalen Journalismus der Journalismusabteilung der Belarussischen Staatlichen Universität. Forschungsgebiete: moderne internationale Beziehungen, internationaler Journalismus, internationaler Informationsaustausch, Export von Medienprodukten und -dienstleistungen.









Boris Zalessky

Die Grenzen einer nachhaltigen Partnerschaft. Teil VI

Boris Zalessky

Die Grenzen einer nachhaltigen Partnerschaft. Teil VI

FORAUTHORUSEOMIT

FOR AUTHORUSE OMIT

Die Grenzen einer nachhaltigen Partnerschaft. Teil VI

FORAUTHORUSEOMIX

Imprint

Any brand names and product names mentioned in this book are subject to trademark, brand or patent protection and are trademarks or registered trademarks of their respective holders. The use of brand names, product names, common names, trade names, product descriptions etc. even without a particular marking in this work is in no way to be construed to mean that such names may be regarded as unrestricted in respect of trademark and brand protection legislation and could thus be used by anyone.

Cover image: www.ingimage.com

This book is a translation from the original published under ISBN news@businessnews.by.

Publisher:
Sciencia Scripts
is a trademark of
International Book Market Service Ltd., member of OmniScriptum Publishing
Group
17 Meldrum Street, Beau Bassin 71504, Mauritius

Printed at: see last page ISBN: 978-620-2-59939-9

Copyright © Boris Zalessky
Copyright © 2020 International Book Market Service Ltd., member of OmniScriptum Publishing Group

Boris Zalessky

Die Grenzen einer nachhaltigen Partnerschaft. Teil VI

FOR AUTHORUSE ONLY

FOR AUTHORUSE ONLY

Inhaltsverzeichnis

Belarus: Ziele der nachhaltigen Entwicklung und Medien
Eurasische Wirtschaftsunion: ein Bezugspunkt für die internationale Zusammenarbeit
Belarus - Europäische Union: regionale Komponente der Zusammenarbeit 22
Belarus - Shanghai-Kooperationsorganisation: Zusammenarbeit mit Schwerpunkt auf Wirtschaftsprojekten
Belarus - Italien: Reserve - wissenschaftliche und technologische Zusammenarbeit
Belarus - Tschechische Republik: industrielle Zusammenarbeit und regionale Kooperation
Belarus-Polen: Städtepartnerschaften als starker Faktor für die Entwicklung der internationalen Zusammenarbeit zwischen Regionen
Belarus - Serbien: Priorität - Wissenschaft und Innovation
Belarus - China: der Motor der Entwicklung - regionale Zusammenarbeit 40
Belarus-Kenia: vielversprechende Wachstumspunkte skizziert
Belarus: vom internationalen Projekt für technische Hilfe bis zu spezifischen Anlagen für erneuerbare Energien
Belarus: Exporte in entfernte Bogenländer als wichtiger Entwicklungsfaktor 55
Belarus: Globale Informationssicherheit und regionale Presse
"Der große Stein": Die Investitionsaussichten sind enorm
"Der große Stein": Die Entwicklungsperspektive ist Teilbereiche
Minsk - Shanghai: ein Vektor von Zwillingsbindungen
Region Vitebsk: Wachstumspunkte - lokale Rohstoffe und Clusterbildung 76

Sonderwirtschaftszone "Bremino-Orsha": Grossräumige Perspektiven definier	t
	79
Freie Wirtschaftszone "Brest": Investitionen, Zusammenarbeit, Export	
Literatur	85

FORAUTHORUSEOMIT

Belarus: Ziele der nachhaltigen Entwicklung und Medien

Im August 2019 setzte das Informationsministerium der Republik Belarus eine Arbeitsgruppe zur Förderung globaler nachhaltiger Entwicklungsziele (SDGs) in Belarus ein, der Spezialisten der Agentur im Bereich der Interaktion mit den Massenmedien sowie Vertreter von Fernsehen und Printmedien angehörten. Das Ziel dieser Gruppe ist es, die belarussische Gesellschaft für die Umsetzung der SDG in unserem Land zu sensibilisieren.

Im September 2015 verabschiedete die Generalversammlung der Vereinten Nationen eine Resolution mit dem Titel "Unsere Welt umgestalten: eine Agenda für nachhaltige Entwicklung bis 2030", die 17 Ziele der nachhaltigen Entwicklung festlegt, die unter anderem auf die Beseitigung von Armut und Hunger, die Bekämpfung von Ungleichheit und Ungerechtigkeit und die Bekämpfung des Klimawandels abzielen. Dieses Ereignis machte es erforderlich, dass alle Staaten der Erde, einschließlich der Republik Belarus, die Aufgabe übernahmen, Mechanismen zur Erreichung der SDG zu schaffen.

Eineinhalb Jahre später - im Mai 2017 - wurde in unserem Land der institutionelle Rahmen für die Verwaltung der Umsetzung der Pläne geschaffen: erstens wurde die Stelle eines nationalen Koordinators für die Erreichung der Ziele der nachhaltigen Entwicklung geschaffen; zweitens wurde eine nationale Architektur für die Verwaltung der Umsetzung der SDG aufgebaut, die den Rat für nachhaltige Entwicklung, parlamentarische, regionale und Partnergruppen für nachhaltige Entwicklung umfasst und eine wirksame Interaktion zwischen dem öffentlichen Sektor und den öffentlichen Organisationen gewährleistet. Nachdem der Rat seine Arbeit aufgenommen hatte, wies der Rat für Nachhaltige Entwicklung jede der 17 SDGs den staatlichen Behörden von Belarus zu, zu deren Zuständigkeit es gehört, relevante Fragen zu behandeln. Daraus ergibt sich, dass "alle beteiligten Regierungsstellen Teil von vier sektoralen Blöcken sind: Wirtschaft, Umwelt, Sozialbereich und Überwachung".

Im Anschluss an die Empfehlung der Vereinten Nationen, eine dreistufige globale, regionale und nationale Analyse der Fortschritte bei der Verwirklichung der Ziele der nachhaltigen Entwicklung durchzuführen, legte Belarus bereits 2017 seinen freiwilligen Bericht auf internationaler Ebene über die Fortschritte bei der

5

¹ Shchetkina, M. Nachhaltige Entwicklung hängt von jedem von uns ab / M. Shchetkina // [Elektronenquelle]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/interview/view/ustojchivoe-razvitie-zavisit-ot-kazhdogo-iz-nas-6646/.

Umsetzung der Agenda 2030 vor, nahm dann an der Präsentation des Berichts der Eurasischen Wirtschaftsunion über die nachhaltige Entwicklung am Sitz der Vereinten Nationen teil und organisierte 2018 selbst ein regionales Forum mit nationalen Schwerpunkten zum Aufbau von Partnerschaften zwischen Ländern und Organisationen im Rahmen des Weltgipfels für nachhaltige Entwicklung. Im Index der globalen Ziele für nachhaltige Entwicklung bis 2018, der für 156 Länder auf der Grundlage von hundert Indikatoren zur Umsetzung der CSD berechnet wurde, belegte Belarus den 23².

Eine der Voraussetzungen für die erfolgreiche Umsetzung der Ziele der nachhaltigen Entwicklung in Belarus ist die nationale Gesetzgebung. Im Jahr 2018 verabschiedete das belarussische Parlament eine Reihe von Gesetzen zur Erreichung der SDG. Dazu gehören besonders geschützte Naturgebiete sowie die Produktion und der Vertrieb von Bioprodukten. Im Jahr 2019 wurden Gesetzentwürfe zur Gesundheitsversorgung und zu den Rechten von Behinderten geprüft. Man geht auch davon aus, dass die Ziele der nachhaltigen Entwicklung zu einem integralen Bestandteil der sozialen und wirtschaftlichen Entwicklung des Landes werden, um bis 2025 das Bruttoinlandsprodukt von hundert Milliarden Dollar zu erreichen und "zu der Gruppe von Ländern mit einem durchschnittlichen Pro-Kopf-Einkommen bei einer Kaufkraftparität über dem Weltdurchschnitt zu gehören"³.

Eine weitere wichtige Voraussetzung für die erfolgreiche Umsetzung der SDGs ist die Synchronisierung der Arbeit der regionalen Gruppen, denn "eine nachhaltige Entwicklung eines Landes als Ganzes ist nur möglich, wenn alle seine Regionen nachhaltig sind"⁴. Aus diesem Grund sollten territoriale Entwicklungspläne nicht nur von republikanischen Regierungsorganen, sondern in erster Linie von Vertretern lokaler Regierungsorgane vorgeschlagen werden, wobei die Bedürfnisse und Interessen der Bürger zu berücksichtigen sind. Deshalb ist in diesem Zusammenhang ein umfassender Plan für die Entwicklung von mehr als 30 belarussischen Regionen mit sozialem und wirtschaftlichem Entwicklungsrückstand, der im August 2019 vom Wirtschaftsministerium der Republik Belarus gemeinsam mit regionalen Exekutivkomitees ausgearbeitet

.

² Bei der Erreichung der CSD im Jahr 2018 belegte Belarus den 23. Platz unter 156 Ländern [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/special/politics/view/belarus-zanjala-23-e-mesto-sredi-156-stran-v-dostizhenii-tsur-za-2018-god-333890-2019/.

³ Belarus sieht die Agenda-2030 als Grundlage für eine neue globale Politik - Myasnikowitsch [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/politics/view/belarus-rassmatrivaet-povestku-2030-kak-osnovu-dlja-novoj-globalnoj-politiki-mjasnikovich-333892-2019/.

⁴ Sitzung des Präsidiums des Ministerrates der Republik Belarus [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://www.government.by/ru/content/8943.

wurde, äußerst wichtig. Die Umsetzung dieses Plans würde es ermöglichen, diese Gebiete auf den nationalen Durchschnitt anzuheben. Es genügt zu sagen, dass "heute ein Paket von 280 Projekten gebildet worden ist. Etwa 54 Projekte werden von Grund auf neu geschaffen, etwa 80 Projekte sind Investitionen in bestehende Industrien und 140 Projekte betreffen die Infrastruktur (etwa 30% - industrielle Infrastruktur, der Rest - soziale Einrichtungen)"⁵. Zusätzlich zu diesen 280 Projekten gibt es 224 weitere Investitionsvorschläge. Wichtig ist auch, dass ein Teil der Projekte aus diesem umfassenden Plan von "ausländischen Investoren sowie internationalen Finanzorganisationen finanziert wird, die die Mittel in erster Linie für die Entwicklung der Infrastruktur verwenden, wie z.B. für den Bau von Wasserenteisenungsanlagen oder die Umstellung von Kesselhäusern auf lokale Brennstoffe, die Entwicklung alternativer Energiequellen". Die Mittel der Weltbank werden für die Instandsetzung von Schulen und Krankenhäusern verwendet"⁶.

Im Januar 2019 fand in Minsk das erste Nationale Forum für Nachhaltige Entwicklung statt, auf dem über vierhundert Teilnehmer die nationalen Erfahrungen von Belarus bei der Umsetzung der CSD, die Umsetzung der Nationalen Strategie für nachhaltige sozioökonomische Entwicklung des Landes bis 2030 sowie die Besonderheiten der Vorbereitung der Nationalen Strategie für Nachhaltige Entwicklung für den Zeitraum bis 2035 erörterten. Sie hob die positiven Erfahrungen der Regionen Brest und Mogiljew in dieser Hinsicht hervor. Und heute geht es darum, die Vielfalt der Bewegung zu überwinden, um diese Arbeit in anderen Regionen von Belarus zu organisieren.

Auf demselben ersten Nationalen Forum für Nachhaltige Entwicklung wurde festgestellt, dass die Medien des Landes eine wichtige Rolle bei der Umsetzung der wichtigsten Bestimmungen der Agenda 2030 in nationale Politikdokumente, sektorale und regionale Programme spielen und dass "noch viel zu tun bleibt, um ein breites öffentliches Verständnis der SDGs und der Rolle jedes Einzelnen bei deren Verwirklichung zu gewährleisten". Aus diesem Grund hat das Informationsministerium der Republik Belarus im August 2019 in der nationalen Architektur eine Arbeitsgruppe für die Verwaltung des SSD eingerichtet, die sich

_

⁵ Es wird vorgeschlagen, 280 Projekte [elektronische Ressource] in den Entwicklungsplan der rückständigen Regionen von Belarus aufzunehmen. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/v-plan-razvitija-otstajuschih-regionov-belarusi-predlagaetsja-ykljuchit-280-proektov-359816-2019/.

⁶ Schtschetkina: Die Arbeit der regionalen Gruppen zur Erreichung der CSD in Belarus sollte synchronisiert werden [elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/schetkina-rabotu-regionalnyh-grupp-po-dostizheniju-tsur-v-belarusi-nuzhno-sinhronizirovat-333887-2019/.

aus Journalisten zusammensetzt, die sich tief in das Thema vertieft haben, um Informationsarbeit zu allen 17 Zielen der nachhaltigen Entwicklung zu leisten. Aber schon heute ist klar, dass die Anstrengungen einer Arbeitsgruppe bei der Umsetzung eines so großen Medienprojekts nicht ausreichen werden. Aus diesem Grund hat das Informationsministerium des Landes mit Unterstützung des nationalen Koordinators des Projekts des Entwicklungsprogramms der Vereinten Nationen (UNDP), des Kinderhilfswerks der Vereinten Nationen (UNICEF) und des Bevölkerungsfonds der Vereinten Nationen (UNFPA) "Unterstützung der Funktionsweise der Architektur des Managements des Prozesses zur Erreichung der Ziele der nachhaltigen Entwicklung der Republik Belarus" im August 2019 einen nationalen Wettbewerb "Von globalen Zielen zu lokalen Aktionen" ausgeschrieben, um die belarussische Gesellschaft in den Prozess der Erreichung der CSD einzubeziehen und die Arbeit der Journalisten zu intensivieren.⁷

Bis zum 1. Dezember 2019 wurden im Rahmen des Wettbewerbs Essays, Interviews, Artikel, Fernseh- und Radiosendungen, Publikationszyklen und Programme in sieben Kategorien angenommen, darunter solche Bereiche wie 1) Umwelt; 2) soziale Themen, einschließlich Geschlechtergleichstellung und Jugendfragen; 3) Wirtschaft; 4) Themen im Zusammenhang mit gefährdeten Bevölkerungsgruppen, einschließlich Menschen mit Behinderungen, und Umsetzung des Prinzips "Lass niemanden zurück"; 5) behördenübergreifende Zusammenarbeit zur Erreichung der CSD; 6) Projekte, die auf die Erreichung der CSD abzielen und von Unternehmen durchgeführt werden, einschließlich wirkungsvoller Investitionsprojekte; 7) öffentliche Initiativen zur Erreichung der Ziele der nachhaltigen Entwicklung.

Die Ergebnisse des Wettbewerbs zeigten, dass er zu einer guten Überprüfung des Kompetenzniveaus vor allem der belarussischen Journalisten und zu einer weiteren Gelegenheit für sie wurde, ihr kreatives Potenzial zu entfalten. Dank dieses Formats der kreativen Rivalität hat die belarussische Presse eine sehr umfassende Diskussion über die Hauptrichtungen und Ziele der nachhaltigen Entwicklung sowie über die Möglichkeiten ihrer Umsetzung und Realisierung geführt. An der Diskussion nahmen nicht nur die führenden Journalisten teil. Der Wettbewerb zog auch ein breites Publikum von Lesern, Fernseh- und Radiohörern an und bestätigte einmal mehr die Schlussfolgerung, dass "die Massenmedien nicht nur einer der Hauptkanäle sind, um die Öffentlichkeit über den SSD zu informieren. In diesem Zusammenhang spielen sie eine entscheidende Rolle,

-

⁷ Der nationale Wettbewerb für Massenmedien "From Global Goals to Local Action" [Elektronische Ressource] wurde angekündigt. - 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/objjavlen-respublikanskij-konkurs-dlja-smi-ot-globalnyh-tselej-k-lokalnym-dejstvijam-359398-2019/.

indem sie die Bürger über die Möglichkeiten aufklären, ausgewogene und verantwortungsbewusste Entscheidungen über sich selbst und ihre Familien zu treffen sowie die Entscheidungen der Behörden über die Umsetzung der SSD zu beeinflussen¹⁸.

Ein wichtiges Detail: Im Jahr 2020 sollte die Republik Belarus ihre Bemühungen zur Erreichung der Ziele der nachhaltigen Entwicklung, vor allem auf regionaler Ebene, deutlich verstärken. Gleichzeitig sollten die regionalen Massenmedien wieder ein starkes Mitspracherecht bei der Behandlung dieses Themas haben, denn, so M. Shchetkina, Nationaler Koordinator für die Umsetzung der SDG, "ohne die Bevölkerung zu informieren und sie in die Arbeit zur Erreichung der SDG einzubeziehen, kann praktisch nichts getan werden" Das bedeutet, dass das Spektrum der Veröffentlichungen zu diesem Thema in den regionalen Medien sehr breit gefächert sein sollte, fast alle 17 Ziele der nachhaltigen Entwicklung abdecken und die sozioökonomischen Entwicklungsprioritäten des Landes bis 2030 berücksichtigen sollte. An dieser Stelle sei daran erinnert, dass die Arbeit der Massenmedien sehr eng mit Ziel 16 verbunden ist, das die Förderung einer friedlichen, offenen Gesellschaft und Partnerschaft beinhaltet.

Was die anderen SDGs betrifft, so erwirbt die Republik Belarus unter den heutigen Bedingungen das Ziel Nr. 5: "Menschenwürdige Arbeit und Wirtschaftswachstum", das die Aufgabe stellt, die Wirtschaft der belarussischen Regionen beschleunigt zu entwickeln. Ein charakteristisches Detail in dieser Hinsicht ist, dass "die traditionelle Wirtschaft ihre Wachstumsreserven fast erschöpft hat und eine weitere Entwicklung nur mit der Schaffung neuer Industrien, einschließlich der Anziehung ausländischer Investoren¹⁰, möglich ist. Mit anderen Worten, wie der Erste Stellvertretende Premierminister von Belarus D. Krutoy sagte: "Eine der wichtigsten Aufgaben wird es sein, Investitionen anzuziehen, die einschlägige Gesetzgebung zu verbessern und die gesamte Investitionsagenda zu überprüfen¹¹. In diesem Fall wird der Schwerpunkt auf der Regionalpolitik liegen. Insbesondere ist die belarussische Regierung bereits aktiv

-

⁸ Teams von "7 Days"- und "Belaruskaya Dumki"-Redakteuren gewannen den Wettbewerb für die Berichterstattung über den CSD [Electronic Resource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/special/society/view/kollektivy-redaktsij-7-dnej-i-belaruskaj-dumki-pobedili-v-konkurse-po-osvescheniju-tsur-373180-2019/.

⁹ Im Jahr 2020 wird Belarus seine Bemühungen zur Erreichung der CSD auf regionaler Ebene [Elektronische Ressource] verstärken. – 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-v-2020-godu-usiljat-rabotu-po-dostizheniju-tsur-na-regionalnom-urovne-373167-2019/.

¹⁰ Sergei Rumas: Belarus entwickelt einen Aktionsplan zur Schaffung der Voraussetzungen für wirtschaftliche Entwicklung [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://www.government.by/ru/content/9175.

¹¹ Sergei Rumas stellte das Team des Ersten Vizepremierministers [Elektronische Ressourcen] vor. – 2019. - URL: http://www.government.by/ru/content/9155.

an drei großen Pilotprojekten beteiligt: dem Bezirk Orsha der Region Witebsk, der mit Gebieten mit sozioökonomischem Entwicklungsrückstand arbeitet, sowie 11 Großstädten.

Zusätzlich zu der Tatsache, dass das Land im Jahr 2019 die wichtigsten Investitionsprojekte in Bereichen wie Automobil-, Metall- und Bauindustrie, Zellstoff und Papier, Holzverarbeitung und Leichtindustrie, Ölraffination, Petrochemie und Energiekomplexe umgesetzt hat. Insgesamt sind bis Mitte Dezember 2019 "von 34 besonders wichtigen Investitionsprojekten 22 bereits in Betrieb genommen worden". ¹²12 davon haben ihre Auslegungskapazität erreicht. Aber nicht nur diese großen Projekte sollten im Bereich der regionalen Massenmedien besondere Aufmerksamkeit finden.

So zeigt das Gebiet Witebsk auf regionaler Ebene eine positive Dynamik bei der Anziehung ausländischer Investitionen, insbesondere lettischer Investitionen. Für drei Quartale des Jahres 2019 ist ihr Volumen von den lettischen Investoren hier auf einmal in dreieinhalb Mal gewachsen und hat zwei Millionen Dollar überschritten. Auf dem Territorium des Gebietes Witebsk sind bereits 90 Organisationen im Bereich des Handels, der Holzbearbeitung, der Erbringung von Dienstleistungen im Bereich des Kraftverkehrs, der Bekleidungsdienstleistungen, der Produktion von Kunststofferzeugnissen registriert. Die Tatsache, dass "33 Kooperationsabkommen zwischen den Bezirken und Städten der Region Witebsk und den lettischen Gemeinden abgeschlossen wurden", spielt sicherlich eine wichtige Rolle bei der Verstärkung dieser positiven Trends¹³.

Noch stärkere Indikatoren sind in diesem Zusammenhang für die Region Brest charakteristisch, deren Wirtschaft im Jahr 2020 auf Nettobasis mindestens 90 Millionen Dollar an ausländischen Direktinvestitionen anziehen soll. Die Hälfte davon soll in die freie Wirtschaftszone "Brest" geleitet werden. Wie für die spezifischen Städte der Region, die "Aufgabe für Brest - etwa 15 Millionen Dollar an ausländischen Direktinvestitionen, Baranowitschi und Pinsk - über 6 Millionen Dollar¹⁴. Gleichzeitig wird etwas weniger als die Hälfte dieser Mittel für die

¹² Sergey Rumas: 22 von 34 besonders wichtigen Investitionsobjekten wurden in Betrieb genommen. [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://www.government.by/ru/content/9174.

¹³ Shcherbitsky, A. Das Volumen der lettischen Investitionen in der Region Witebsk für 9 Monate ist um das 3,5-fache gewachsen / A. Shcherbitsky // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/objem-latvijskih-investitsij-v-vitebskuju-oblast-za-9-mesjatsev-vyros-v-35-raza-371103-2019/.

¹⁴ Ausländische Direktinvestitionen in die Wirtschaft der Region Brest werden sich im Jahr 2020 auf mindestens 90 Millionen US-Dollar [-Elektronenquelle] belaufen. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/prjamye-inostrannye-investitsii-v-ekonomiku-brestskoj-oblasti-v-2020-godu-sostavjat-ne-menee-90-mln-374236-2019/.

Anschaffung von Maschinen, Ausrüstungen, Fahrzeugen ausgegeben, so dass auf Kosten der Modernisierung und technischen Neuausrüstung bestehender Unternehmen, die Schaffung neuer Produktionsstätten, um etwa sechseinhalb Tausend neue Arbeitsplätze zu eröffnen.

Auf der Ebene konkreter Wirtschaftssubjekte zeigt sich eine interessante Erfahrung der Arbeit mit ausländischen Investitionen durch ein Unternehmen mit fast 60-jähriger Geschichte - OAO "Gorynsky Agrokombinat", das in der Arbeitssiedlung Rechitsa, Kreis Stolinskij, Gebiet Brest, ansässig ist und erst im August 2019 das Sanierungsverfahren durch Abschluss eines Vergleichs mit den Gläubigern verlassen hat. Nachdem sie aktiv mit ausländischen Investoren zusammengearbeitet hatten, erhielten die Mitarbeiter der Aktiengesellschaft von dem polnischen Partner etwa 800 Tausend Dollar, um die Produktion von grünen Erbsen abzuschließen. Die Modernisierung der bestehenden Produktionsanlagen ermöglichte die Erweiterung der Produktpalette. Insbesondere wurde hier "mit der Herstellung einer neuen Art von Produkten begonnen - gekochtes, sterilisiertes Gemüse in Vakuumverpackung. Es handelt sich um ein absolutes Naturprodukt ohne Zusatz von Konservierungsstoffen, selbst so harmlose wie Zucker und Salz. Die Haltbarkeit eines solchen Fertiggemüses beträgt sechs Monate, wobei Farbe, Qualität und Geschmack des Produkts erhalten bleiben¹⁵. Wenn man bedenkt, dass die Arbeiten zur Einführung neuer Technologien in die Produktion des agroindustriellen Komplexes fast abgeschlossen sind und es sogar erlaubt ist, einen Vertrag mit einem russischen Unternehmen über die Lieferung einer neuen Produktlinie an das Handelsnetz abzuschließen, dann kann diese Erfahrung der Anziehung ausländischer Investitionen als doppelt erfolgreich angesehen werden. Und es kann Gegenstand einer detaillierten Studie sein, nicht nur in der regionalen Presse von Brest, sondern auch in den Medien anderer belarussischer Regionen.

Alle oben genannten Tatsachen veranschaulichen beredt die Schlussfolgerung, dass die Umsetzung jedes der 17 Ziele für nachhaltige Entwicklung, einschließlich CSD Nr. 5, die sich auf das Thema der Anziehung ausländischer Investitionen und ihrer wirksamen Nutzung in den belarussischen Regionen beziehen, fest auf den Titelseiten der Regional-, Bezirks- und Stadtzeitungen verankert werden und die in dieser Hinsicht von bestimmten Wirtschaftssubjekten bereits gesammelten Erfahrungen so weit wie möglich widerspiegeln sollte. Es ist auch wichtig, die Arbeit der Massenmedien in dieser Richtung zu intensivieren, denn "die Medien fixieren nicht nur unsere Vorstellung von der Realität, sondern

¹⁵. Der polnische Investor hat 1,6 Millionen Br [elektronische Ressourcen] in die Produktion des Goryna Agrokombinats investiert. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/polskij-investor-vlozhil-y-proizvodstvo-gorynskogo-agrokombinata-br16-mln-373083-2019/.

sie modellieren auch tatsächlich die Realität selbst, das Szenario und die Dynamik der Ereignisse¹⁶..." . Gleichzeitig besteht die Aufgabe der Medien darin, die Realität mit all ihren Problemen, Komplexitäten und Widersprüchen widerzuspiegeln, "um in Zukunft die Situation zum Besseren zu beeinflussen" 17.

FOR AUTHORUSE OMLY

¹⁶ Kunzewitsch, A. Die Verantwortung gegenüber der Gesellschaft unterscheidet einen Journalisten von anderen Subjekten der Informationsbeschaffung (auf Russisch) / A. Kunzewitsch // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/opinions/view/otvetstvennost-pered-obschestvomotlichaet_zhurnalista-ot-drugih-subjektov-sozdanija-informatsii-7110/.

¹⁷ Karliukewitsch, A. Die Hauptaufgabe der Massenmedien ist es, die Wirklichkeit mit allen Problemen und Schwierigkeiten widerzuspiegeln (auf Russisch) / A. Karliukewitsch // [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://news.21.by/other-news/2019/12/11/1940593.html.

Eurasische Wirtschaftsunion: ein Bezugspunkt für die internationale Zusammenarbeit

Anfang Oktober 2019 fand in Eriwan ein Treffen des Obersten Eurasischen Wirtschaftsrats statt, bei dem die Staats- und Regierungschefs von fünf Mitgliedsländern der Eurasischen Wirtschaftsunion (EAG) Fragen der wirtschaftlichen Zusammenarbeit, der Finanzpolitik, der Energie sowie die Hauptrichtungen der internationalen Aktivitäten und die Entwicklung der Zusammenarbeit mit Drittländern erörterten. Unter Hinweis auf die ernsthafte Intensivierung der Interaktion dieser Integrationsvereinigung mit solchen internationalen Formaten wie der Gemeinschaft Unabhängiger Staaten, der Shanghaier Organisation für Zusammenarbeit, dem Verband Südostasiatischer Nationen, wies A. Lukaschenko darauf hin, dass "zur Erweiterung der internationalen Agenda der Eurasischen Wirtschaftsunion den Ländern des "fernen Bogens", in denen unsere Waren und Dienstleistungen noch wenig erkennbar sind, besondere Aufmerksamkeit geschenkt werden solltte¹⁸.

Erinnern wir uns daran, dass die EAG zum Zeitpunkt der Sitzung des Obersten Eurasischen Wirtschaftsrates in Eriwan bereits eine Freihandelszone mit Vietnam hatte. Das Abkommen über seine Schaffung wurde von den Parteien bereits im Mai 2015 unterzeichnet, und im Oktober 2016 trat das Dokument in Kraft. Um die Volkswirtschaften der EAG-Länder an das Freihandelsregime mit Vietnam anzupassen, wurden für bestimmte Waren Übergangsfristen von fünf bis zehn Jahren festgelegt, in denen die Einfuhrzölle schrittweise gesenkt werden. Und erst ab 2017 hat die Eurasische Wirtschaftsunion "für Vietnam in Bezug auf 43% der Gesamtzahl der Zolltarifpositionen des Gemeinsamen Zolltarifs (GZT EE) zollfreie Einfuhrzölle eingeführt. Innerhalb von 10 Jahren wird die zollfreie Einfuhr von Waren in den Markt der Gemeinsamen Union für vietnamesische Exporteure auf 90% der EAES-Zolltarifpositionen des CCT ausgeweitet" 19.

Und im Juni 2019 begannen die Parteien, die Möglichkeit einer Ausweitung des Handels und der wirtschaftlichen Zusammenarbeit zu erörtern, da das Abkommen über die Freihandelszone schnell seine Wirksamkeit unter Beweis gestellt hat. "Bereits im ersten vollen Jahr des Abkommens - 2017 - betrug das Wachstum des

¹⁸ Teilnahme an der Sitzung des Höheren Eurasischen Wirtschaftsrates [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/uchastie-v-zasedanii-vysshego-evrazijskogo-ekonomicheskogo-soveta-22132/.

¹⁹ EAG-Freihandelszone Vietnam [Elektronische Ressource]. - – 2018. - URL: https://www.economy.gov.by/ru/zst-vietnam-ru/.

Handelsumsatzes 36% (5,6 Milliarden Dollar). Gleichzeitig stiegen die Exporte der Unionsländer nach Vietnam um 40% (von 1,6 auf 2,3 Milliarden USD) und die Importe von Waren aus Vietnam - um 35% (von 2,7 auf 3,7 Milliarden USD)"²⁰. Im Jahr 2018 setzte sich der gegenwärtige Trend fort. Vielleicht auch aus diesem Grund wuchs die vietnamesische Wirtschaft 2018 um mehr als sieben Prozent, ein Rekordniveau seit 2008, mit Handelsüberschüssen von mehr als sieben Milliarden Dollar und zog ausländische Investitionen in Höhe von 19 Milliarden Dollar an. Gleichzeitig profitiert, wie vietnamesische Forscher feststellten, "nicht nur Russland von dem Abkommen: immer mehr Joint Ventures in Vietnam werden von Belarus gegründet"21. Insbesondere wird im Rahmen des Joint Ventures "MAZ Asia" in der Provinz Heungyeon ein Projekt zur Produktion von Lastwagen des Minsker Automobilwerks durchgeführt. Und in derselben Provinz wird an der Gründung eines Joint Ventures zur Herstellung von Milchprodukten aus belarussischen Rohstoffen gearbeitet. Aus diesem Grund erklärte die vietnamesische Seite bei den Verhandlungen mit der Eurasischen Wirtschaftskommission im Juni (2019), dass sie eine maximale Verbesserung der Beziehungen zum EWR erreichen und alle Möglichkeiten einer verstärkten Zusammenarbeit, auch in den Bereichen Finanz- und Tourismusdienstleistungen, in Betracht ziehen möchte.

Ein positives Beispiel für die Entwicklung der Beziehungen zwischen der EAG und Vietnam war offenbar nicht zuletzt die Tatsache, dass am 1. Oktober 2019 in Eriwan im Rahmen des Obersten Eurasischen Wirtschaftsrates ein Abkommen über die Errichtung einer Freihandelszone zwischen der Eurasischen Wirtschaftsunion und Singapur unterzeichnet wurde. Dieses Dokument sieht den zollfreien Zugang Singapurs zu allen Waren aus den EAG-Ländern - Russland, Belarus, Kasachstan, Kirgisistan und Armenien - vor. Dieser Integrationsverband ist auch ähnliche Verpflichtungen in Bezug auf den zollfreien Zugang für Waren aus Singapur eingegangen. Darüber hinaus legte das unterzeichnete Abkommen die Verpflichtungen der Parteien zur Einhaltung folgender Punkte fest: internationale Standards bei Genehmigungsverfahren; Verbote und mengenmäßige Beschränkungen; technische Regelung der sanitären und phytosanitären Normen; Transfers und Zahlungen für die Lieferung von Produkten; Gebühren im Zusammenhang mit Grenzverfahren; Anwendung von Antidumping-, Entschädigungs- und besonderen Schutzmaßnahmen. Sie

-

²⁰ Die EAG und Vietnam diskutierten die Möglichkeiten einer Ausweitung des Handels und der wirtschaftlichen Zusammenarbeit [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/13-06-2019-4.aspx.

²¹ Nguyen, K.T. profitiert von vietnamesischer Freihandelszone und EAG / K.T. Nguyen // [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: http://eurasian-studies.org/archives/11237.

formuliert auch "einen wesentlichen Beitrag zur Verbesserung der Qualität und zur Förderung der Zusammenarbeit in Bereichen wie E-Commerce, Ökologie, wettbewerbsfeindliche Praktiken. Transparenz öffentlichen im Beschaffungswesen und Schutz der Rechte an geistigem Eigentum, was besonders in Diskussionen über den Technologietransfer von Bedeutung ist"22. Interessanterweise dauerte die Arbeit an dem Abkommen mehr als zwei Jahre. Bei der Unterzeichnung des Abkommens betonte die singapurische Seite die Aussichten des eurasischen Marktes - "es ist ein großer Markt an der Schnittstelle zwischen Europa und Asien. Sie hat ein großes Potenzial für wirtschaftliches Wachstum, insbesondere in den Bereichen Logistik und Digitaltechnik. All dies sind Singapurs Interessengebiete"²³, so dass die Schaffung einer Freihandelszone "zur Entwicklung der Industrie in den EAG-Mitgliedsländern, zu Investitionen, zur Vernetzung von Menschen und Wirtschaftsvertretern beitragen wird"²⁴.

In der zweiten Oktoberhälfte 2019 fand in Moskau ein Treffen des Eurasischen Zwischenstaatlichen Rates statt, bei dem die Regierungschefs aller fünf Mitgliedsländer der Eurasischen Wirtschaftsunion (EAG) ihre Aufmerksamkeit auf die Entwicklung sektoraler Bereiche der Zusammenarbeit sowie auf die Stärkung der Position der Organisation in der internationalen Arena richteten und betonten, dass "die internationale Zusammenarbeit einen besonderen Platz in der Entwicklung der eurasischen Integration einnimmt" Und in der Tat hat diese eurasische Integrationsstruktur erst im Oktober 2019 eine Reihe konkreter Schritte unternommen, um die Interaktion mit Staaten sowohl in Europa als auch in Asien zu entwickeln.

Insbesondere wurde auf derselben Sitzung des eurasischen Zwischenstaatlichen Rates das Abkommen über eine Freihandelszone zwischen der EAG und **Serbien** unterzeichnet, das nach Meinung der Parteien neue Impulse für die Ausweitung des Handels und der wirtschaftlichen Zusammenarbeit zwischen seinen Teilnehmern geben sollte. Es sei daran erinnert, dass Belarus, Russland und Kasachstan vor diesem Dokument bereits bilaterale Freihandelsabkommen mit

.

²² Brewer, E. In EEC gab Einzelheiten des Abkommens über die Freihandelszone mit Singapur bekannt / E. Brewer // [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/v-eek-rasskazali-podrobnosti-soglashenija-o-zone-svobodnoj-torgovli-s-singapurom-364247-2019/.

²³ Singapurs Premierminister stellt ein großes Wachstumspotential in der Eurasischen Wirtschaftsunion [Elektronische Ressource] fest. – 2019. - URL: https://www.belta.by/special/economics/view/premjerministr-singapura-otmechaet-bolshoj-potentsial-rosta-v-evrazijskom-ekonomicheskom-sojuze-364128-2019/.

²⁴ Die EAG und Singapur unterzeichneten ein Abkommen über die Errichtung einer Freihandelszone [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/special/economics/view/eaes-isingapur-podpisali-soglashenie-o-sozdanii-zony-svobodnoj-torgovli-364131-2019/.

²⁵ Sitzung des Eurasischen Zwischenstaatlichen Rates [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://www.government.by/ru/content/9076.

Serbien hatten. Nichtsdestotrotz eröffnen die neuen Abkommen mit der serbischen Seite erstens "einen grundlegend neuen Markt für Armenien und Kirgisistan - mit sofortigem zollfreien Zugang zu der überwältigenden Menge an Waren mit Exportprofil, und zweitens schaffen sie neue Exportmöglichkeiten für Hersteller aus Belarus, Kasachstan und Russland²⁶. Gleichzeitig erhalten die Vertragsparteien wirtschaftliche Vorteile nicht nur kurzfristig in Form von sofortigen Einsparungen bei den Zöllen auf bestehende Exporte, sondern mittelfristig auch durch die Realisierung von Exportchancen durch die Ausweitung des Freihandelsregimes. Darüber hinaus garantiert das Dokument Stabilität, Vorhersehbarkeit und Transparenz der Handelsbeziehungen sowie die Erfüllung der Verpflichtungen zur Einhaltung internationaler Standards in Bezug auf Genehmigungsverfahren, Verbote und mengenmäßige Beschränkungen, technische Vorschriften, gesundheitspolizeiliche und pflanzenschutzrechtliche Maßnahmen, die Anwendung von Antidumping-, Entschädigungs- und besonderen Schutzmaßnahmen sowie den Schutz der Rechte des geistigen Eigentums.

Ein weiteres Beispiel für die wachsende internationale Zusammenarbeit der EAG betrifft den Iran, mit dem bereits am 17. Mai 2018 ein befristetes Abkommen zur Errichtung einer Freihandelszone unterzeichnet wurde, das am 27. Oktober 2019 in Kraft trat. Dieses Dokument "sieht eine begrenzte Warenerfassung vor, umfasst aber praktisch alle Hauptprodukte, die 55% der gesamten EAG-Exporte ausmachen - landwirtschaftliche und industrielle Produktgruppen. <....> Die präferenzielle Importdeckung macht 49% der gesamten iranischen Exporte in die EEEC aus". Im Einzelnen umfasst die Liste der Waren, für die EAG-Exporteure, einschließlich Belarus, Präferenzen erhielten, Fleisch und Fett- und Ölprodukte, bestimmte Arten von Süßwaren und Schokolade, elektronische und mechanische Geräte sowie Metalle und Kosmetika. Es ist auch wichtig, dass die Parteien nun die Meistbegünstigung und die Inländerbehandlung für alle zwischen der EAG und dem Iran gehandelten Güter sicherstellen müssen. Und alle Abgaben im Zusammenhang mit der Einfuhr von Gütern sollten nicht länger die Kosten der Zollabfertigung erbrachten Dienstleistungen übersteigen. Und ungerechtfertigte tarifäre Handelsbeschränkungen sollten nicht mehr für die im Abkommen aufgeführten Waren gelten. Darüber hinaus hat die iranische Seite zwar jede Zusammenarbeit mit der EAG in den Bereichen Bankwesen, Finanzen und Investitionen begrüßt, hat jedoch vorgeschlagen, eine Arbeitsgruppe für die

-

²⁶ Die EAG und Serbien unterzeichneten ein Freihandelsabkommen [Elektronische Ressource]. -- 2019.
- URL: https://www.belta.by/economics/view/eaes-i-serbija-podpisali-soglashenie-o-svobodnoj-torgovle-367118-2019/.

Entwicklung gemeinsamer Wirtschaftsprojekte einzurichten, deren Potenzial sehr groß sein könnte. Beispielsweise "ermöglichen iranische Häfen am Kaspischen Meer, am Indischen Ozean und am Persischen Golf, Eisenbahnen und Straßen auf dem Territorium des Landes und ein sicheres Umfeld den Nachbarländern den Transit von Waren durch den Iran"²⁷.

Schließlich trat am Tag der Sitzung des Eurasischen Zwischenstaatlichen Rates dem 25. Oktober 2019 - das am 17. Mai 2018 unterzeichnete Abkommen über Handel und wirtschaftliche Zusammenarbeit zwischen der EAG und China in Kraft. Es sollte sofort darauf hingewiesen werden, dass dieses Dokument kein Freihandelsabkommen ist, da seine Bestimmungen keine Reduzierung oder Abschaffung von Einfuhrzöllen vorsehen. Der Zweck des Abkommens ist ein anderer: "die Transparenz der Regulierungssysteme zu erhöhen, vereinfachen und kooperative Beziehungen Handelsverfahren zu entwickeln"28. Insbesondere schafft das Instrument ein viel höheres Maß an Transparenz den Systemen der gesundheitspolizeilichen pflanzenschutzrechtlichen Maßnahmen und der technischen Vorschriften der Parteien. Im Bereich der Zollverfahren enthält das Abkommen eine Vereinbarung über die unverzügliche Freigabe von Waren mit der Bezeichnung "beschleunigte Abfertigung verderblicher Waren". Er enthält auch bedeutende Garantien für belarussische, russische, kasachische, kirgisische und armenische Exporteure hinsichtlich des Schutzes und der Durchsetzung der Rechte an geistigem Eigentum. Für Belarus, das sich derzeit im Stadium des Beitritts zur Welthandelsorganisation befindet, ist dieses Dokument auch unter dem Gesichtspunkt wichtig, dass es in seinen Beziehungen zu China "rechtliche Garantien für die wichtigsten Grundsätze der WTO" festlegt²⁹.

Gemäß den Entwicklungsstrategien der EAG-Mitgliedstaaten sind die Prioritäten der Zusammenarbeit mit China die Industrie und der agro-industrielle Komplex. Vor diesem Hintergrund haben die Parteien die drei wichtigsten Bereiche der Zusammenarbeit festgelegt: 1) Schaffung eines einheitlichen digitalen Raums; 2)

-

²⁷ Teheran schlägt vor, eine Arbeitsgruppe für Wirtschaftsprojekte im Iran und der EAG [Elektronische Ressource] einzurichten. - 2019. - URL: https://www.belta.by/politics/view/tegeran-predlagaet-sozdat-rabochuju-gruppu-po-ekonomicheskim-proektam-irana-i-eaes-364137-2019/.

²⁸ Die Regierungschefs der EAG-Länder verabschiedeten eine gemeinsame Erklärung mit China anlässlich des Inkrafttretens des Abkommens über Handel und wirtschaftliche Zusammenarbeit zwischen der EAG und China [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://www.government.by/ru/content/9074.

²⁹ Abkommen über Handel und wirtschaftliche Zusammenarbeit zwischen der EAG und China in Kraft getreten [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/soglashenie-o-torgovo-ekonomicheskom-sotrudnichestve-eaes-i-kitaja-vstupilo-v-silu-367082-2019/.

Lokalisierung von Technologien; 3) effektive Interaktion in Wissenschaft, Technologie und Innovation. Damit all diese Richtungen erfolgreich umgesetzt werden können, erstellt die EAG nun eine Industrialisierungskarte, die "die Gebiete aufzeigt, in denen es am zweckmäßigsten ist, ausländische Investitionen und Technologie anzuziehen"³⁰. Gleichzeitig wird es durch die Schaffung gemeinsamer digitaler Plattformen und Lösungen möglich sein, Hindernisse für den Waren-, Dienstleistungs-, Kapital- und Datenverkehr zu beseitigen. Und zu den Schlüsselkompetenzen, auf deren Grundlage diese Zukunftsindustrie entstehen wird, gehören elektrischer Transport, additive Fertigung und unbemannte Technologien.

Was den zweiten Bereich der Zusammenarbeit zwischen der EAG und China betrifft, so besteht eine wichtige strategische Aufgabe darin, den Übergang von der Lokalisierung der Produktion zur Lokalisierung der Kompetenzen zu gewährleisten, wobei der Ausgangspunkt die Vorhersage der einzigartigen Wettbewerbsvorteile der EAG auf der Weltarena sein sollte, die durch die Schaffung von Technologieparks, Clustern und technologischen Plattformen realisiert werden können. Es sei darauf hingewiesen, dass die ersten Schritte in diese Richtung bereits unternommen worden sind. So haben Weißrussland und China bereits ein Projekt zur Schaffung des Großen Steinindustrieparks umgesetzt, der 2019 den Status einer territorialen Sonderwirtschaftszone erhielt, was den Bewohnern des Industrieparks die größtmöglichen Zollvorteile in diesem Integrationsverbund im postsowjetischen Raum verschaffte und bei dem das Investitionsvolumen im Rahmen der Projekte eine Milliarde Dollar übersteigt.

In Russland wurde im August 2019 in Naberezhnye Chelny, im Dienste der chinesischen Seite, ein Industriepark "Hayer" eröffnet, sowie eine "intelligente Fabrik" zur Herstellung von Waschmaschinen, die auch Kühl-, Gefrier- und Küchengeräte, Fernseher mit "intelligenter" Technologie herstellen wird. In Kasachstan baut die kasachische petrochemische Industrie im Rahmen eines Vertrags mit der China China National Chemical Engineering Company einen integrierten gaschemischen Komplex zur Herstellung von einer halben Million Tonnen Polypropylen pro Jahr und wird auch die Produktion von Polyamidmaterialien aus Getreide mit chinesischer Technologie aufbauen. Wenn man über die Stärkung der wissenschaftlichen und technischen Zusammenarbeit spricht, ist es notwendig, das Interesse der EAES an der Zusammenarbeit mit China im Agrarsektor, im Bereich der Einführung fortschrittlicher

_

³⁰ Brauerei, E. EEC hat drei Hauptrichtungen der industriellen Zusammenarbeit der EEEC mit China definiert/E. Brewery// [Elektronenquelle]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/eek-opredelila-tri-osnovnyh-napravlenija-promyshlennogo-sotrudnichestva-eaes-s-kitaem-365900-2019/.

Agrartechnologien und Innovationen sowie an der Energieeffizienz und Produktivität der verarbeitenden Industrie zu unterstreichen.

Ein weiterer wichtiger Aspekt des behandelten Themas ist, dass ab dem 1. Januar 2020 die Republik Belarus den Vorsitz der Eurasischen Wirtschaftsunion übernehmen wird, während ab dem 1. Februar desselben Jahres der belarussische Vertreter den Vorsitz der Eurasischen Wirtschaftskommission übernehmen wird. Die belarussische Seite beabsichtigt, diese Aktivitätsformate zu nutzen, "um den Integrationsprozessen und der Bildung einer gemeinsamen Politik der beteiligten Länder einen neuen Impuls zu geben"³¹. Insbesondere um sicherzustellen, dass die Hersteller aus den EAG-Ländern die günstigsten Bedingungen für den Export ihrer Produkte auf ausländische Märkte erhalten, während die Verbraucher sichere, qualitativ hochwertige und preiswerte Waren - innerhalb der Union "die Unterzeichnung eines Abkommens über das Verfahren und die Bedingungen für die Beseitigung technischer Hemmnisse für den gegenseitigen Handel mit Drittländern beschleunigen, das einen wirksamen Mechanismus Gewährleistung des barrierefreien Warenverkehrs in der EAG und in Drittländern schaffen wird³². Tatsächlich hat bereits im Herbst 2019 ein neuer Zyklus zur Erstellung einer Liste von Schwerpunktländern begonnen, mit denen diese Integrationsassoziation Abkommen über Freihandelszonen abschließen wird. Insbesondere werden die diesbezüglichen Verfahren mit Israel "zu Beginn der nächsten [2020] Verhandlungen mit Indien" abgeschlossen. Es gibt auch eine Liste von 12 Staaten, mit denen wir in einem Abstand von 2-3 Jahren zusammenarbeiten möchten. Diese Liste kann durch weitere Länder ergänzt werden"33.

Indonesien, eine der wichtigsten Volkswirtschaften im asiatisch-pazifischen Raum, gehört ebenfalls zu den Ländern, mit denen die EAG ein Freihandelsabkommen abschließen wird. Im Oktober 2019 unterzeichnete die Eurasische Wirtschaftskommission ein Memorandum über die Zusammenarbeit mit der Regierung dieses Landes. Es wird erwartet, dass dieses Dokument zum

.

³¹ Grischkewitsch, A. Belarus als Vorsitzender in der EAG wird versuchen, eine vollwertige Wirtschaftsunion zu schaffen - das Außenministerium / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-kak-predsedatel-v-eaes-budet-dobivatsja-sozdanija-polnoformatnogo-ekonomicheskogo-sojuza-mid-366038-2019/.

³² Brewer, E. EEC schlägt vor, die Unterzeichnung eines Abkommens über das Verfahren zur Beseitigung technischer Hindernisse mit Drittländern zu beschleunigen / E. Brewer // [Elektronische Ressource]. - – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/eek-predlagaet-uskorit-podpisanie-soglashenija-o-porjadke-ustranenija-tehbarjerov-s-tretjimi-stranami-364105-2019/.

³³ Belarus rechnet dank der Abkommen der EAG und des Freihandelsabkommens mit Drittländern [Elektronische Ressource] mit einem Exportwachstum. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-rasschityvaet-na-rost-eksporta-blagodarja-soglashenijam-eaes-o-zst-s-tretjimi-stranami-365828-2019/.

Aufbau einer wirksamen Infrastruktur für die Entwicklung von Handel und wirtschaftlicher Zusammenarbeit beitragen wird. Auf ihrer Grundlage haben die Parteien bereits eine Arbeitsgruppe eingerichtet, deren erste Sitzung im ersten Quartal 2020 in Moskau stattfinden wird und die sich mit "Fragen der supranationalen Zuständigkeit der ECE, wie Handelserleichterungen, Zoll und technische Regulierung, Entwicklung der Finanzmärkte" befassen wird³⁴. Es sei auch darauf hingewiesen, dass die Eurasische Wirtschaftskommission in Form von Memoranden bereits mit den Regierungen von Ländern wie Peru, Mongolei, Kambodscha, Marokko, Jordanien, Färöer-Inseln, Kuba, Thailand, Bangladesch und Moldawien sowie mit der griechischen Regierung in Form einer Erklärung zusammenarbeitet.

Auf der gleichen Liste steht auch ein südamerikanisches Land wie **Chile**, mit dem die Eurasischen Fünf in den letzten Jahren ihr Engagement erheblich ausgeweitet haben. Insbesondere im Jahr 2018 stieg der Handelsumsatz zwischen den Parteien um fast ein Drittel - auf 1,2 Milliarden Dollar. "Gleichzeitig stiegen die Exporte der EAD-Länder nach Chile um 54,8%, während die Importe um 28,7% zunahmen³⁵. Ein Freihandelsabkommen zwischen dem EWR und Chile könnte Belarus viele Möglichkeiten eröffnen, da der belarussisch-chilenische Handelsumsatz derzeit nur etwa 10 Millionen Dollar beträgt, von denen 90% aus diesem südamerikanischen Land stammen. Der Grund für dieses Phänomen liegt in "einigen Problemen mit den Zöllen, die für belarussische Waren immer noch viel höher sind als für andere ausländische Produkte, die nach Chile gelangen³⁶.

Ein weiteres Land, mit dem die Verhandlungen für eine Freihandelszone bereits in eine aktive Phase eingetreten sind, ist Ägypten. Dieser afrikanische Staat wird der erste sein, der über eine gemeinsame industrielle Infrastruktur mit dem EWR verfügt, deren Schaffung für die Länder des Integrationsverbandes "ein Fenster zur Förderung unserer Industrieprodukte in Afrika und im Nahen Osten" sein wird³⁷. Allem Anschein nach wird der afrikanische Vektor der Zusammenarbeit

.

³⁴ Brauerei, E. ECE und Indonesien unterzeichneten ein Memorandum über die Zusammenarbeit / E. Brauerei // [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/special/economics/view/eek-i-indonezija-podpisali-memorandum-o-sotrudnichestve-366253-2019/.

³⁵ Brauerei, E. Chili ist an der Schaffung einer Freihandelszone mit EEU interessiert / E. Brauerei // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/chili-projavljaet-interes-k-sozdaniju-zony-svobodnoj-torgovli-s-eaes-365298-2019/.

³⁶ Grischkewitsch, A. Chili ist an einer langfristigen Zusammenarbeit mit Belarus interessiert - Benites / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/special/politics/view/chili-zainteresovana-v-dolgosrochnom-sotrudnichestve-s-belarusjju-benites-365275-2019/.

³⁷ Brauerei, E. Länder der Osteuropäischen Union wollen in Ägypten eine gemeinsame industrielle Infrastruktur aufbauen (auf Russisch) / E. Brauerei // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL:

zwischen der EAG und der Kommission der Afrikanischen Union durch die am 24. Oktober 2019 zwischen der Eurasischen Wirtschaftskommission und der Kommission der Afrikanischen Union unterzeichnete Absichtserklärung wesentlich ergänzt, wonach "die Parteien beabsichtigen, in den Bereichen Infrastruktur und Landwirtschaft, Handel. Investitionen Unternehmensentwicklung, regionale Wirtschaftsintegration und anderen zusammenzuarbeiten³⁸. Bereichen von gegenseitigem Interesse Übereinstimmung mit diesem Dokument wird ein Kooperationsplan entwickelt, der sich auf Aktivitäten für die Geschäftswelt der Parteien konzentriert. In der Sprache der Zahlen sehen die Aussichten für diese Interaktion sehr beeindruckend aus. Schließlich ist die Afrikanische Union eine internationale zwischenstaatliche Organisation, die 55 Staaten des "schwarzen" Kontinents mit einer Bevölkerung von etwa einer Milliarde Menschen vereint. Seit 2010 ist der Umsatz der EAG mit ihnen fast um das 2,7-fache gestiegen und erreichte bis 2018 21,7 Milliarden Dollar. Gleichzeitig entfallen auf nur fünf afrikanische Länder - Algerien, Ägypten, Marokko, Nigeria und Tunesien - mehr als 80 Prozent der Exporte der eurasischen "Fünf". Die Reserven für die Entwicklung von Partnerschaften sind FOR AUTHORUSE also in der Tat beträchtlich.

https://www.belta.by/special/economics/view/strany-eaes-namereny-sozdat-sovmestnuju-promyshlennuju-infrastrukturu-v-egipte-364924-2019/.

³⁸ Die ECE und die Kommission der Afrikanischen Union haben ein Memorandum of Understanding [Elektronische Ressource] unterzeichnet. - - 2019. - URL: http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/24-10-2019-5.aspx.

Belarus - Europäische Union: regionale Komponente der Zusammenarbeit

Im Januar 2020 fand in Brüssel die Unterzeichnung der Abkommen zwischen der Republik Belarus und der Europäischen Union über die vereinfachte Visaerteilung und über die Rückübernahme von Personen, die sich ohne Genehmigung aufhalten, statt. Diese Dokumente waren ein wichtiger Schritt zur Stärkung der Beziehungen zwischen den Parteien. Darüber hinaus diskutieren Belarus und die Europäische Union weiterhin über die gemeinsamen Prioritäten der Partnerschaft, wobei auch regionalen Fragen große Aufmerksamkeit gewidmet wird.

Wir möchten Sie daran erinnern, dass die lokale und regionale Entwicklung ein wichtiger Teil des gesamten Komplexes der Interaktion der Republik Belarus mit der Europäischen Union ist, der heute in einer Reihe von Bereichen umgesetzt wird, darunter: erstens, das Projekt der wirtschaftlichen Entwicklung auf lokaler Ebene mit einem Budget von etwa acht Millionen Euro, das im Rahmen des größeren Programms "Stimulierung der Entwicklung der Privatinitiative in Belarus" (SPRING) umgesetzt wird; zweitens, die Initiative "Werkzeug für effiziente Ressourcennutzung" zur Unterstützung energie- und ressourceneffizienter Verkehrsträger in den Regionen. Zusammen decken diese regionalen Projekte fast das gesamte Territorium von Belarus ab.

Insbesondere wird das **Projekt der wirtschaftlichen Entwicklung auf lokaler Ebene in den nächsten Jahren** in Partnerschaft mit dem Wirtschaftsministerium von Belarus in 12 Regionen des Landes durchgeführt. Auf der ersten Sitzung des Koordinierungsrates des internationalen Projekts für technische Hilfe "Unterstützung der lokalen Wirtschaftsentwicklung in der Republik Belarus" im März 2019 "wurden 12 an dem Projekt beteiligte Bezirke - Beresowski, Kobrinski, Braslawski, Orschanski, Braginski, Chlobinski, Cholyniki, Lidski, Borissow, Molodechno, Bychowski, Khotimski - benannt³⁹.

Die Initiative **"Ressourceneffizienz-Instrument"** in den Regionen Brest und Grodno, mit EU-Mitteln in Höhe von 15 Millionen Euro, soll zur Entwicklung, Umsetzung und Durchsetzung einer effizienteren Ressourcen- und Energiepolitik durch alle relevanten Akteure beitragen. Das **Programm für regionale**

22

_

³⁹ Zalesskiy, B.L. Für die lokale Wirtschaftsentwicklung / B.L. Zalesskiy // Materialy XV Mezinarodni vedecko-prakticka Konferenz "Dny vedy - 2019". Band 7: Praha. Verlag "Bildung und Wissenschaft". - C. 30.

Investitionen und Wettbewerbsfähigkeit (BRIC), das gemeinsam mit dem belarussischen Wirtschaftsministerium entwickelt wird, wird mit 18 Millionen Euro gefördert. Seine Umsetzung soll 2020 beginnen. "In⁴⁰ den Regionen Gomel, Mogiljew und Witebsk ist es wichtig, bei dieser Arbeit lokales Fachwissen einzubeziehen.

Das Programm "Polen - Belarus - Ukraine" für die Jahre 2014-2020 seitens Belarus umfasst die Regionen Grodno und Brest als Hauptgebiete sowie die Regionen Minsk, Minsk und Gomel als angrenzende Regionen mit mehr als sieben Millionen Einwohnern. Wichtiges Detail: Voraussetzung für die Umsetzung dieses Programms ist es, "die Öffentlichkeit regelmäßig über den Stand der Umsetzung des Programms zu informieren, namentlich über die Ergebnisse der Unterstützung und über bewährte Praktiken in gemeinsamen Projekten"41. Das Programm "Lettland-Litauen-Weißrussland" für 2014-2020, an dem von belarussischer Seite die Gebiete Grodno und Witebsk als Hauptregionen und die angrenzenden Gebiete Minsk, Minsk und Witebsk als angrenzende Regionen beteiligt sind, konzentriert sich auf drei strategische Ziele: "Unterstützung der wirtschaftlichen und sozialen Entwicklung in den Regionen auf beiden Seiten der gemeinsamen Grenze; Lösung gemeinsamer Probleme in den Bereichen Ökologie, Gesundheit, Sicherheit und Zuverlässigkeit; Schaffung besserer Bedingungen und Mechanismen für die Mobilität von Menschen, Gütern und Kapital"42.

Das Programm der Bürgermeister für wirtschaftliches Wachstum 2017-2020 unterstützt Städte in den Ländern der Östlichen Partnerschaft, indem es das Wirtschaftswachstum und die Schaffung von Arbeitsplätzen durch die Verbesserung des lokalen Geschäftsumfelds fördert, das Unternehmertum anregt und Investitionen für ein nachhaltiges Wirtschaftswachstum anzieht. Ende 2017 umfasste sie bereits "205 Städte und Bezirke, darunter 17 in Belarus". ⁴³die sich freiwillig verpflichtet haben, die wirtschaftliche Entwicklung und Beschäftigung auf dem lokalen Markt zu fördern. Schließlich wurde das Programm des

⁻

⁴⁰ In der Region Witebsk diskutierten sie die Aussichten für eine Zusammenarbeit zwischen der Region und der Europäischen Union [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://vitebsk-region.gov.by/ru/news-ru/view/v-vitebske-obsudili-perspektivy-sotrudnichestva-regiona-s-evrosojuzom-18865-2019/.

⁴¹ Finanzierungsabkommen über grenzüberschreitende Zusammenarbeit (CBFA) [Elektronische Ressource]. -- 2017. - URL: http://pravo.by/upload/docs/op/I01600084_1509656400.pdf.

Europäisches Nachbarschaftsinstrument. Programm zur grenzüberschreitenden Zusammenarbeit zwischen Lettland, Litauen und Weißrussland 2014-2020 [Elektronische Ressource]. - 2014. - URL: http://www.eni-cbc.eu/llb/data/public/uploads/2016/03/llb_programme_2014_2020_ru_20160325.pdf.
 Bürgermeister für wirtschaftliches Wachstum (EU-Initiative Östliche Partnerschaft) [E-Ressource]. -

 ^{2017. -} URL: https://euprojects.by/ru/projects/Green-Economy-Environment-and-Sustainable-development/mayors-for-economic-growth-eu-initiative-for-eastern-partnership-region/.

Konvents der Bürgermeister umgesetzt, in dessen Rahmen sich die lokalen Behörden "freiwillig verpflichten, die Treibhausgasemissionen in ihren Gebieten bis 2030 um mindestens 30% zu reduzieren". 44 Heute gibt es mehr als siebentausend Städte und Bezirke in verschiedenen Ländern, die dieses Dokument unterzeichnet haben, darunter 49 - in Belarus: von Baranowitschi und Birke bis Chausow und Sharkivshchyna.

FOR AUTHORUSE OMLY

⁴⁴ Konvent der Bürgermeister zu Klima und Energie [Elektronische Ressource]. - 2020. - URL: http://climate.ecopartnerstvo.by/ru/covenant.

Belarus - Shanghai-Kooperationsorganisation: Zusammenarbeit mit Schwerpunkt auf Wirtschaftsprojekten

Anfang November 2019 war Taschkent Gastgeber einer Tagung des Rates der Regierungschefs der Shanghaier Organisation für Zusammenarbeit (SOZ), bei der die Republik Belarus Beobachterstatus hat, sich aber traditionell aktiv an der Diskussion aktueller Fragen dieser internationalen Struktur beteiligt. Es sei daran erinnert, dass die SCO im Jahr 2001 gegründet wurde. Heute besteht sie aus acht China, Indien, Kasachstan, Kirgisistan, Pakistan, Tadschikistan und Usbekistan. Weitere vier Länder haben hier Beobachterstatus - Afghanistan, Iran, die Mongolei und Weißrussland, das ihn 2015 erhielt. Darüber hinaus sind sechs weitere Länder Dialogpartner - Armenien, Aserbaidschan, Kambodscha, Nepal, Sri Lanka und die Türkei. Die Zusammensetzung der SCO-Teilnehmer zeigt deutlich, dass diese transkontinentale Organisation heute "fast 40% der Weltbevölkerung vereint und etwa 22,5% des weltweiten BIP erwirtschaftet 145.

Mit anderen Worten, die SOZ ist ein großer geopolitischer, wirtschaftlicher und humanitärer Raum, in dem die belarussische Seite an der Entwicklung von Interaktion in einer Reihe von Bereichen interessiert ist. Deshalb schlug Belarus auf dem Treffen in Taschkent "eine Reihe von Initiativen vor, um die Arbeit der Shanghaier Kooperationsorganisation weiter zu verbessern". 46 die Entwicklung von Handels- und Wirtschaftsbeziehungen als die wichtigste Priorität betrachten. Tatsache ist, dass in den 18 Jahren der Tätigkeit der SOZ etwa anderthalb Tausend Dokumente angenommen wurden. Allerdings betreffen nur sieben Prozent der Gesamtzahl der Dokumente den Handel und die wirtschaftliche Interaktion. Dennoch baut die belarussische Seite unter Berücksichtigung des rasch wachsenden Interesses an diesem Vektor eine Politik der Beteiligung an den Aktivitäten dieser internationalen Organisation auf.

Was spezifische Initiativen anbelangt, so äußerte Taschkent zunächst einen Vorschlag des offiziellen Minsk, unter der Schirmherrschaft der Organisation

⁴⁵ Die SOZ ist an der Entwicklung von Handel und wirtschaftlicher Zusammenarbeit mit Belarus interessiert [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/shoszainteresovana-v-razvitii-torgovo-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-s-belarusjju-367873-2019/

⁴⁶ Belarus ist daran interessiert, praktische Wirtschaftsfragen auf der SCO-Plattform - Dapkunas [Elektronische Ressource] - zu diskutieren. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/politics/view/belarus-zainteresovana-v-obsuzhdenii-na-ploschadke-shos-prakticheskih-ekonomicheskih-voprosov-dapkjunas-367903-2019/.

"Aktivitäten zur Förderung eines für beide Seiten vorteilhaften Handels mit Nahrungsmitteln und landwirtschaftlichen Erzeugnissen, einschließlich der Harmonisierung von Regeln und Anforderungen für den Import und Export von Nahrungsmitteln" zu entwickeln und durchzuführen⁴⁷. Die Relevanz dieses Vorschlags besteht darin, dass die Gewährleistung der Ernährungssicherheit angesichts des Klimawandels eine der wichtigsten Aufgaben in der heutigen Welt ist. Und die Mitgliedstaaten der SOZ bilden in diesem Sinne keine Ausnahme, denn auf ihrem Territorium leben bereits fast drei Milliarden Menschen. Belarus, das über ein beträchtliches industrielles und landwirtschaftliches Potenzial verfügt, Hochtechnologien entwickelt und an der Lösung praktischer Wirtschaftsfragen interessiert ist, könnte einen großen Beitrag zur Lösung dieses Problems im Rahmen der SOZ leisten.

Zweitens wird der transnationale Transport für den Raum dieser internationalen Organisation immer wichtiger. Dieses Thema ist auch für Belarus äusserst aktuell, da sein Transitpotential "es den SOZ-Mitgliedsstaaten ermöglicht, direkt nach Europa zu reisen"48. Bislang wurde jedoch im Rahmen der Organisation nur ein Abkommen zum Thema Transport - über die Schaffung günstiger Bedingungen für den Straßentransport - unterzeichnet. Dies fand im September 2014 statt. Obwohl Belarus kein Vollmitglied der SOZ ist, schloss es sich vier Jahre später dem Dokument des ersten der SOZ-Beobachter und Dialogpartner an - im November 2018, basierend auf dem Verständnis, dass das Abkommen "zusätzliche positive Bedingungen für die Erhöhung des Arbeitsvolumens der belarussischen Spediteure in Richtung der SOZ-Region und folglich in Richtung der Nachbarstaaten schafft, was zu einer Steigerung der Exporte von Straßenverkehrsdienstleistungen beitragen wird⁴⁹. Bei dem Treffen in Taschkent wies die belarussische Seite auf die bestehenden und sich abzeichnenden Möglichkeiten für die Durchführung neuer internationaler Transport- und Logistikprojekte hin, da die Ausweitung der Zusammenarbeit in diesem Bereich es ermöglichen wird, die Chancen des Welthandels voll auszuschöpfen und neue Objekte der sozioökonomischen Infrastruktur zu schaffen.

_

⁴⁷ Belarus schlägt vor, unter der Schirmherrschaft der SOZ Mechanismen für einen für beide Seiten vorteilhaften Handel mit landwirtschaftlichen Produkten [Elektronische Ressource] zu entwickeln. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/mehanizmy-dlja-vzaimovygodnoj-torgovli-selhozproduktsiej-belarus-predlagaet-razrabotat-pod-egidoj-shos-367906-2019/.

⁴⁸ Die Shanghaier Kooperationsorganisation ist an der Entwicklung von Handel und wirtschaftlicher Zusammenarbeit mit Belarus interessiert [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://www.government.by/ru/content/9097

⁴⁹ über den Beitritt der Republik Belarus zum Abkommen zwischen den Regierungen der SCO-Mitgliedstaaten über die Schaffung günstiger Bedingungen für den internationalen Straßenverkehr [Elektronische Ressource]. – 2018. - URL: http://bamap.org/information/news/2018_11_01_95712/.

Drittens wurde in Taschkent die Initiative der belarussischen Seite unterstützt, ein gemeinsames SCO-IT-Ökosystem zu schaffen, das alles vereinen würde, was mit der digitalen Wirtschaft, künstlicher Intelligenz und dem Internet der Dinge zu tun hat. In diesem Zusammenhang geht die internationale Organisation davon aus, dass "Belarus bereits über ein konkretes Ergebnis im IT-Sektor und Exporterfolge verfügt, so dass das Land gemeinsame thematische Veranstaltungen, Konferenzen und Rundtischgespräche initiieren könnte⁵⁰. Daran erinnern, dass diese Initiative auf dem SOZ-Gipfel, der im Juni 2018 in der chinesischen Stadt Qingdao stattfand, das belarussische Staatsoberhaupt den Vorschlag machte, im "SOZ-IT-Ökosystem" die "Möglichkeiten der elektronischen Medien, der sozialen Netzwerke, des elektronischen Geschäftsverkehrs und vieles mehr zu kombinieren". Dies wird die Zusammenarbeit stärken und die Wettbewerbsfähigkeit der nationalen Volkswirtschaften in einer globalen Welt verbessern⁵¹. Der nächste Schritt in diese Richtung wird die Entwicklung eines spezifischen Konzepts durch Belarus sein, das zu einem Basisdokument für die Zusammenarbeit der Länder der Schanghaier Organisation für Zusammenarbeit FOR AUTHOR USE ONL im IT-Bereich werden kann.

⁵⁰ Der Generalsekretär der SOZ unterstützt die Initiative von Belarus zur Schaffung eines gemeinsamen IT-Ökosystems [Elektronische Ressource]. - URL:

https://www.belta.by/politics/view/gensek-shos-podderzhivaet-realizatsiju-initsiativy-belarusi-posozdaniju-obschej-it-ekosistemy-367870-2019/.

⁵¹ Tagung des Rates der Staatsoberhäupter der Shanghai-Kooperationsorganisation [Elektronische Ressourcen]. - - 2018. - URL:

http://president.gov.by/ru/search_ru/getExtendedResults/?query=&search_type=type_all_words&group=0&from_day=10&from_month=6&from_year=2018&to_day=10&to_month=6&to_year=2018&search_type_sort=desc&search_ok.x=31&search_ok.y=5&search_mode=&search_node=news&search_node=id=374&search_title_name=ereignisse_

Belarus - Italien: Reserve - wissenschaftliche und technologische Zusammenarbeit

Italien gehört zu den wichtigen Handelspartnern von Belarus in der Europäischen Union. Das Volumen des gegenseitigen Handels zwischen den Ländern stieg 2018 um weitere 15 Prozent und nähert sich damit einer Milliarde Dollar. Obwohl es sich bei den belarussischen Exporten nach Italien um 188 Warenposten handelte, "nahmen Kalidüngemittel, Metallprodukte, Möbel und Holz den größten Anteil an den belarussischen Exporten ein⁵². Die Aufgabe, mit der sich die Parteien nun bei der Entwicklung der bilateralen Beziehungen befassen, besteht darin, die Vektoren der Zusammenarbeit bei der Durchführung gemeinsamer Projekte so weit wie möglich zu erweitern. Dies wurde insbesondere auf der zweiten Sitzung belarussisch-italienischen zwischenstaatlichen der Kommission wirtschaftliche Zusammenarbeit erörtert, die im Juni 2019 in Rom stattfand, wo sich die Parteien "auf die Umsetzung einer Reihe konkreter Schritte einigten, um der Entwicklung der bilateralen Zusammenarbeit in Bereichen von gegenseitigem Interesse einen zusätzlichen Impuls zu geben. ⁵³auch in Wissenschaft und Technik.

Im Dezember 2019 vereinbarten das Staatliche Komitee für Wissenschaft und Technologie von Belarus und das Ministerium für Bildung, Universitäten und Forschung von Italien, die erste Sitzung der gemeinsamen belarussischitalienischen Kommission für die Zusammenarbeit in Wissenschaft und Technologie abzuhalten. Im Rahmen des Treffens wird Ausführungsprogramm der bilateralen Zusammenarbeit unterzeichnet und der Zeitplan des ersten Wettbewerbs der gemeinsamen belarussisch-italienischen wissenschaftlichen und technischen Projekte für 2020-2021 genehmigt. Die Intensivierung der wissenschaftlich-technischen Zusammenarbeit zwischen Weißrussland und Italien ist vor allem darauf zurückzuführen, dass "das Gesetz zur Ratifizierung des Abkommens zwischen den Regierungen von Weißrussland und Italien über die Zusammenarbeit in Wissenschaft und Technologie am 21. Oktober 2019 im Amtsblatt der italienischen Rechtsakte Gazzetta Ufficiale

-

⁵² Ergebnisse des Arbeitsbesuchs in Italien [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.024.by/2019/02/itogi-rabochego-vizita-v-italiyu/

⁵³ Zur Teilnahme des stellvertretenden Außenministers von Belarus E. Shestakov bei der Sitzung der zwischenstaatlichen belarussisch-italienischen Kommission für wirtschaftliche Zusammenarbeit [Elektronische Ressourcen]. - - 20129. - URL: http://mfa.gov.by/press/news_mfa/b053842964a85150.html.

veröffentlicht wurde.⁵⁴Dies bedeutet, dass die italienische Partei die innerstaatlichen Verfahren für das Inkrafttreten dieses Instruments abgeschlossen hat.

Wir möchten Sie daran erinnern, dass die wissenschaftliche Zusammenarbeit zwischen Belarus und Italien mit dem 1994 unterzeichneten Abkommen über die Zusammenarbeit in Kultur, Wissenschaft, Technologie, Bildung, Jugendpolitik, Medien, Menschenrechten, Sport und Tourismus begann, das die Einsetzung einer gemeinsamen Kommission zur Bildung und Koordinierung der Durchführung von Kooperationsprogrammen vorsah. Im Juni 2011 verabschiedeten die Parteien ein aktualisiertes zwischenstaatliches Abkommen über die Zusammenarbeit in Wissenschaft und Technologie, das "Rahmenbedingungen für die Entwicklung Kontakte zwischen Wissenschafts-, Forschungs-Produktionsorganisationen und Unternehmen beider Länder, einschließlich Möglichkeiten und Bedingungen für den Austausch wissenschaftlicher und technischer Informationen" schuf⁵⁵. Seitdem sind zahlreiche Dokumente auf der Ebene der wissenschaftlichen Institute und Universitäten von den Parteien unterzeichnet worden.

Insbesondere haben die Nationale Akademie der Wissenschaften von Belarus und die große italienische Firma 56"Finmeccanica" 2009 ein Absichtsprotokoll über die Zusammenarbeit im Bereich der Hochtechnologien verabschiedet, das die Bildung von sieben Arbeitsgruppen zu folgenden Themen sicherte: 1) Werkzeuge für die Verarbeitung von Multispektral- und Radarbildern sowie digitale Geländekarten für die operative Überwachung von Territorien und die Zuweisung bestimmter Objektklassen; 2) Entwicklung neuer Methoden und Software zur Lösung verschiedener Aufgaben der maschinellen Bildverarbeitung und der Verarbeitung biomedizinischer Bilder; 3) Entwicklung neuer Methoden und Software für die Verarbeitung biomedizinischer Bilder.

Im Dezember 2019 einigten sich die belarussische und die italienische Seite darauf, die wissenschaftliche, technologische und innovative Zusammenarbeit in den Bereichen Informations- und Kommunikationstechnologien, Medizin, Energie, neue Materialien, einschließlich des Horizont-2020-Programms der

⁵⁴ Belarus und Italien veranstalten einen Wettbewerb für gemeinsame wissenschaftliche und technische Projekte [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-italija-provedut-konkurs-sovmestnyh-nauchno-tehnicheskih-proektov-368825-2019/.

⁵⁵ Belarus und Italien unterzeichneten ein zwischenstaatliches Abkommen über die Zusammenarbeit in Wissenschaft und Technologie [Elektronische Ressource]. - 2011. - URL: http://belisa.org.by/ru/news/stnews/international/aa92ba2301d108c5.html.

⁵⁶ Italien [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://www.philosophy.by/belarus-eu/a_102_r.html

Europäischen Union, deutlich zu verstärken. Unterdessen "sind belarussische Wissenschaftler und Experten zusammen mit Partnern aus Italien an 11 Projekten des Programms der Europäischen Union für Wissenschaft und Innovation "Horizont 2020"⁵⁷mit einem Gesamtbudget von mehr als 1 Million 160 Tausend Euro beteiligt. Aber es gibt allen Grund zu der Annahme, dass in enger Zusammenarbeit mit der italienischen Seite in Belarus das Thema gemeinsamer grundlegender und angewandter Projekte in relevanten Bereichen erheblich ausgeweitet werden kann, einschließlich derer, die auf dem Dritten italienischbelarussischen Forum für grüne Wirtschaft im Oktober 2019 in Minsk diskutiert wurden - "Aufbau intelligenter Städte, Einführung energieeffizienter Technologien im zivilen und industriellen Bauwesen, Landwirtschaft"58.

FORAUTHORUSEOMIT

⁵⁷ Belarus und Italien intensivieren ihre Zusammenarbeit im Rahmen des EU-Programms "Horizont [Elektronische Ressource]. 2019. http://www.gknt.gov.by/news/2019/belarus i italiya aktiviziruyut sotrudnichestvo v ramkakh prog rammy_evrosoyuza_gorizont_2020/.

⁵⁸ Weißrussland und Italien beabsichtigen, den gegenseitigen Handelsumsatz deutlich zu erhöhen [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-italijanamereny-znachitelno-uvelichit-vzaimnyj-tovarooborot-364968-2019.

Belarus - Tschechische Republik: industrielle **Zusammenarbeit und regionale Kooperation**

Die Tschechische Republik gehört zu den europäischen Ländern, mit denen die Republik Belarus ernsthaft an einem Ausbau der Beziehungen interessiert ist, da die Bewohner beider Länder langjährige freundschaftliche Beziehungen, gemeinsame Werte und Interessen haben und "intensivere Handels- und Geschäftsbeziehungen, gemeinsame Wissenschafts- und Bildungsprojekte, von Organisationen und Institutionen zur Zusammenarbeit konstruktiver Beziehungen beitragen werden⁵⁹. Minsk und Prag sehen erhebliches Potenzial für eine intensive Entwicklung des gesamten Komplexes der bilateralen Beziehungen. Positive Trends im Handels- und Wirtschaftsbereich sind besonders auffällig, wie die Zahlen belegen: "Der Handelsumsatz für dieses Jahr beträgt 500 Millionen Dollar. <....> Im letzten Jahr ist der Handelsumsatz um 48% gestiegen"

Das belarussisch-tschechische Wirtschaftsforum, das im Oktober 2019 in Minsk stattfand, bestätigte einmal mehr, dass sich die bilaterale Zusammenarbeit zwischen Belarus und der Tschechischen Republik heute nicht nur auf den Handel beschränkt. Es geht bereits um die Durchführung von für beide Seiten vorteilhaften Projekten in einer Reihe von Bereichen, unter anderem in der Maschinenbauindustrie und im Bauwesen. Die vielfältigen Bereiche von gegenseitigem Interesse zeigt sich auch in der Zusammensetzung der Teilnehmer des oben erwähnten Wirtschaftsforums, wo fast ein halbes Dutzend tschechische und etwa vierzig weißrussische Unternehmen vertreten waren, die an der Aufnahme und Entwicklung einer Zusammenarbeit im Energie-, Bau- und Bankensektor interessiert sind.

Eine wichtige Reserve im jährlichen Wachstum des Handelsumsatzes sehen die Parteien in der Entwicklung der industriellen Zusammenarbeit durch die Gründung von Joint Ventures und den Ausbau der Geschäftsbeziehungen zwischen den Regionen der beiden Länder. Insbesondere im Gebiet Minsk wurden bereits interessante Erfahrungen in der Zusammenarbeit mit tschechischen Partnern gesammelt. Im Jahr 2018 stieg ihr Handelsumsatz mit der Tschechischen Republik um 66 Prozent auf 87 Millionen Dollar. Und bis zum

⁵⁹ Herzlichen Glückwunsch an den Präsidenten der Tschechischen Republik Milos Zeman [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/pozdravlenieprezidentu-cheshskoj-respubliki-miloshu-zemanu-22273/.

Herbst 2019 näherte sich das Volumen der Exportlieferungen der minschchinesischen Firmen auf den tschechischen Markt 18 Millionen Dollar. Gleichzeitig "hat sich das Wachstum der Exporte im Vergleich zum Wachstum der Importe fast verdoppelt"⁶⁰. Bisher wurden aus der belarussischen Hauptstadtregion belarussische Düngemittel in die Tschechische Republik geliefert. Aluminiumprodukte der Firma AluminTekhno - ansässig in der freien Wirtschaftszone "Minsk", während tschechische Pappe, Papier und Klimaanlagen exportiert wurden. Aber die Parteien beabsichtigen, in naher Zukunft neue Anlaufstellen zu finden, sowohl was die Gründung von Joint Ventures als auch was die Lieferung von Produkten betrifft.

Die Region Minsk entwickelt besonders gut partnerschaftliche Beziehungen mit der tschechischen Provinz Vysochina, mit der 2014 ein Memorandum über die Zusammenarbeit unterzeichnet wurde. Im Mai 2019 verabschiedeten die Parteien einen Fahrplan für die Zusammenarbeit für die Jahre 2019-2020. Gleichzeitig bot Minsk voblast seinen tschechischen Partnern konkrete Projekte der Investitionszusammenarbeit "in der Lebensmittelindustrie, Landwirtschaft, Transport, Logistik, Holzverarbeitung" an. 61 und die Städte Soligorsk und Pelgrzhimov vereinbarten, in naher Zukunft ein Kooperationsabkommen zu unterzeichnen.

Zu den anderen belarussischen Regionen, die aktiv gegenseitig vorteilhafte Beziehungen mit der Tschechischen Republik entwickeln, gehört das Gebiet Witebsk. Die tschechischen Partner sehen Bereiche von gemeinsamem Interesse mit ihr als "Produktion von Wasseraufbereitungssystemen, Projekte im Zusammenhang mit der Landwirtschaft und innovativen Technologien"⁶². Es ist anzumerken, dass heute zwei Investitionsprojekte mit tschechischem Kapital auf dem freien Wirtschaftsgebiet "Witebsk" durchgeführt werden. Erstens wurde sie bereits 2004 hier als Einwohner von JLLC Fortex - Water Technologies registriert. Zweitens nahm im Dezember 2017 hier - auf dem Gelände des Werks Legmash in Orsha - die Firma Tsilinders-Bel, LLC ihren Betrieb auf, die sich auf

.

⁶⁰ Das Gebiet Minsk und die Tschechische Republik planen, das Warenangebot zu erhöhen und ein JV [Elektronische Ressource] zu gründen. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-chehija-planirujut-narastit-postavki-tovarov-i-sozdat-sp-367359-2019/.

⁶¹ Das Gebiet Minsk und das tschechische Territorium Vysochina unterzeichneten einen Fahrplan für die Zusammenarbeit [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-cheshskij-kraj-vysochina-podpisali-dorozhnuju-kartu-razvitija-sotrudnichestva-347606-2019/.

⁶² Bogatschewa, O. Witebsker Zweig von BelCCI und die Tschechische Industrie- und Handelskammer werden zusammenarbeiten / O. Bogatschewa // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/vitebskoe-otdelenie-beltpp-i-cheshskaja-torgovo-promyshlennaja-palata-budut-sotrudnichat-367554-2019/.

die Herstellung importsubstituierender Produkte wie nahtlose Gasflaschen aus Stahl für industrielle und medizinische Gase, Feuerlöschsysteme und die Lebensmittelindustrie mit einem Druck von bis zu 300 Atmosphären spezialisiert hat. Das Unternehmen soll bis 2023 die volle Kapazitätsauslastung erreichen. "Die Umsetzung des Projekts wird 45 neue Arbeitsplätze schaffen und den heimischen Markt mit importsubstituierenden Produkten versorgen. Gleichzeitig werden mehr als 90% der hergestellten Produkte exportiert" Bis November 2019 hatte das Unternehmen bereits rund neun Millionen Euro in diese Produktion investiert.

Um sicherzustellen, dass solche Beispiele erfolgreicher industrieller Zusammenarbeit in der Region Witebsk in naher Zukunft noch viel mehr werden, unterzeichneten Ende Oktober 2019 die Witebsker Zweigstelle der Belarussischen Industrie- und Handelskammer und die Tschechische Industrieund Handelskammer für die GUS-Länder ein Kooperationsabkommen, bei dessen Ausarbeitung Vertreter einer Reihe tschechischer Unternehmen, darunter JSC Mavel, JSC Metrostav, mitwirkten, INTERMOS Praha s.r.o., ERC-TECH s.r.o., Smart Heating Technology s.r.o., Czechoslovak Trade Bank s.r.o., Export Guarantee and Insurance Company s.r.o. haben mit den Vitebsker Partnern sofort die Fragen des Bauwesens in der Industrie und Energetik, die Technologie der Verarbeitung von Bauabfällen, die Lieferung von Rohrleitungs-, Reinigungs- und Heizungssystemen, mögliche Perspektiven und Richtungen der Zusammenarbeit im Finanzsektor besprochen. Offenbar werden die Ergebnisse dieser Gespräche bald ihre reale Umsetzung in neuen konkreten Projekten der belarussischtschechischen Zusammenarbeit finden.

.

⁶³ Bogatschjow, O. Bogatschjow, O. Das Unternehmen mit tschechischem Kapital wird in Orsha Gasflaschen produzieren // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/predprijatie-s-cheshskim-kapitalom-budet-vypuskat-gazovye-ballony-v-orshe-367588-2019/.

Belarus-Polen: Städtepartnerschaften als starker Faktor für die Entwicklung der internationalen Zusammenarbeit zwischen Regionen

Im November 2019 war die Stadt Molodechno, Region Minsk, Gastgeberin des fünften Treffens der Partnerstädte von Belarus und Polen, an dem Vertreter von 20 belarussischen und 19 polnischen Städten und Bezirken teilnahmen. Die Relevanz dieser Veranstaltung erklärt sich aus der Tatsache, dass sich der Handel und die wirtschaftliche Zusammenarbeit zwischen Belarus und Polen auch 2019 stetig weiterentwickelt hat, wie die Zahlen belegen. So ist das Volumen des gegenseitigen Warenhandels in den drei Quartalen dieses Jahres um weitere vier Prozent auf fast 2 Milliarden Dollar gestiegen. Hinzu kommen fast 330 Millionen Dollar mehr beim Umsatz der Dienstleistungen. Und das ist weit von der Grenze entfernt. Gleichzeitig spielt die Partnerschaft zwischen den Regionen der beiden Länder eine wichtige Rolle bei der Erreichung dieser Indikatoren.

Laut dem belarussischen Außenminister V Makei "ist die Entwicklung gutnachbarschaftlicher Beziehungen zwischen unseren Ländern ohne eine fruchtbare Zusammenarbeit auf regionaler und lokaler Ebene unmöglich". 64 die spezifische, für beide Seiten vorteilhafte Projekte in den Bereichen Wirtschaft, Investitionen, Kultur, Sport und Bildung durchführt. Und nach den Worten des Vorsitzenden der belarussischen NGO "Twin Cities" B. Batura ist die Städtepartnerschaft das wirksamste Instrument der Zusammenarbeit in verschiedenen Bereichen, "eine wichtige Komponente bei der Umsetzung von Programmen". Das Interesse an einer erfolgreicheren Entwicklung ihrer Stadt und ihres Distrikts führt weitsichtige Führungskräfte unweigerlich zu gegenseitig vorteilhaften Kontakten. Auf diese Weise entsteht das konsolidierte Zusammenspiel von Wirtschaft, Staat und Bildungseinrichtungen "65".

Allein die Tatsache, dass das fünfte Treffen der Partnerstädte stattfand und die ersten vier in Brest, Bialystok, Grodno und Baranovichi stattfanden, deutet darauf hin, dass Belarus und Polen nun nach neuen Ressourcen zur Entwicklung der

⁶⁴ Grischkewitsch, A. Makey wies auf die große Rolle der Bruderschaftsbewegung bei der Stärkung der Zusammenarbeit zwischen Belarus und Polen hin / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/special/politics/view/makej-otmetil-bolshuju-rol-pobratimskogo-dvizhenija-v-ukreplenii-sotrudnichestva-belarusi-i-polshi-371088-2019/.

⁶⁵ B. Baturo, B. Städtepartnerschaften - das wirksamste Instrument der Zusammenarbeit / B. Baturo // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.mlyn.by/2019/11/boris-batura-pobratimstvo-gorodov-naibolee-effektivnyj-instrument-sotrudnichestva/.

Zusammenarbeit suchen. Eine dieser Ressourcen wird in der Ausweitung der Zusammenarbeit auf interregionaler Ebene gesehen, unter Berücksichtigung der Wettbewerbsfähigkeit der Produkte, der Komplementarität der Produktion, der Förderung gegenseitiger Investitionen. Als Referenz sei angemerkt, dass "über 80 Abkommen in verschiedenen Bereichen zwischen den Städten und Regionen von Belarus und Polen unterzeichnet worden sind⁶⁶. Und eine Reihe von Schwesterstädten von Belarus und Polen zeigen interessante Ergebnisse der Zusammenarbeit, Unter ihnen kann man sich beziehen: Brest - Biala Podlaska, Brest - Lublin, Brest - Terespol, Grodno - Bialystok, Grodno - Sokulka, Witebsk - Zelena Gura, Neswisch - Odoljanow, Pinsk - Tschenstochau. Im November 2019 wurde die Liste der Partnerstädte der beiden Länder um den belarussischen Volkovysk und den polnischen Lobez ergänzt. Sie unterzeichneten in Molodechno ein Abkommen über Städtepartnerschaften, das "die Entwicklung von Kontakten in allen Bereichen, einschließlich Wirtschaft, Handel, Investitionen, Kultur und Bildung" vorsieht⁶⁷. Und Abkommen über die Zusammenarbeit zwischen den beiden Ländern befinden sich noch in der Ausarbeitungsphase: Bezirk Smorgon und Bezirk Hainuva, Bezirk Smorgon und Minsk Masowien, Skidel und Sokolka, Oshmiany und Minsk Masowien, Bezirk Zavodsk von Minsk und Breslau.

Die Region Grodno ist eine der belarussischen Regionen, in denen sich die Interaktion mit polnischen Partnern in einer Reihe von Bereichen aktiv entwickelt. Dies ist weitgehend darauf zurückzuführen, dass "praktisch alle Regionen der Region Abkommen über die Zusammenarbeit mit den Verwaltungseinheiten des haben"68. Nachbarstaates Allein im Rahmen grenzüberschreitender Kooperationsprogramme werden hier über 30 gemeinsame belarussischpolnische Projekte in den Bereichen Kultur, Geschichte, Tourismus, Gesundheitswesen, Sicherheit sowie Ökologie durchgeführt. Insbesondere der Bezirk Volkovyskiy der Region Grodno sieht große Aussichten in der Entwicklung von Partnerschaften mit der polnischen Seite. Im November 2019 Dorf Krasnoselskij belarussisch-polnische fand hier im das dritte

⁶⁶ Grischkewitsch, A. Die Partnerstädte von Belarus und Polen verstärken die Zusammenarbeit in den Bereichen Wirtschaft und Investitionen / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/goroda-pobratimy-belarusi-i-polshi-ukrepjat-sotrudnichestvo-v-ekonomicheskoj-i-investitsionnoj-sferah-371106-2019/.

⁶⁷. Grischkewitsch, A. Wolkowysk und die polnische Stadt Lobez unterzeichneten eine Vereinbarung über Städtepartnerschaften (auf Russisch) / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/volkovysk-i-polskij-gorod-lobez-podpisali-soglashenie-o-pobratimskih-syjazjah-371170-2019/.

⁶⁸ Polen kann sich an der Rekonstruktion des Alten Schlosses in Grodno [Elektronische Ressource] beteiligen. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/polsha-mozhet-prinjat-uchastie-v-rekonstruktsii-starogo-zamka-v-grodno-367496-2019/.

Wirtschaftsforum "Schritte nach vorn" statt, an dem u.a. der Verband Polnischer Unternehmen in der Republik Belarus, der Podlasie Business Club und der Podlasie Verband "Klub der Geschäftsfrauen" teilnahmen. Die Fakten zeigen, polnische Unternehmen in den belarussischen Regionen Kooperationsbereichen wie Holzverarbeitung, Logistik und Lebensmittelproduktion interessiert sind, um auf dem Markt der Eurasischen Wirtschaftsunion zu arbeiten. Insbesondere "ist der Hafen von Danzig an Logistikprojekten interessiert. ⁶⁹ Erwägung der belarussischen Regionen für eine Zusammenarbeit im Rahmen des chinesischen Projekts "Belt and Way".

Eine weitere wichtige Reserve in der Entwicklung der belarussisch-polnischen Brüderbewegung wird heute darin gesehen, das Interesse der Bürger der Städte beider Länder zu wecken, sich bewusst an gemeinsamen Projekten zur Verbesserung der Lebensqualität zu beteiligen. Schließlich sind die internationalen Beziehungen der Städte eine besondere Form der Public Diplomacy, die eine ganze Reihe von wirtschaftlichen und zivilen Möglichkeiten bietet. In diesem Zusammenhang ist der Aufruf des fünften Treffens der Partnerstädte in Molodechno erwähnenswert - "die Idee der Städtepartnerschaften weiter zu verbreiten, eine positive Wahrnehmung dieses Formats der Zusammenarbeit zu schaffen, eine systematische Überwachung der Partnerpaare zu gewährleisten und die Ergebnisse bekannt zu machen"⁷⁰.

⁶⁹ Polnische Unternehmen in Belarus interessieren sich für Holzverarbeitung, Logistik und Lebensmittelproduktion [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/polskomu-biznesu-v-belarusi-interesny-derevoobrabotka-logistika-i-proizvodstvo-produktov-pitanija-369771-2019/.

⁷⁰ Grischkewitsch, A. Für Belarus und Polen ist es wichtig, die Zusammenarbeit auf interregionaler Ebene auszubauen - Batura / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/dlja-belarusi-i-polshi-vazhno-rasshirenie-kooperatsii-na-mezhregionalnom-urovne-batura-371114-2019/.

Belarus - Serbien: Priorität - Wissenschaft und Innovation

Die Staatsoberhäupter von Belarus und Serbien kamen im Dezember 2019 überein, im Rahmen des offiziellen Besuchs von A. Lukaschenko in Belgrad die Anstrengungen zur Steigerung des bilateralen Handelsvolumens deutlich zu intensivieren, Initiativen zur Errichtung gemeinsamer Produktionsstätten umzusetzen und gemeinsame Investitionsprojekte zu starten. Als Ergebnis der Gespräche mit dem serbischen Präsidenten A. Lukaschenko. Vucic hat ein Paket von acht Dokumenten über die Entwicklung der bilateralen Zusammenarbeit in verschiedenen Sektoren unterzeichnet. Charakteristisches Detail: Die Hälfte dayon betrifft den wissenschaftlichen Bereich. Darunter - "Memorandum of Understanding über die Zusammenarbeit auf dem Gebiet der Innovation und Entwicklung digitaler Technologien, Abkommen über die wissenschaftliche und technische Zusammenarbeit der Nationalen Akademie der Wissenschaften von Belarus mit der Serbischen Akademie der Wissenschaften und Künste, Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Technologieentwicklung von Serbien⁷¹. Das gleichzeitig unterzeichnete zwischenstaatliche Programm zur Zusammenarbeit im Bildungsbereich für das Jahr 2020 ergänzt sie organisch.

Im Allgemeinen hat sich die Interaktion zwischen den beiden Ländern in Wissenschaft, Technologie und Innovation seit der Unterzeichnung des zwischenstaatlichen Abkommens zwischen Belarus und dem damaligen Jugoslawien im Jahr 1996 entwickelt. Allein in den letzten fünf Jahren wurden "23 gemeinsame wissenschaftliche und technische Projekte durchgeführt, unter anderem in den Bereichen Agrar- und Biowissenschaften, Physik und Mathematik, Chemie und Informationstechnologien"⁷². Laut dem Vorsitzenden des Staatskomitees für Wissenschaft und Technologie der Republik Belarus, A. Schumilin, "decken sich die nationalen Prioritäten von Belarus in Wissenschaft, Technologie und Innovation mit denen Serbiens. Dies sind in erster Linie Energie,

-

 ^{71.} M. Matievsky, M. Belarus und Serbien unterzeichneten nach der Sitzung der Präsidenten ein Paket von Dokumenten, die Hälfte davon - in der Wissenschaft / M. Matievsky // [Elektronische Ressource].
 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-serbija-podpisali-posle-vstrechi-prezidentov-paket-dokumentov-polovina-v-sfere-nauki-371489-2019/.

⁷² Belarus und Serbien werden im Herbst das Programm für wissenschaftliche und technische Zusammenarbeit für 2020-2021 unterzeichnen [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-serbija-osenjju-podpishut-programmu-nauchnotehnicheskogo-sotrudnichestva-na-2020-2021-gody-359969-2019/.

Medizin und Pharmazie, Informations- und Kommunikationstechnologien, Biound Nanotechnologien"⁷³.

Einen starken Impuls für die Entwicklung belarussisch-serbischer Partnerschaften in der Wissenschaft soll das Exekutivprogramm für wissenschaftliche, technologische und innovative Zusammenarbeit für 2020-2021 geben, das im Dezember 2019 vom belarussischen Staatskomitee für Wissenschaft und Technologie und dem serbischen Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Technologieentwicklung unterzeichnet wurde. Im Rahmen dieses Programms sollen zehn gemeinsame wissenschaftliche und technische Projekte in Bereichen wie Landwirtschaft und Ernährung, Biotechnologie, Nanomaterialien, Laser- und chemische Technologien durchgeführt werden.

Bei einem Treffen der belarussisch-serbischen Kommission für wissenschaftliche und technische Zusammenarbeit im Dezember 2019 einigten sich die Parteien auch auf eine gemeinsame Bewegung hin zu neuen strategischen Zielen in den Bereichen Hochtechnologie, Pharmazie, Optik, bioorganische Chemie. Im vergangenen Jahr führten belarussische und serbische Wissenschaftler auch zehn wissenschaftliche und technische Projekte durch, fünf davon - in den physikalischen und mathematischen Wissenschaften, drei - in den Agrar- und Biowissenschaften, zwei - in den chemischen Wissenschaften und den Geowissenschaften. "Auf der belarussischen Seite werden sieben Projekte von Organisationen der Nationalen Akademie der Wissenschaften von Belarus drei durchgeführt, während Projekte von Organisationen des Bildungsministeriums durchgeführt werden"⁷⁴.

Es sei darauf hingewiesen, dass eine solche Koordinierungsstruktur der belarussisch-serbischen Zusammenarbeit wie die Arbeitsgruppe für die Entwicklung der Zusammenarbeit im Bereich der Landwirtschaft und Ernährung, deren fünfte Sitzung im Dezember 2019 in Belgrad stattfand, sich auf die Entwicklung der Beziehungen im Bereich Wissenschaft und Innovation konzentriert. Bei der Erörterung von Fragen des Veterinär- und Pflanzenschutzes, der Pflanzen- und Saatguterzeugung und der Interaktion zwischen Agraruniversitäten kamen die Parteien überein, mögliche Optionen und

-

⁷³ Belarus und Serbien diskutierten die Aussichten für eine Zusammenarbeit in den Bereichen Wissenschaft, Technologie und Innovation [Elektronische Ressourcen]. - 2019. - URL: http://www.gknt.gov.by/news/2019/belarus i serbiya obsudili perspektivy nauchno tekhnicheskogo_i innovatsionnogo_sotrudnichestva/.

Pelarus und Serbien werden in den Jahren 2020-2021 10 gemeinsame wissenschaftliche und technische Projekte [Elektronische Ressource] durchführen. - 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-serbija-v-2020-2021-godah-vypolnjat-10-sovmestnyh-nauchno-tehnicheskih-proektov-371346-2019/.

Perspektiven für die Zusammenarbeit von Forschungsorganisationen beider Länder, unter anderem auf dem Gebiet der Züchtung und Saatguterzeugung von Luzerne und Zuckerrübe, auszuarbeiten. Die Aufmerksamkeit für diese Themen erklärt sich aus der Tatsache, dass sich die Zusammenarbeit in diesem Bereich in letzter Zeit sehr intensiv entwickelt hat. Es genügt zu sagen, dass in den drei Quartalen des Jahres 2019 "der Umsatz von Agrarprodukten und Lebensmitteln zwischen den beiden Ländern im Vergleich zum gleichen Zeitraum im Jahr 2018 um mehr als 30% gestiegen ist. Die Exporte verdreifachten sich und beliefen sich auf 3,597 Mio. USD. Belarus beliefert Serbien mit Kartoffeln, Saatgut, Butter, Zwiebeln, Schalotten, Lauch und Knoblauch⁷⁵.

Im Bildungsbereich sehen die Parteien Prioritäten für die Zusammenarbeit im Ausbau der Partnerschaften zwischen spezifischen Bildungseinrichtungen beider Länder, im aktiven Informationsaustausch über die Grund- und Zusatzbildung für Erwachsene, die Zusatzbildung für Kinder und Jugendliche sowie die integrative und berufliche Bildung. Die belarussische Seite ist insbesondere an den serbischen Erfahrungen "bei der Einführung internationaler Bildungsprogramme Bildungssystem" interessiert⁷⁶. nationale Insbesondere Kooperationsabkommen zwischen der Staatlichen Universität Yanka Kupala in Grodno und der Universität Belgrad, das im Dezember 2019 in der serbischen Hauptstadt unterzeichnet wurde, dürfte zu dieser Aufgabe beitragen. Das Dokument sieht eine "Zusammenarbeit der Universitäten auf dem Gebiet der pädagogischen und wissenschaftlichen Aktivitäten sowie auf dem Gebiet der Nutzung der besten Praktiken und der Einführung wissenschaftlicher Entwicklungen in den Bildungsprozess" vor⁷⁷. Es ist zu beachten, dass Belgrad im nationalen Ranking der Universitäten in Serbien an erster Stelle steht.

_

⁷⁵ Serbien ist an der Lieferung belarussischer Milch interessiert [Elektronische Ressource]. - 2019. -URL: https://www.belta.by/economics/view/serbija-zainteresovana-v-postavkah-belorusskogo-moloka-371388-2019/.

⁷⁶ Belarus - Serbien: Prioritäten der Zusammenarbeit [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://edu.gov.by/news/belarus--serbiya-prioritety-sotrudnichestva/.

⁷⁷ Die Staatliche Universität Yanka Kupala in Grodno hat ein Kooperationsabkommen mit der Universität Belgrad [Elektronische Ressource] abgeschlossen. - 2019. - URL: https://www.grsu.by/component/k2/item/31876-grgu-imeni-yanki-kupaly-zaklyuchen-dogovor-o-sotrudnichestve-s-belgradskim-universitetom.html.

Belarus - China: der Motor der Entwicklung - regionale Zusammenarbeit

Im Jahr 2019 entwickelten sich die belarussisch-chinesischen Beziehungen der vertrauensbasierten allseitigen strategischen Partnerschaft und der für beide Seiten vorteilhaften Zusammenarbeit weiterhin intensiv und zeigten eine beeindruckende Dynamik. Es genügt zu sagen, dass "im Januar-Juni dieses Jahres [2019] das Handelsvolumen zwischen China und Weißrussland 2,053 Milliarden Dollar erreichte, was einem Anstieg von 22,3% im Vergleich zum gleichen Zeitraum des Vorjahres entspricht, während die weißrussischen Exporte nach China um 81,9% zunahmen⁷⁸.

Unter den belarussischen Regionen, die einen wesentlichen Beitrag zur Erreichung solcher Indikatoren geleistet haben, ist **die Region Minsk** zu erwähnen, deren Exporte "nach China sich in den ersten 9 Monaten dieses Jahres [2019] mehr als verdoppelt haben - von 178 Millionen USD auf 367 Millionen USD (Wachstumsrate - 206%)⁷⁹. Die Grundlage dieser Lieferungen waren Kalidüngemittel sowie Fleisch- und Milchprodukte von solchen Unternehmen der Hauptstadtregion, wie AG "Agrokombinat Dzerzhinsky", LLC "Veles-Mit", AG "Smolevichi Broiler", KUP "Minoblmyasomolprom", AG "Minsk Dairy Plant № 1", AG "Slutsk Cheese Plant", Diese positive Exportdynamik erklärt sich weitgehend aus der Tatsache, dass fast alle milchverarbeitenden und eine Reihe von fleischverarbeitenden Betrieben der Region Minsk bereits die Erlaubnis haben, ihre Produkte auf den chinesischen Markt zu liefern. Daher wurden in den ersten acht Monaten des Jahres 2019 Fleisch- und Milchprodukte für mehr als 17 Millionen Dollar nach China verschifft. Und allem Anschein nach wird der Umfang dieser Lieferungen nur zunehmen.

Das Volumen der chinesischen Direktinvestitionen in die Wirtschaft der Region Minsk wächst auch 2019 weiter. Ihr Wachstum für die ersten neun Monate dieses Jahres hat bereits fast zehn Prozent betragen und den Wert von 115 Millionen Dollar erreicht. Die meisten von ihnen - mehr als 90 Millionen Dollar - wurden

⁷⁸ Grischkewitsch, A. Die Entwicklung Chinas kommt ohne die Unterstützung und Hilfe von Belarus nicht aus - Cui Tsimin // A. Grischkewitsch [Elektronenquelle]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/politics/view/razvitie-kitaja-ne-mozhet-obojtis-bez-podderzhki-i-pomoschibelarusi-tsuj-tsimin-367736-2019/.

⁷⁹ Das Gebiet Minsk hat seine Exporte nach China im Januar-September mehr als verdoppelt [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-uvelichila-eksport-produktsii-v-kitaj-za-janvar-sentjabr-bolee-chem-v-dva-raza-369062-2019/.

durch die Entwicklung der Produktion für die Montage von Autos NWO 'BELGI' aufgebracht. Aber es gibt noch andere interessante Beispiele. Insbesondere wurde im November 2019 die erste Phase des Werks Belkali-Migao im Bezirk Salihorsk. Minsk voblast, eröffnet. Dies ist nicht nur das erste gemeinsame Projekt von Belaruskali und dem chinesischen Unternehmen Migao Corporation Limited, sondern auch die erste Anlage auf belarussischem Boden zur Herstellung von Kaliumnitrat, dessen Produkte in der Europäischen Union, der Türkei, Russland und China verkauft werden sollen, sowie zum Eintritt in die Märkte Nordafrikas und Lateinamerikas. Heute ist dieses Unternehmen mit einer Gesamtbelegschaft von 150 Personen bereits 24 Stunden am Tag in Betrieb. Wichtig ist auch, dass "30 Absolventen u.a. der Soligorsker Bergbau- und Chemiefachschule in den neuen Arbeitsplätzen eingestellt wurden. Die Jahreskapazität der ersten Stufe der neuen Anlage beträgt 80 Tausend Tonnen Kaliumnitrat und 62 Tausend Tonnen granulierte Stickstoff-Kalium-Düngemittel". 80 Die zweite Etappe des Werkes Belkali-Migao soll im Laufe des nächsten Jahres fertiggestellt und in Betrieb genommen werden. Dadurch wird es möglich sein, die Jahreskapazität des Werkes auf bis zu 160 Tausend Tonnen Kaliumnitrat zu erhöhen, das neben der Landwirtschaft auch in der metallurgischen Industrie, bei der Herstellung von Glas, Pyrotechnik und Sprengstoffen erfolgreich eingesetzt wird.

Ein wichtiges Ereignis für die Entwicklung des chinesischen Vektors der internationalen Zusammenarbeit der Region Minsk war die Teilnahme von fünf Unternehmen der belarussischen Hauptstadtregion an der zweiten internationalen Ausstellung importierter Waren und Dienstleistungen China International Import Expo in Shanghai, die im November 2019 stattfand. Einem der Aussteller, der Slutskiy Cheese Factory OJSC, gelang es sogar, einen "Produktliefervertrag über 2 Millionen Dollar mit der Greenland Group Corporation" abzuschließen. Ein weiteres Dokument wurde mit Shanhai Pujia Food Technology Co⁸¹. Und der chinesisch-weißrussische Industriepark "Great Stone", der in der Region Minsk liegt, registrierte in derselben Ausstellung in Shanghai zwei neue Bewohner -"Satellite Communications Eurasia" LLC (PRC), die im Park ein Forschungszentrum zur Entwicklung von Satellitenkommunikations- und

_

⁸⁰ "Belaruskali und der chinesische Migao haben ein Unternehmen zur Herstellung von Kaliumnitrat [Elektronenquelle] gegründet. –2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belaruskalij-i-kitajskij-migao-zapustili-predprijatie-po-proizvodstvu-nitrata-kalija-368329-2019/.

⁸¹ Die Region Minsk und die chinesische Provinz Guangdong unterzeichneten einen Fahrplan für die Zusammenarbeit [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-guandun-podpisali-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-368717-2019/.

Steuerungssystemen schaffen wird, sowie "Flex-n-roll Pro" LLC (Weißrussland, USA) mit einem Projekt im Bereich des industriellen Drucks⁸².

Ein weiterer wichtiger Faktor, der zur erfolgreichen Förderung der Unternehmen des Gebiets Minsk auf dem chinesischen Markt beiträgt, ist die Entwicklung einer effektiven interregionalen Zusammenarbeit mit Partnern in China, darunter vor allem mit der Provinz 83Guangdong, mit der die belarussische Hauptstadtregion im November 2019 einen Fahrplan der Zusammenarbeit für die Jahre 2020-2021 unterzeichnet hat. Nach Ansicht der Parteien wird es dieses Dokument ermöglichen, einen gemeinsamen Markt nach den Prinzipien der Transparenz und gegenseitigen Nutzens zu bilden sowie die Handelsdes Wirtschaftsbeziehungen zu stärken. Die direkte Zusammenarbeit zwischen den Regionen gehört zu den Hauptzielen. Insbesondere sprechen wir bereits über die Gründung eines gemeinsamen Milchverarbeitungsunternehmens in chinesischen Provinz. Und der chinesisch-belarussische Industriepark "Great Stone" könnte ein Projekt im Zusammenhang mit medizinischer Ausrüstung durchführen. Es geht darum, dass ein chinesisches Unternehmen aus der Provinz Guangdong, das an diesem Projekt interessiert ist, bereits auf dem europäischen Markt zertifiziert wurde und daran interessiert ist, die Produktion in den Großen Stein zu bringen. <...> Dies wird ein großes und bedeutendes Projekt nicht nur für die Region Minsk, sondern auch für das Land sein".

Unter den anderen chinesischen Regionen, die ihre Interaktion mit belarussischen Partnern in letzter Zeit erheblich verstärkt haben, sollten wir auch die Provinz Sichuan erwähnen. Im November 2019 wurde der belarussische nationale E-Commerce-Pavillon internationalen Eisenbahnhafen am Verwaltungszentrums - einer Stadt mit 20 Millionen Einwohnern in Chengdu registriert, und die Bau- und Installationsarbeiten sollen Anfang 2020 abgeschlossen sein. Hier werden in sieben Zonen auf einer Fläche von fast eineinhalbtausend Ouadratmetern belarussische Unternehmen verschiedener Richtungen ihr Exportpotential präsentieren können, darunter Lebensmittel und Getränke, landwirtschaftliche Produkte und Produkte des Nebengewerbes, für die auch Räumlichkeiten für Verhandlungen und Geschäftsforen ausgestattet werden. Die Platzierung dieses Pavillons in einer Freihandelszone mit guter Logistik ist sehr vielversprechend, da es einen Eisenbahnhafen und zwei große Großmärkte

_

Bas Forschungs- und Entwicklungszentrum für Satellitenkommunikationssysteme wird im Great Stone [Elektronische Ressource] eingerichtet. - URL: https://www.belta.by/economics/view/nauchnoissledovatelskij-tsentr-sputnikovyh-sistem-kommunikatsii-sozdadut-v-velikom-kamne-368325-2019/.
 Das Gebiet Minsk hat seine Exporte nach China im Januar-September mehr als verdoppelt [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-uvelichila-eksport-produktsii-v-kitaj-za-janvar-sentjabr-bolee-chem-v-dva-raza-369062-2019/.

gibt, die jeweils mehr als siebentausend chinesische Großhändler beschäftigen. Interessant ist auch, dass der Pavillon in Form des Mir-Schlosses präsentiert und mit den belarussischen nationalen Symbolen geschmückt wird. Es ist auch wichtig, dass "China und Belarus auf der Grundlage des belarussischen Nationalpavillons bereit sind, eine integrierte bilaterale Beziehungsplattform zu schaffen, die Bereiche wie Wirtschaft, Kultur, Bildung, Tourismus, Investitionen und Dienstleistungen umfasst⁸⁴.

Exporteure aus der **Region Gomel werden** das Potenzial des belarussischen Nationalpavillons in Chengdu aktiv nutzen. Sie werden hauptsächlich Lebensmittelproduzenten sein - "Fleisch und Milchprodukte <...>, alkoholische Produkte sowie Süßwaren, die sich bereits auf ausländischen Märkten etabliert haben" . Dafür gibt es mehrere Gründe. So unterzeichneten die Provinz Gomel und die Provinz Sichuan bereits im Mai 2015 ein Kooperationsabkommen, das die Organisation der Zusammenarbeit auf den Prinzipien der Partnerschaft, Gleichheit, des Vertrauens und des gegenseitigen Nutzens in Bereichen wie Wirtschaft, Landwirtschaft, Gesundheit und Kultur, Bildung, Sport und Tourismus vorsah. Darüber hinaus werden "direkte Kontakte und Partnerschaften zwischen den Städten der beiden Regionen eingerichtet, um die Zusammenarbeit in den oben genannten Bereichen zu fördern"⁸⁵.

Tatsächlich wurde drei Jahre später - im August 2018 - die Partnerschaftsvereinbarung von den Verwaltungszentren der Region und der Provinz - Gomel und Chengdu - unterzeichnet, in der sie ihre Absicht bekundeten, die Zusammenarbeit in den Bereichen Handel, Bildung, Kultur und Tourismus zu entwickeln, mit besonderer Betonung der großen Aussichten auf eine fruchtbare Zusammenarbeit im wirtschaftlichen Bereich. Tatsache ist, dass Chengdu als das Fenster bezeichnet wird, das den Weg für die internationale Zusammenarbeit zwischen dem westlichen Teil Chinas und europäischen Ländern öffnet. Eine Art Visitenkarte dieser chinesischen Stadt ist bereits zu einem "Güterzug von internationaler Bedeutung "Chengdu - Europa" geworden, der China, Kasachstan, Russland und Weißrussland⁸⁶verbindet. Neben der Wirtschaft sehen die Parteien

⁸⁴ Die Zeremonie der Verleihung des Tellers des Belarussischen Nationalpavillons [Elektronische Ressource] fand in Chengdu, China, statt. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/v-kitajskom-chendu-sostojalas-tseremonija-vruchenija-tablichki-belorusskogo-natsionalnogo-paviljona-368575-2019/.

⁸⁵ Sidorchik, die Region V.Gomel und die chinesische Provinz Sichuan werden zusammenarbeiten (auf Russisch) / V.Sidorchik // [Elektronische Ressource]. - - 2015. - URL: https://news.tut.by/society/447548.html.

⁸⁶ Gomel und das chinesische Chengdu wurden Partnerstädte [Elektronenquelle]. – 2018. - URL: https://www.belta.by/regions/view/gomel-i-kitajskij-chendu-stali-gorodami-pobratimami-315608-2018/.

das Bildungs- und Gesundheitswesen zu den vielversprechenden Bereichen der Partnerschaftsentwicklung, wie die im August 2018 unterzeichneten Dokumente - Memorandum über die strategische Partnerschaft zwischen der Chengdu Health Investment Corporation und dem Gomel Regional Clinical Hospital for People with Disabilities of the Patriotic War und das Abkommen über die Aufnahme der Zusammenarbeit zwischen der Wuhu High School und dem Gymnasium Nr. 71 in Gomel - belegen.

Unter den Gomeler Unternehmen, deren Produkte im belarussischen Nationalpavillon in Chengdu präsentiert werden, ist vor allem Milkavita zu erwähnen, das seine Produkte sieben Mal (!) mehr auf den chinesischen Markt geliefert hat als im gleichen Zeitraum im Jahr 2018. "Jeden Monat liefert das Unternehmen etwa 500 Tonnen Produkte nach China - getrocknete Milchprodukte und flüssige Produkte mit langer Haltbarkeit. Das Hauptexportvolumen nach China ist Trockenmolke - etwa 80%"87. Mit der Ausstellung ihrer Produkte im belarussischen Nationalpavillon in Chengdu hoffen die Gomel-Exporteure, ihre Präsenz in der Provinz Sichuan deutlich ausbauen zu können. Dies würde es Milkavita auch ermöglichen, seine Lieferungen nach China bis 2019 auf die geplanten drei Millionen Dollar zu erhöhen.

Es sei darauf hingewiesen, dass die Region Gomel auch mit anderen chinesischen Partnerschafts- und Partnerschaftsbeziehungen unterzeichneten im Juni 2019 "die Region Gomel und die chinesische Autonome Innere Mongolei ein Kooperationsprogramm 2020"88. Region für Partnerschaften und Partnerschaftsvereinbarungen wurden auch mit mehreren chinesischen Städten in Gomel geschlossen. Insbesondere wurde 2015 das Abkommen über Freundschaft und Zusammenarbeit mit Harbin - dem Verwaltungszentrum der Provinz Heilongjiang - unterzeichnet. Gleichzeitig vereinbarten die Parteien, dass "die Gründung von Joint Ventures in Bereichen wie Maschinenbau, Elektronik, Verarbeitung landwirtschaftlicher Produkte <...> zu gegebener Zeit zu einer Priorität der wirtschaftlichen Zusammenarbeit zwischen Gomel und Harbin werden sollte". Die längste Beziehung zwischen Gomel und der Stadt Huayan in der Provinz Jiangsu besteht jedoch seit 1997. Dank dieser Verbindungen nahm die bereits erwähnte Mlekovita im Mai 2019 an

-

⁸⁷ Das Gomeler Unternehmen "Milkavita" hat seine Exporte nach China um das 7-fache gesteigert [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskoe-predprijatie-milkavita-narastilo-eksport-v-kitaj-v-7-raz-358197-2019/.

 ⁸⁸ Grischkewitsch, die Region A. Gomel und die chinesische Autonome Region Innere Mongolei unterzeichneten das Kooperationsprogramm / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. - 2019.
 URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-i-kitajskij-avtonomnyj-rajon-vnutrennjaja-mongolija-podpisali-programmu-sotrudnichestva-4-2019/.

der Internationalen Ausstellung der Lebensmittelindustrie in dieser chinesischen Stadt teil, und im Juni 2019 wurde bei einem Treffen zwischen der Führung von Gomel und Huayan festgestellt, dass die Parteien "ein großes Potential für die weitere Entwicklung der Zusammenarbeit in verschiedenen Bereichen haben, <...> dass ein besonderes Interesse an den in Gomel produzierten Lebensmitteln besteht. All diese Vielfalt der Beziehungen zu den chinesischen Partnern ermöglichte es Gomel, das Volumen des gegenseitigen Handels mit China im Jahr 2018 mit vierzig Millionen Dollar zu übertreffen und für die vier Monate des Jahres 2019 nahe an den Umsatz von 17 Millionen Dollar heranzukommen.

Die Zahlen belegen, dass die **Region Witebsk im Jahr** 2019 eine recht kräftige Entwicklung des chinesischen Vektors der Außenwirtschaftstätigkeit in der **Region** erhalten hat. Es genügt zu sagen, dass in den ersten acht Monaten dieses Jahres der Handelsumsatz dieser belarussischen Region "mit den Provinzen Chinas 69,6 Millionen Dollar betrug, die Exporte - 13,5 Millionen Dollar, das ist 2,1 Mal höher als im gleichen Zeitraum im Jahr 2018⁸⁹. Einer der effektiven Partner der Region Witebsk in China ist die Provinz **Shandong**, die zu den drei führenden chinesischen Regionen gehört. Es sei daran erinnert, dass das erste Memorandum über die Zusammenarbeit bereits 2006 von den Parteien unterzeichnet wurde. Die Städte Witebsk und Jinan, Novopolotsk und Weihai, Orsha und Qingdao begannen, im Rahmen der damals getroffenen Vereinbarungen zusammenzuarbeiten.

Vitsebsk und Insbesondere Jinan nahmen im April 2009 auf. Partnerschaftsbeziehungen Schwerund Leichtindustrie. Werkzeugmaschinen, Logistik, Informationstechnologien sowie die Produktion medizinischen Geräten und Arzneimitteln wurden vielversprechende Bereiche der Zusammenarbeit zwischen den beiden Städten genannt. Tatsache ist, dass in dieser chinesischen Stadt mehr als sieben Millionen Menschen leben. Und es besteht eine stetige Nachfrage nach Qualitätswaren, was den Herstellern in Witebsk sicherlich interessante Möglichkeiten eröffnet. Im September 2017 präzisierten die Parteien ihre Absichten zur Zusammenarbeit im Protokoll zur Umsetzung des Abkommens über die Entwicklung der brüderlichen Zusammenarbeit für die Jahre 2017-2020. Insbesondere im Bereich der Bildung schlug die chinesische Seite zwei Projekte vor: "Stipendien für Studenten, die jährlich den Partnerstädten Jinans zugeteilt werden, sowie Sommerschulen für Sekundarschüler, in denen die Kinder etwas über die chinesische Kultur und

⁸⁹ Bogatschewa, O.V. In der Region Vitebsk wird zusammen mit China Torfprodukte herstellen / O.Bogatschewa // [Elektronenquelle]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/v-vitebskoj-oblasti-sovmestno-s-kitaem-budut-vypuskat-torfoproduktsiju-366630-2019/.

Lebensweise lernen"90. Und im Hinblick auf eine bessere Nutzung des Tourismuspotenzials der beiden Städte wurde vorgeschlagen, ein gemeinsames Tourismusprodukt zu schaffen, das vor allem bei den chinesischen Bürgern gefragt und beliebt ist.

Was die Städte Novopolotsk und Weihai anbelangt, so wurde die Städtepartnerschaft zwischen ihnen im Jahr 2006 eingerichtet, "aber bisher haben sie noch nicht viel Aktivität entfaltet "91. Doch bereits im Oktober 2019, am Rande des Forums der Partnerregionen in der chinesischen Provinz Shandong, konnten sich die Vertreter der beiden Städte selbst ein Bild davon machen, in welchen Bereichen die Städtepartnerschaften erfolgreich ausgebaut werden könnten. Zunächst sprachen sie im Rahmen des Projekts "One belt, one path" über Ökologie und Logistik. Zweitens sieht Novopolotsk angesichts der Tatsache, dass die Stadt Weihai für die Produktion modernster medizinischer Geräte berühmt ist, auch in diesem Bereich große Chancen für eine Zusammenarbeit. Im Gegenzug ist Weihai sehr an einer Zusammenarbeit mit der belarussischen Stadt im Bereich der höheren und sekundären Sonderschulbildung interessiert. Daher kann man hoffen, dass das Erscheinen konkreter Partnerschaftsprojekte hier nicht mehr fern

Schließlich unterzeichneten die chinesische Stadt Qingdao und der Bezirk Orsha der Region Witebsk im September 2018 ein Abkommen über die Aufnahme freundschaftlicher Beziehungen. Gleichzeitig "bekundeten Vertreter der chinesischen Wirtschaft Interesse an der Eröffnung einer Handelseinrichtung in Qingdao für belarussische Fleisch-, Milch- und Backwaren. sowie⁹²auf die Zusammenarbeit beim Bau des multimodalen Industrie- und Logistikkomplexes Bremino-Orsha, Darüber hinaus wurde im Juli 2019 die Absicht des städtischen

⁹⁰ Antonow, S. Witebsk und Jinan haben die Hauptrichtungen der Zusammenarbeit für die Zeit bis 2020 festgelegt (in russischer Sprache) / S. Antonow // [Elektronischer Resemuth]. - - 2017. - URL: http://vitvesti.by/politics/vitebsk-i-tczinan.html.

⁹¹ Demidov, D. Shandun - Novopolotsk: die Horizonte der Zusammenarbeit. Welche gemeinsamen Interessen wurden vom Forum der Partnerregionen in China definiert / D. Demidov // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://www.novaya.by/2019/10/22/shandun-novopolock-gorizontysotrudnichestva-kakie-vzaimnye-interesy-opredelil-forum-regionov-pobratimov-v-kitae/.

⁹² Besuch einer Delegation aus Qingdao (VR China) im Distrikt Orsha, Region Witebsk [Elektronische URL: https://cci-

vitebsk.by/ru/content/%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%82-

[%]D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8-

[%]D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D0%BE-%D0%BA%D0%BD%D1%80-%D0%B2-

[%]D0%BE%D1%80%D1%88%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9-

[%]D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD-

[%]D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%B1%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9-100%B2%D0%B8%D0%B5%D0%B1%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9-100%B1%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9-100%B1%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9-10

[%]D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8.

Bildungsministeriums von Qingdao bekannt, sich am Bau einer Schule in Orsha für 1020 Schüler zu beteiligen. "Eine solche Schule kann zu einem Experimentierfeld für die Erprobung gemeinsam entwickelter Programme für Wahlfächer in chinesischer Sprache, Literatur, Theater und Kunst im Allgemeinen werden"⁹³.

Um auf die interregionale Zusammenarbeit zwischen dem Gebiet Witebsk und der Provinz Shandong im Allgemeinen zurückzukommen, sei darauf hingewiesen, dass diese Regionen bereits im Oktober 2019 ein Abkommen über Freundschaft und umfassende Zusammenarbeit unterzeichnet haben, in dem als Prioritäten für die Entwicklung von Partnerschaften "die Entwicklung eines wirksamen Mechanismus der Zusammenarbeit in den Bereichen Handel und Investitionen, die Entwicklung der Zusammenarbeit in der Industrie, Transportlogistik, die Gründung gemeinsamer Unternehmen in der Petrochemie, Wasseraufbereitung, Elektronik" festgelegt wurden⁹⁴. All diese Bereiche werden konkret in einen Fahrplan für die Zusammenarbeit umgesetzt, der in naher Zukunft ausgearbeitet werden soll. Eines der wirklichen Projekte, das in dieses Programm der Zusammenarbeit zwischen der belarussischen und der chinesischen Region aufgenommen werden soll, ist ein Joint Venture zur Herstellung von Torfprodukten, das im Gebiet Witebsk errichtet werden soll. Die Teilnehmer werden "ein chinesisches Unternehmen mit landwirtschaftlicher Ausrichtung, das an der Lieferung von Torfprodukten in großen Mengen interessiert ist, und die UE "Vitebskoblgaz" sein, die eine Niederlassung zur Torfgewinnung und -verarbeitung im Distrikt Dokshitsy umfasst⁹⁵.

Zusammenfassend ist anzumerken, dass "das Jahr der belarussischen Regionen in China für 2020 geplant ist⁹⁶. Diese Pläne bedeuten, dass die beiden Länder in naher Zukunft beabsichtigen, die interregionale Zusammenarbeit weiterzuentwickeln und die Beziehungen in den Bereichen Handel und Wirtschaft, Wissenschaft und Technologie, Produktion und Betrieb, Kultur und

⁹³ Sie planen den Bau einer neuen Schule in Orsha. Nicht einfach, aber mit chinesischen Investitionen [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://gorod216.by/new/2723.

⁹⁴ Bogatschewa, die Region O. Witebsk und die Provinz Shandong unterzeichneten ein Abkommen über Freundschaft und Zusammenarbeit / O. Bogatschewa // [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/vitebskaja-oblast-i-provintsija-shandun-podpisali-soglashenie-o-druzhbe-i-sotrudnichestve-366479-2019/.

⁹⁵ Bogatschewa, O.V. In der Region Vitebsk wird zusammen mit China Torfprodukte herstellen / O.Bogatschewa // [Elektronenquelle]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/v-vitebskoj-oblasti-sovmestno-s-kitaem-budut-vypuskat-torfoproduktsiju-366630-2019/.

⁹⁶ Belarus und China sind an der Förderung der interregionalen Zusammenarbeit interessiert [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitajzainteresovany-v-aktivizatsii-mezhregionalnogo-sotrudnichestva-369121-2019/.

Tourismus zu stärken und die Zahl der Teilnehmer an dieser Interaktion zu erhöhen.

FOR AUTHORUSE ONLY

Belarus-Kenia: vielversprechende Wachstumspunkte skizziert

Im August 2019 fand in Nairobi das belarussisch-kenianische Wirtschaftsforum statt, auf dem die Teilnehmer vielversprechende Wachstumspunkte für den bilateralen Handel und die wirtschaftliche Zusammenarbeit skizzierten. Gleichzeitig konzentrierten sich die Parteien auf die Aussichten für gemeinsame Projekte, die zur Umsetzung des strategischen "Big Four-Programms" der kenianischen Regierung beitragen würden, das "Ernährungssicherheit und Ernährung, universelle Gesundheitsversorgung, bezahlbaren Wohnraum und Produktion" umfasst⁹⁷. Daraufhin wurden auf dem Forum Vereinbarungen über den Bau eines Stahlbetonwerks auf kenianischem Boden und die Errichtung einer Fischfarm im Wert von mehr als hundert Millionen Dollar unterzeichnet. Es wurden auch Vereinbarungen über die Lieferung von Maschinen und Ausrüstungen für Traktoren im Wert von fast zwanzig Millionen Dollar von Belarus nach Kenia und die anschließende Errichtung eines Montagewerks für belarussische Traktoren mit einer Kapazität von bis zu fünftausend Einheiten pro Jahr in diesem afrikanischen Land getroffen.

Diese Fakten zeigen, dass das Wirtschaftsforum ein wichtiger konkreter Schritt zum Aufbau einer bilateralen Zusammenarbeit zwischen Belarus und Kenia war, zwischen denen vor 26 Jahren diplomatische Beziehungen aufgenommen wurden. Es stimmt, dass der rechtliche Rahmen der belarussisch-kenianischen Interaktion noch im Entstehen begriffen ist. Es ist jedoch ermutigend, dass sich die Parteien nun darauf vorbereiten, eine Reihe gemeinsamer Dokumente zu unterzeichnen, die die bilateralen Beziehungen in verschiedenen Bereichen, darunter Landwirtschaft, Hochschulbildung, Wissenschaft und Technologie, regeln.

Ein positiver Trend der letzten Jahre in der Entwicklung der Partnerschaft zwischen den beiden Ländern ist das rasche Wachstum - um mehr als vierzig Prozent - des gegenseitigen Handelsumsatzes im Jahr 2018, der sich auf fast 50 Millionen US-Dollar belief. "Traditionelle Artikel der belarussischen Exporte nach Kenia sind: Kali- und Mineralmischdünger, Zeitungspapier, Druckerzeugnisse. Die Grundlage der kenianischen Importe nach Belarus bilden Lieferungen von Blumen und Knospen, Nüssen, Gemüse und Früchten, Kaffee

⁹⁷ Über das Belarussisch-Kenianische Wirtschaftsforum [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://kenya.mfa.gov.by/ru/embassy/news/e02ca9530a8dcc63.html.

und Tee"⁹⁸. Und das gibt der belarussischen Seite auf höchster Ebene Anlass zu der Prognose, dass "Kenia bald einer der wichtigsten Partner von Belarus in Afrika sein wird⁹⁹.

Die Ernsthaftigkeit der Absichten der belarussischen Seite, sich gründlich auf dem kenianischen Markt zu engagieren, wird durch die Tatsache bestätigt, dass die erste nationale Ausstellung von Belarus auf der Internationalen Ausstellung für Lebensmittel, Hotelwesen und Landwirtschaft FoodAgro Anfang August 2019 in Nairobi organisiert wird. Minsk ist zuversichtlich, dass die Teilnahme an dieser Ausstellung, die ein integraler Bestandteil der größten Messeveranstaltung in Ostafrika - der Kenya International Trade Exhibition - ist, "zur Förderung von belarussischen Landmaschinen und -geräten, Düngemitteln, Nahrungsmitteln und Agrarprodukten auf dem kenianischen Markt beitragen wird, sowie eine Startrampe für belarussische Unternehmen zum Eintritt in die Länder der östlichen **KOMECA** (Integrationsvereinigung des und südlichen Afrika)¹⁰⁰werden wird.

In der kenianischen Hauptstadt wurden ihre Produkte von den Unternehmen des Konzerns "Belgospischeprom", JSC "Verwaltungsgesellschaft der Holding "Lidselmash", offenen Aktiengesellschaften "Gomselmash", "MTZ", "MAZ", "Bobruiskagromash", "Lidakhlebproduct", sowie einem Einheitsunternehmen "Smorgonsky Kombinat Hleboproduct" vorgestellt. Die Teilnahme dieser belarussischen Exporteure an der Ausstellung erklärt sich aus der Tatsache, dass Kenia ein Agrarland ist, in dem "mehr als 35% des BIP auf den Agrarsektor entfallen". 101 Im Dezember 2017 wurde ein neues Programm für die geplante wirtschaftliche Entwicklung des Landes bis 2022 aufgelegt, das sich auf die nationale Produktion, die Ernährungssicherheit und erschwinglichen Wohnraum konzentriert. In dieser Hinsicht können belarussische Produzenten mit einem kompetenten Ansatz realistischerweise behaupten, das Angebot landwirtschaftlichen Ausrüstung, Düngemittel und chemischen Pflanzenschutzmittel zu erhöhen. Auch die Entwicklung der Fleisch- und

98

nttps://www.beita.by/economics/view/vystavka-roodagro-pozvont-beiarusi-rassnirit-svoe-prisutstvie-na-rynke-kenii-sadoho-349941-2019/.

⁹⁸ Weißrussland - Kenia [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: http://kenya.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/.

⁹⁹ Lukaschenko hofft, dass Kenia zu einem der wichtigsten Partner von Belarus in Afrika [Elektronische Ressource] wird. – 2018. - URL: https://belta.by/president/view/lukashenko-rasschityvaet-chto-kenija-stanet-odnim-iz-kljuchevyh-partnerov-belarusi-v-afrike-328984-2018/.

¹⁰⁰ Nationale Exposition von Belarus auf der FoodAgro-Ausstellung in Kenia eröffnet [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://belta.by/economics/view/natsionalnaja-ekspozitsija-belarusi-otkrylas-na-vystavke-foodagro-v-kenii-356957-2019/.

¹⁰¹ Die FoodAgro-Ausstellung wird es Belarus ermöglichen, seine Präsenz auf dem kenianischen Markt - Sadoho [Elektronische Ressource] - auszuweiten. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/vystavka-foodagro-pozvolit-belarusi-rasshirit-svoe-prisutstvie-

Milchproduktion ist in diesem afrikanischen Land vielversprechend, denn "die Palette solcher Produkte in Kenia ist nicht groß, so dass hier mit Interesse auf Vorschläge zur Schaffung von Fleisch- und Milchkomplexen, Geflügelkomplexen, Linien für die Fleischverarbeitung, Käseproduktion reagiert wird¹⁰². Auch das ist eine interessante Tatsache. In Kenia gibt es heute viele Hersteller, die Traktoren, Traktoren und Autos montieren. Es gibt ein Unternehmen, das auf seinem Gelände drei Modelle von Volkswagen-Fahrzeugen zusammenbaut. Es ist das Unternehmen, das die Palette der hier montierten Fahrzeuge auf Kosten der belarussischen Traktoren erweitern möchte.

Es sei darauf hingewiesen, dass die Ausstellung in Nairobi eine Fortsetzung der Politik der belarussischen Seite war, sich 2019 aktiv an verschiedenen Geschäftsveranstaltungen auf dem afrikanischen Kontinent zu beteiligen. So wurde im März dieses Jahres zum ersten Mal die nationale Exposition von Belarus auf der Internationalen Ausstellung für Land- und Viehwirtschaft, Lebensmittel, Getränke und Verpackungstechnologien Agrofood organisiert, die in der nigerianischen Stadt Lagos stattfand. Und im April wurde die Exposition Made in Belarus auf der 60. internationalen Multi-Industrie-Ausstellung Zimbabwe International Trade Fair 2019 in der simbabwischen Stadt Bulawayo - einer der größten in der südafrikanischen Region - präsentiert.

_

¹⁰² Die Nachfrage nach belarussischen Landmaschinen in Kenia wächst ständig [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/spros-na-belorusskuju-selhoztehniku-v-kenii-postojanno-rastet-349964-2019/.

Belarus: vom internationalen Projekt für technische Hilfe bis zu spezifischen Anlagen für erneuerbare Energien

"Beseitigung von Hindernissen für die Entwicklung der Windenergie in der Republik Belarus" - ein internationales Projekt für technische Hilfe unter diesem Titel wird in unserem Land vom Ministerium für natürliche Ressourcen und Umweltschutz mit Unterstützung des Entwicklungsprogramms der Vereinten Nationen und der Globalen Umweltfazilität durchgeführt. Die belarussische Regierung genehmigte ihn bereits im Dezember 2014. Eine ihrer Komponenten besteht darin, das Vertrauen potenzieller Investoren in die Rentabilität von Windenergieprojekten auf belarussischem Boden zu stärken, die Risiken von Investitionen in die Entwicklung der Windenergie zu verringern und Vorinvestitionen für den Bau von Windkraftanlagen in Belarus vorzubereiten. Zu diesem Zweck sollte in unserem Land "eine groß angelegte Informationskampagne über erneuerbare Energien" durchgeführt werden 103. Und das Endziel wird in der erfolgreichen Entwicklung von mindestens fünf Objekten auf Windkraftanlagen gesehen. Gleichzeitig beinhaltet das Projekt: 1) Auswahl potentieller Standorte für Windkraftanlagen, 2) Einholung der erforderlichen Genehmigungen, 3) Entwicklung der erforderlichen technischen Spezifikationen und Qualifikationskriterien, 4) Durchführung von Machbarkeitsstudien und Windmessungen.

Das Entstehen dieses internationalen technischen Hilfsprojekts in Belarus ist auf mehrere Faktoren zurückzuführen. Erstens deuten Prognosen auf globaler Ebene darauf hin, dass der Energieverbrauch in der Welt in den nächsten zwei Jahrzehnten um etwa ein Drittel steigen wird. Gleichzeitig wird der Gesamtanteil der erneuerbaren Energien am globalen Energiesektor bis 2050 auf 44 Prozent steigen, vor allem durch Sonnen-, Wind- und Wasserkraft. Zweitens lässt vor diesem Hintergrund das derzeitige Tempo der Entwicklung erneuerbarer Energien in Belarus, um es milde auszudrücken, viel zu wünschen übrig. Das ist verständlich. Immerhin wurden bisher über 90 Prozent des Stroms in unserem Land durch Wärmekraftwerke erzeugt. Und die belarussische Seite muss über 80% der verbrauchten Brennstoff- und Energieressourcen importieren, hauptsächlich aus Russland. Wenn wir berücksichtigen, dass die Nachfrage nach Energie jedes Jahr wächst, können wir verstehen, warum die Frage der Nutzung erneuerbarer Energiequellen, einschließlich der Windenergie, heute besonders

¹⁰³ Über das Projekt [Elektronische Ressource]. - - 2014. - URL: https://www.windpower.by/project/.

dringlich wird. Drittens unterstreicht die Tatsache, dass die Republik Belarus große Chancen für die Entwicklung der Windenergie hat, da viele Regionen des Landes durch günstige Windgeschwindigkeiten gekennzeichnet sind, sogar das UN-Entwicklungsprogramm. Gleichzeitig stellt ein im April 2017 veröffentlichter Bericht dieser internationalen Organisation fest, dass "die Kosten für Windenergie in den letzten Jahrzehnten erheblich gesunken sind und oft eine wirtschaftlich wettbewerbsfähige Alternative zu fossilen Brennstoffen darstellen. Somit bietet die Windenergie Belarus die Möglichkeit, Energieimporte zu reduzieren und gleichzeitig seine Verpflichtungen zur Minimierung der Auswirkungen des Klimawandels zu erfüllen" 104. Und die belarussische Seite ist bereit, ernsthafte Anstrengungen zur Lösung dieses Problems zu unternehmen.

Im Nationalen Aktionsplan für die Entwicklung einer "grünen" Wirtschaft der Republik Belarus bis 2020, der im Dezember 2016 von der belarussischen Regierung verabschiedet wurde, heißt es, dass das Land "1840 Standorte für die Ansiedlung von Windturbinen mit einem theoretischen Energiepotenzial von 1.600 MW identifiziert hat. Die größte Stromerzeugung kann in den Voblasten von Vitsebsk, Minsk und Hrodna erzeugt werden. Einige Bezirke der Region Mogiljow haben auch ein bedeutendes Windenergiepotenzial"¹⁰⁵. Erinnern Sie sich, dass es Mitte 2016 nur 65 Windkraftwerke in Belarus gab. Mit anderen Worten, die Errichtung von Windparks für die belarussische Seite ist noch ein relativ neuer Energiebereich. So hat das Land im Jahr 2018 "12 Windkraftwerke mit einer Gesamtleistung von 16,8 MW in Betrieb genommen (alle Anlagen wurden in der Region Grodno in Betrieb genommen)¹⁰⁶. Und "Anfang 2019 betrug der Anteil solcher Quellen am Energiemarkt des Landes 6,2%. Derzeit sind im ganzen Land 96 Windturbinen mit einer Gesamtkapazität von 100,95 MW in Betrieb"107. Der derzeit größte Windpark in Belarus befindet sich im Bezirk Novogrudok in der Region Grodno und kombiniert sechs Windturbinen mit einer Kapazität von 9,0 MW. Das oben erwähnte internationale Projekt für technische Hilfe soll zur Verbesserung der Situation beitragen.

-

¹⁰⁴ Henrik, K. Republik Belarus: Verringerung der Risiken von Investitionen in erneuerbare Energiequellen. Bericht / K. Henrik, O. Weisbein. - UNDP, 2017. - - C. 7.

 $^{^{105}}$ Nationaler Aktionsplan für die Entwicklung der "grünen" Wirtschaft der Republik Belarus bis 2020. - Minsk, 2016. - – C. 27–28.

 ¹⁰⁶ Investitionsvorschlag für den Bau eines Windparks in Belarus [Elektronische Ressource]. - 2019.
 - URL: https://www.windpower.by/files/files/Investment%2025.pdf.

¹⁰⁷ Etwa 40 Millionen Dollar an ausländischen Investitionen wurden für den Bau des größten Windparks in Belarus angezogen [elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/okolo-40-mln-inostrannyh-investitsij-privlecheno-dlja-stroitelstva-krupnejshego-v-belarusi-vetroparka-361459-2019/.

Einer der richtungsweisenden Schritte bei der Umsetzung dieses Projekts sollte der Bau des größten belarussischen Windparks mit sieben Windturbinen in der Nähe des Dorfes Veleshkovichi im Bezirk Liozna, Region Vitsebsk, sein. 30. August 2019, ein Abkommen über den Verkauf von Pre-Investment-Asset wurde unterzeichnet, die etwa vierzig Millionen Dollar an ausländischen Investitionen für den Bau des Windparks "Veleshkovichi ziehen wird. Ein bekannter Entwickler umweltfreundlicher technischer Lösungen - das türkische Bauunternehmen Gurish Construction & Engineering Co. Inc. Es wird erwartet, dass die Arbeiten zur Errichtung dieses Windparks im Jahr 2020 beginnen werden, und nach ihrer Fertigstellung wird der Windpark mehr als zwanzigtausend Haushalte im Bezirk Lioznensky mit sauberer Energie versorgen. Demzufolge "wird erwartet, dass der Betrieb des Windparks in den nächsten 20 Jahren die Kohlendioxidemissionen um mehr als 500 Tausend Tonnen reduzieren wird" 108.

FORAUTHORUSEOMIT

¹⁰⁸ Es ist derselbe Ort.

54

Belarus: Exporte in entfernte Bogenländer als wichtiger Entwicklungsfaktor

Die Zusammenarbeit mit den Ländern des so genannten fernen Bogens - Asien, Afrika und Lateinamerika - ist eine der Prioritäten der Multivektor-Außenpolitik der Republik Belarus. Gleichzeitig ist eine der dringenden Aufgaben, vor denen die belarussische Wirtschaft heute steht, die Exporte in die weit entfernten Bogenländer zu steigern und ihr Volumen auf 30 Prozent der gesamten Lieferungen in ausländische Märkte zu bringen. Es ist ziemlich schwierig, sie zu lösen, da "85% unserer Exporte von 12-13 unserer Partner bestimmt werden und es fast keine Länder mit weitem Bogen gibt" Nichtsdestotrotz kann diese Aufgabe gelöst werden, indem alle Möglichkeiten genutzt werden, die den belarussischen Exporteuren zur Förderung ihrer Waren und Dienstleistungen zur Verfügung stehen, sowohl im Hinblick auf die Sicherung ihrer Positionen auf den bereits entwickelten Märkten Asiens, Afrikas und Lateinamerikas als auch im Hinblick auf die Erschließung neuer Märkte Belarussische Wirtschaftseinheiten, die versuchen, ihre Lieferungen in Nicht-GUS-Länder zu diversifizieren, haben Beispiele für einen solchen kompetenten Ansatz zur Erreichung dieses Ziels.

Nehmen Sie die Produzenten von belarussischen Agrarprodukten. In drei Quartalen des Jahres 2019 lieferten sie ihre Waren für fast 4 Milliarden Dollar in 94 Länder. Sie "entdeckten 11 neue Märkte, darunter Afghanistan, Pakistan, Thailand, Angola, Benin, Kenia, Kuba, Albanien, Bosnien und Herzegowina¹¹⁰. Und wir haben nicht die Absicht, uns auf unseren Lorbeeren in dieser Richtung auszuruhen und die Märkte für eine Vielzahl von Produktgruppen weiterhin beharrlich auszubauen. Insbesondere "wird aktiv an der Zertifizierung von weißrussischem Rindfleisch für den türkischen Markt gearbeitet (es besteht die Möglichkeit, dass bis Ende dieses Jahres [2019] die ersten Lieferungen erfolgen und eine Probelieferung mit ähnlichen Waren in den Iran erfolgt, wo es seit fast 7 Jahren keine Lieferungen mehr gab)¹¹¹.

1

¹⁰⁹ Das Nationale Marketing-Zentrum sieht Schwierigkeiten bei der Steigerung der Exporte in die L\u00e4nder des Fernen Bogens [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/natsionalnyj-tsentr-marketinga-vidit-slozhnosti-s-uvelicheniem-eksporta-v-strany-dalnej-dugi-369792-2019/.

¹¹⁰ Die Exporte von belarussischen Agrarprodukten stiegen von Januar bis September um 4,1% [Elektronenquelle]. - 20190. - URL: https://www.belta.by/economics/view/eksport-belorusskoj-selhozproduktsii-v-janvare-sentjabre-vyros-na-41-368669-2019/.

¹¹¹ Das Landwirtschaftsministerium rechnet damit, dass die Käseexporte im Jahr 2020 n\u00e4her an 1 Milliarde Dollar heranr\u00fccken werden [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL:

Was die Fleisch- und Milchprodukte betrifft, so plant das Ministerium für Landwirtschaft und Ernährung der Republik Belarus bis Ende 2019 eine Steigerung der Exportlieferungen um mindestens fünf Prozent. Die Industrie beabsichtigt, einen solchen Indikator "nicht nur durch die Erhöhung der Zahl der Länder, sondern auch durch die Erweiterung der Produktpalette zu erreichen: Zusätzlich zu den traditionellen Positionen konzentrieren wir uns auf die Geschmackspräferenzen der Verbraucher anderen Ländern. Übereinstimmung mit dieser und bauen eine Linie ihrer Produkte¹¹². Darüber hinaus ist geplant, bis Ende 2019 mit den Lieferungen von Rübenpressen aus Weißrussland nach China im Rahmen von Direktverträgen zu beginnen. "Unter den weißrussischen Zuckerrübenschnitzelherstellern, die für Lieferungen nach China akkreditiert sind, befinden sich die offenen Aktiengesellschaften Zhabinkovsky Zuckerfabrik, Skidelsky Zuckerfabrik, Gorodeysky Zuckerfabrik und Slutsk Zuckerraffinerie¹¹³.

Die Unternehmen des Bellesbumprom-Konzerns erschließen auch 2019 gezielt neue Märkte. In den neun Monaten dieses Jahres erstreckte sich die geographische Verteilung ihrer Exporte auf 69 Länder, von denen 15 neu sind. Darunter sind Kamerun, Ägypten, Ghana, Nigeria und Kenia. Auch die Lieferungen auf den asiatischen Markt entwickeln sich. Die Produkte werden nach China, Indien, Indonesien, Vietnam, Iran, Irak, Israel, Bahrain, Bangladesch und in die Vereinigten Arabischen Emirate exportiert¹¹⁴. Gleichzeitig sollten wir die Möbelunternehmen, die Teil des Konzerns sind, gesondert erwähnen. Fast alle von ihnen sind Exporteure. Unter Berücksichtigung ungünstiger externer Faktoren ergreifen viele von ihnen unverzüglich Maßnahmen zur Erschließung neuer Märkte. Insbesondere hat JLLC ZOV-LenEuromebel mit der Lieferung von Möbeln in die Vereinigten Arabischen Emirate begonnen. Die Exporte für dieses Unternehmen stiegen um 10,5%"¹¹⁵.

_

 $\underline{https://www.belta.by/economics/view/minselhozprod-rasschityvaet-priblizit-eksport-syrov-k-1-mlrd-v-2020-godu-364726-2019/.}$

¹¹² Das Ministerium für Landwirtschaft und Ernährung plant, die Exporte von Fleisch- und Milchprodukten bis 2019 um mindestens 5% zu steigern [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/minselhozprod-planiruet-uvelichit-eksport-mjaso-molochnoj-produktsii-v-2019-godu-ne-menee-chem-na-5-369203-2019/.

in Belarus plant, im Rahmen direkter Verträge [Elektronenquelle] bis Ende des Jahres mit den Lieferungen von Rübenschnitzeln nach China zu beginnen. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-planiruet-do-kontsa-goda-nachat-postavki-v-kitaj-sveklovichnogo-zhoma-po-prjamym-dogovoram-368796-2019/.

¹¹⁴ Die Exporte der Unternehmen aus Bellesbumprom stiegen von Januar bis September um 4,9% [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/eksport-predprijatij-bellesbumproma-v-janvare-sentjabre-vyros-na-49-368267-2019/.

¹¹⁵ Die Unternehmen von Bellesbumprom beabsichtigen, die Lieferung von Möbeln in die EU-Länder zu erhöhen [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL:

Im Jahr 2019 lieferten die Unternehmen des belarussischen Industrieministeriums ihre Produkte in mehr als hundert Länder. Die Lieferungen in Nicht-GUS-Länder machten jedoch fast ein Drittel der Gesamtexporte aus. Die Lieferungen in afrikanische Länder sind fast um das Eineinhalbfache gestiegen. Was die Erschließung neuer Märkte anbelangt, "wurden im Zeitraum Januar-Juli 2018 Probesendungen in neun Länder geschickt, in denen es keine Exporte gab. Dazu gehören Chile, Libanon, Benin, Togo und Uganda¹¹⁶.

Unter den belarussischen Städten zeigen sich positive Trends bei der Erschließung neuer Märkte durch Brester Unternehmen, die ihre Waren in drei Quartalen des Jahres 2019 für mehr als 780 Millionen Dollar in 85 Länder geliefert haben. 13 Länder sind auf dieser Liste neu hinzugekommen. "Insbesondere lieferte JSC "Savushkin Product" die erste Charge von Produkten nach Ägypten und Indonesien, "Brest Meat Processing Plant" - Cote d'Ivoire, JV "Santa-Bremor" LLC - nach Montenegro. Außerdem unternehmen die Produzenten des regionalen Zentrums die ersten Schritte zur Erschließung der Märkte von Bosnien und Herzegowina, Guinea, der Dominikanischen Republik, Kap Verde, Malta, Saudi-Arabien, Kroatien, Irak und Panama" 117. Und diese Fakten können nur ermutigend sein.

 $[\]underline{https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-bellesbumproma-namereny-naraschivat-postavki-mebeli-v-strany-es-365937-2019/.}$

¹¹⁶ Die Unternehmen des belarussischen Industrieministeriums exportieren in mehr als 100 Länder [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-minproma-belarusi-eksportirujut-produktsiju-v-100-stran-363335-2019/.

¹¹⁷ Brester Unternehmen eröffneten im Januar-September 13 Märkte [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/predprijatija-bresta-v-janvare-sentjabre-otkryli-13-rvnkov-sbyta-368956-2019/.

Belarus: Globale Informationssicherheit und regionale Presse

Die globale Digitalisierung, deren Zeugen wir heute alle sind, verändert die Welt um uns herum rapide und dringt auch in den Medien- und Informationsbereich ein. Gleichzeitig beeinflussen die neuen Technologien nicht nur die Art der kreativen Arbeit moderner Journalisten, sondern aktualisieren auch eine Reihe von Herausforderungen und Bedrohungen, auf die die journalistische Gemeinschaft reagieren sollte. Auf der internationalen wissenschaftlichpraktischen Konferenz "Sicherheit und nachhaltige Entwicklung: Theorie und Praxis der digitalen Transformation", die im Dezember 2019 in Minsk stattfand, wurde festgestellt, dass "die führenden Akteure des Informationsbereichs jetzt in aller Eile Verteidigungslinien aufbauen. Während noch vor einigen Jahren das Informationsfeld von den Themen Handelsfreiheit und Menschenrechte dominiert wurde, dominiert heute das Thema Sicherheit* und Menschenrechte dominiert wurde, dominiert heute das Thema Sicherheit* Die offensichtliche Militarisierung des Informationsraums in einer Reihe von Ländern, die zerstörerische Auswirkungen auf andere Teilnehmer der Medien- und Informationssphäre hat, kann nur alarmierend sein.

Unter Berücksichtigung all dieser Herausforderungen und Bedrohungen wurden in der Republik Belarus im Jahr 2019 eine Reihe von Initiativen zur Lösung von Fragen der globalen Informationssicherheit vorgelegt. Insbesondere wurde im März das Konzept der Informationssicherheit des Landes verabschiedet, das sich auf die Informationssouveränität als neuen Ansatz zur Gewährleistung der Informationssicherheit und der Informationsneutralität als Staatsform und verantwortungsbewusstes Verhalten sowie die Selbstbeschränkung des Einsatzes zerstörerischer Technologien zum Nachteil anderer Staaten bezieht. Genauer gesagt wird die Informationssouveränität in Belarus durch die Schaffung eines Systems der rechtlichen Regelung der Beziehungen im Informationsbereich erreicht, das eine sichere nachhaltige Entwicklung, soziale Gerechtigkeit und Zustimmung gewährleistet. Im Rahmen dieses Ansatzes sollte die Entwicklung nationaler Massenmedien und der Telekommunikation gewährleistet werden, die in der Gesellschaft "eine kritische Haltung gegenüber Manifestationen der Mißachtung nationaler Grundlagen, Traditionen und Verstöße gegen Moral und

-

¹¹⁸ Das offensive Potential im Informationsbereich ist in einigen Staaten bereits gebildet - Makarov [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/nastupatelnyj-potentsial-v-informatsionnoj-sfere-uzhe-sformirovan-v-nekotoryh-gosudarstvah-makarov-371838-2019/.

Recht im Informationsbereich, Intoleranz gegenüber Desinformation, Informationsmanipulation und anderen impliziten Informationen und psychologischen Einflüssen"¹¹⁹hervorbringen und stimulieren.

In den internationalen Beziehungen sollte die Informationssouveränität des belarussischen Staates auf der Grundlage des Prinzips der Informationsneutralität gewährleistet werden. Im Wesentlichen geht es darum, dass die belarussische Seite bei der Verteidigung ihrer eigenen nationalen Interessen in der Informationssphäre unter Einsatz aller verfügbaren Kräfte und Mittel eine friedliche auswärtige Informationspolitik, die Achtung der allgemein anerkannten und akzeptierten Rechte eines jeden Staates in dieser Sphäre, den Ausschluss der Initiative "in die Informationssphäre anderer Länder einzugreifen, mit dem Ziel, deren politische, wirtschaftliche, soziale und spirituelle Normen und Prioritäten zu diskreditieren oder in Frage zu stellen sowie der Informationssphäre zu schaden" anstrebt. 120In diesem Zusammenhang erscheint die im Konzept der Informationssicherheit der Republik Belarus enthaltene Bestimmung, dass es zur Gewährleistung der Politik der Informationsneutralität notwendig ist, den Grad der Präsenz von Belarus im weltweiten Informationsraum zu erhöhen und den internationalen Informationsaustausch auszuweiten, Journalistengemeinschaft wichtig.

Mit anderen Worten, die bestehenden Sicherheitsbedrohungen weisen auf die Notwendigkeit hin, die zwischenstaatliche Zusammenarbeit auszuweiten und das gegenseitige Vertrauen im Informationsbereich zu stärken. Ausgehend von der Dringlichkeit dieses Problems schlug die belarussische Seite im September 2019 internationalen auf hochrangigen Konferenz "Terrorismusbekämpfung mit Hilfe innovativer Ansätze und dem Einsatz neuer aufkommender Technologien" vor, einen "digitalen Nachbarschaftsgürtel" zu bilden, der die Spannungen im Informationsbereich entschärfen soll. Nach den Worten des Präsidenten von Belarus A. Lukaschenko glaubt, dass "die Schlüsselelemente solcher Abkommen die Ideen der digitalen Souveränität und Neutralität sein könnten, die in erster Linie die Nichteinmischung der Länder in die Informationsressourcen der ¹²¹jeweils anderen garantieren würden. Die belarussische Seite sieht den Abschluss bilateraler und multilateraler Abkommen

-

¹¹⁹ Informationssicherheitskonzept der Republik Belarus [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://president.gov.by/uploads/documents/2019/1post.pdf.

¹²⁰ Es ist derselbe Ort.

¹²¹ Teilnahme an der internationalen Konferenz zur Terrorismusbekämpfung [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/uchastie-v-mezhdunarodnoj-konferentsii-po-borbe-s-terrorizmom-21910/.

zur Gewährleistung der Informationssicherheit als einen Mechanismus zur Umsetzung dieser Initiative.

Tagung der Generalversammlung der Vereinten Nationen über die Notwendigkeit, die zwischenstaatliche digitale Zusammenarbeit auszuweiten und das gegenseitige Vertrauen im Informationsbereich zu stärken, sprach die belarussische Seite im September 2019 auf dem hohen Podium über die Notwendigkeit, die Ideen der digitalen Souveränität und Neutralität sowie der Nichteinmischung der Länder in die Informationsressourcen der jeweils anderen Seite umzusetzen. Es wurde besonders betont: "Die digitale Souveränität sollte die Fähigkeit eines Staates garantieren, sein Informationsfeld zu kontrollieren, Cyberangriffe zu verhindern und zu blockieren, kritische Infrastrukturen zuverlässig zu schützen. Die digitale Neutralität impliziert, dass Länder im Cyberspace keine Maßnahmen ergreifen, die der Sicherheit anderer Staaten schaden. Letztlich können solche Vereinbarungen die Grundlage für internationale Regeln für verantwortungsvolles Verhalten im virtuellen Raum legen" 122.

Der Start einer solchen "Welle der digitalen Sicherheit" könnte zweifellos die Wirksamkeit gemeinsamer Gegenmaßnahmen gegen terroristische Bedrohungen im virtuellen Raum erhöhen. In diesem Zusammenhang ist Belarus bereit, mit allen Ländern der Welt und insbesondere mit seinen Nachbarn, einschließlich der Gemeinschaft Unabhängiger Staaten, zusammenzuarbeiten und die Beziehungen zu stärken, wo aktiv nach einer einigenden Agenda und neuen Ideen gesucht wird, die von einem breiten Spektrum von Staaten und Organisationen geteilt werden, und wo man sich vor allem darauf einigen muss, "dass wir in den Medien nicht aufeinander zurollen und diesen Informationskrieg nicht gegeneinander führen¹²³. Es sei darauf hingewiesen, dass die belarussische Initiative zur Schaffung eines "digitalen Nachbarschaftsgürtels" postsowjetischen Raum in erster Linie von Russland unterstützt wurde, wie der Außenminister dieses Landes, S. Lawrow, im November 2019 berichtete. Ihm zufolge entspricht diese Initiative "voll und ganz Russlands Fokus auf die Bildung von so vielen digitalen Nachbarschaften wie möglich¹²⁴. Die belarussische Seite erklärte auch die Notwendigkeit, die internationale Zusammenarbeit auszuweiten

¹²² Rede des belarussischen Außenministers V. Makei anlässlich der allgemeinen Diskussion auf der 74. Sitzung der UNO-Generalversammlung (26. September 2019, New York) [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: http://mfa.gov.by/press/news_mfa/b698116bea64ee66.html.

¹²³ Teilnahme an der Sitzung des Rates der GUS-Staatschefs [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/rabochij-vizit-v-turkmenistan-22184/.

¹²⁴ Lawrow: Moskau begrüßt den Vorschlag von Minsk zur Gewährleistung der digitalen Sicherheit [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://tass.ru/politika/7145127.

und das gegenseitige Vertrauen im Informationsbereich auf dem Gipfel der Organisation des Vertrags über kollektive Sicherheit im November 2019 in Bischkek zu stärken, und betonte, dass "die Informationssicherheit fest zu den Prioritäten der CSTO gehören sollte¹²⁵. Darüber hinaus lenkte das offizielle Minsk im Dezember 2019 auf der 26. Tagung des Rates der Außenminister der Organisation für Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa die Aufmerksamkeit der Mitglieder dieser internationalen Struktur auf die Notwendigkeit, internationale Abkommen im Bereich der Cybersicherheit abzuschließen, "ähnlich denen über zusätzliche vertrauens- und sicherheitsbildende Maßnahmen im militärischen und politischen Bereich". 126Um sich besser an die sich verändernden Sicherheitsbedingungen anpassen zu können und so die kooperativen Antworten auf die gegenwärtigen Herausforderungen und Bedrohungen zu verbessern und eine immer wichtigere Rolle in der globalen Sicherheit zu spielen. Ein wichtiger Aspekt bei der Umsetzung dieser Initiative ist auch die konsequente Entwicklung der Partnerschaft zwischen der Republik Belarus und den bilateralen Beziehungen sowohl auf der Ebene der einzelnen Staaten als auch ihrer Regionen.

Gleichzeitig ist "eine der noch nicht voll ausgeschöpften Sicherheitsreserven die Ressource der Analyse- und Expertengemeinschaften, die über ein einzigartiges Forschungspotenzial verfügen"¹²⁷. Es ist davon auszugehen, dass Vertreter des internationalen Segments des belarussischen Journalismus auch zur Entwicklung bestimmter Bereiche der Analyse von Sicherheitsreserven im Informationsbereich beitragen könnten. Insbesondere in Bezug auf den Kampf gegen gefälschte Informationen, Methodik des verantwortungsvollen Verhaltens im Bereich der Informationsmedien, Möglichkeiten der Überprüfung von Informationen im Internet.

Wir möchten Sie daran erinnern, dass das bereits oben erwähnte Konzept der Informationssicherheit der Republik Belarus "Manipulation des Massenbewusstseins, Diskreditierung der Ideale und Werte, Verwischung der

_

¹²⁵ Gipfeltreffen der Organisation des Vertrags über kollektive Sicherheit [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/sammit-organizatsii-dogovora-o-kollektivnoj-bezopasnosti-22481/.

Rede des Außenministers von Belarus V. Makei auf dem 26. Treffen des OSZE-Ministerrats (Bratislava, 5. Dezember 2019) [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://mfa.gov.by/press/statements/e8f7cc1b86026dad.html/

¹²⁷ Der Aufbau eines zuverlässigen Sicherheitssystems nur durch staatliche Kräfte ist unmöglich - Wakultschik [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/society/view/postroenie-nadezhnoj-sistemy-bezopasnosti-tolko-silami-gosudarstva-nevozmozhno-vakulchik-371768-2019/.

nationalen Souveränität, Instabilität der Informationsinfrastruktur" ¹²⁸ unter den modernen Herausforderungen und Bedrohungen hervorhebt, die sich im Informationsbereich bilden und eine Gefahr für die verfassungsmäßigen Grundlagen und die lebenswichtige Tätigkeit des Staates darstellen. Ausgehend von der Tatsache, dass die Informationssphäre bereits eine Schlüsselbedeutung für jeden Staat und jeden Menschen erlangt hat, besteht die Aufgabe in Belarus darin, den Einflussbereich der einheimischen Massenmedien zu erweitern und "Maßnahmen zu ergreifen, um den Umfang, die Vielfalt und die Qualität des nationalen Rundfunks sowie das Vertrauen der Bevölkerung in die offiziellen Massenmedien zu erhöhen" ¹²⁹.

Tatsache ist, dass das belarussische Staatsoberhaupt bereits im Rahmen des "Großen Gesprächs mit dem Präsidenten" Anfang März 2019 darauf aufmerksam machte, dass "trotz der starken Entwicklung des Medienraums ein Mangel an Inhalten besteht, die das absolute Vertrauen des Publikums genießen würden, einer der Gründe dafür sind die so genannten gefälschten Nachrichten. Sie verbreiten sich augenblicklich, fesseln das Publikum, regen Gedanken an¹³⁰. In diesem Zusammenhang sollte heute die Rolle der Abschreckung im Kampf gegen Feennachrichten übernommen werden:

1) maßgebliche Massenmedien;

- 2) **Berufsjournalisten**, die sich konsequent an die Gesetze der Ethik und die moralischen Normen im Medienbereich halten und in ihrer Arbeit ein Höchstmaß an Genauigkeit und Objektivität anstreben;
- 3) **Vertreter der Expertengemeinschaft**, die aufgrund ihrer Kompetenz noch keinen besonderen Platz in den Medien einnehmen.

Die Tatsache, dass die traditionellen Medien zu einem mächtigen verbindenden Faktor im Kampf gegen gefälschte Informationen und unprofessionelle Herangehensweisen bei der Berichterstattung über aktuelle externe und interne Themen werden sollten, wurde in der Resolution XIII des Belarussischen Internationalen Medienforums "Partnerschaft für die Zukunft: eine digitale

_

¹²⁸ Matveev, V. Das Informationssicherheitskonzept von Belarus soll demnächst genehmigt werden / V. Matveev // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://belta.by/society/view/kontseptsiju-informatsionnoj-bezopasnosti-belarusi-planiruetsja-utverdit-v-blizhajshee-vremja-339646-2019/.

¹²⁹ Tagung des Sicherheitsrates von Belarus [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/zasedanie-soveta-bezopasnosti-belarusi-20668/.

¹³⁰ Treffen mit Vertretern der Öffentlichkeit und der Expertengemeinschaft, belarussischen und ausländischen Massenmedien "Großes Gespräch mit dem Präsidenten" [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/vstrecha-s-predstaviteljami-obschestvennosti-iekspertnogo-soobschestva-belorusskix-i-zarubezhnyx-smi-20590/.

Agenda für den Medienraum" festgestellt, die im September 2018 in Minsk stattfand. In der Resolution des Forums wurde betont, dass die Bewahrung der Autorität und Position der traditionellen Medien - gedruckt und elektronisch - äußerst wichtig ist, da es diese Subjekte des Informationsbereichs sind, die in der Lage sind, "gegenüber der Gesellschaft die Verantwortung für die Qualität, Vollständigkeit und Zuverlässigkeit der bereitgestellten Informationen voll und ganz zu tragen, die Fähigkeit haben, einen professionellen Ansatz für die Erstellung und Verbreitung von Informationsprodukten zu gewährleisten¹³¹.

Die reale Praxis zeigt, dass das Vertrauen eines breiten Publikums in die Medien entsteht, wenn die Medien das Geschehen in der Gesellschaft kompetent analysieren und auf die Fragen, die in den Lesern, Zuschauern und Zuhörern auftauchen, zeitnah umfassende Antworten geben. Mit anderen Worten, es ist möglich und notwendig, die Gefahr negativer Informationsauswirkungen in Form von Feennachrichten zu minimieren, indem Sie Ihre eigenen interessanten, relevanten und wahren Inhalte erstellen, so dass "jede Fee vertrauensvoll beantwortet und an der Wurzel vernichtet werden kann" 132. Es ist klar, dass die Medienstrukturen ohne eine enge und ständige Interaktion mit Vertretern der Expertengemeinschaft kaum in der Lage sein werden, ein so großes Problem vollständig zu lösen.

Um die Koordination zwischen den Medien und Expertengemeinschaften in diesem Bereich zu stärken, scheint es an der Zeit zu sein, mit der Bildung professioneller Medienexpertenpools in den wichtigsten Bereichen der belarussischen Außen- und Innenpolitik zu beginnen. Professionalität im Informationsbereich sollte in diesem Fall verstanden werden als qualitative und interessante Präsentation von Materialien, geschickte technische Organisation des kreativen Prozesses, Verfügbarkeit von Expertenmeinungen und Analysen auf der Grundlage zuverlässiger Daten. Ähnliches sehen wir z.B. bereits im Zuge der Umsetzung globaler Nachhaltigkeitsziele in Belarus, wo unter den Partnergruppen auf Anregung des Informationsministeriums der Republik Belarus in der nationalen Managementarchitektur der CSD-Leistung eine

¹³¹ Die Medien müssen sich gegen gefälschte Informationen und Unprofessionalität vereinen -Entschließung des Medienforums [Elektronische Ressource]. - 2018. - URL: https://www.belta.by/society/view/smi-nuzhno-objedinitsja-v-borbe-s-fejkovoj-informatsiej-i-neprofessionalizmom-rezoljutsija-mediaforuma-317622-2018/.

¹³² Pavel Legky: Das wichtigste Instrument im Kampf gegen ungenaue Informationen im Internet ist das Vertrauen der Menschen [Elektronische Ressource]. - 2018. - URL: https://www.belta.by/society/view/pavel-legkij-glavnyj-instrument-v-borbe-s-nedostovernoj-informatsiej-v-internete-doverie-ljudej-317648-2018/.

Medienexpertengruppe geschaffen wurde, die im Medienraum Informationsarbeit zu allen 17 Nachhaltigkeitszielen leistet.

Ein weiteres interessantes Beispiel in dieser Richtung ist der Gemeinsame Aktionsplan für 2019 zur Berichterstattung über das Exportpotential von Belarus in den Massenmedien, der im März dieses Jahres vom Informationsministerium der Republik Belarus und der Belarussischen Industrie- und Handelskammer unterzeichnet wurde, um "die Verbreitung objektiver Informationen über die Entwicklung der nationalen Exporte, die Stärkung der internationalen Kontakte belarussischer Unternehmen und den Eintritt ihrer Produkte in neue Märkte" zu fördern¹³³. Grundbestandteil dieser Interaktion zwischen Medien und Experten sollte eine Reihe von Seminaren für Journalisten sein, die sich mit außenwirtschaftlichen Themen befassen, um nicht nur die Schlüsselprobleme der belarussischen Exportentwicklung hervorzuheben, sondern auch die Präsenz relevanter Wirtschaftsthemen in den belarussischen Massenmedien auf allen Ebenen - von zentral bis regional - zu fördern. Es sei daran erinnert, dass das Nationale Programm zur Unterstützung und Entwicklung der Exporte der Republik Belarus für die Jahre 2016-2020 unter seinen acht Hauptaufgaben die Forderung nach der Förderung der Exportkultur in Form einer Konsolidierung im Massenbewusstsein der Bedeutung der Exporte für die Entwicklung des Landes und der Gesellschaft und der Erhöhung ihrer Priorität enthält. In diesem Zusammenhang ist die Verabschiedung eines gemeinsamen Aktionsplans durch das Informationsministerium und die Belarussische Industrieund Handelskammer zur Hervorhebung des Exportpotentials von Belarus im Mediensektor ein sehr wichtiger und notwendiger Schritt.

In diesem Zusammenhang verdient das Thema der Interaktion zwischen Medien und Expertengemeinschaften auf regionaler Ebene, einschließlich der Umsetzung der Politik der internationalen Zusammenarbeit der belarussischen Regionen, eine gesonderte Diskussion. Es geht darum, dass "regionale Medien ihre einzigartige Nische besetzen, in der weder nationale noch internationale Medien konkurrieren können"¹³⁴. Aber gleichzeitig "fehlt es trotz der starken Entwicklung des Medienraums immer noch an Inhalten, die das absolute Vertrauen des Publikums

¹³³ Das Informationsministerium und das BelCCI unterzeichneten einen Plan für gemeinsame Aktionen zur Medienberichterstattung über belarussische Exporte [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/special/society/view/mininform-i-beltpp-podpisali-plan-sovmestnyh-dejstvij-po-osvescheniju-v-smi-belorusskogo-eksporta-339703-2019/.

¹³⁴ Digitalisierung trägt dazu bei, das Niveau der regionalen Medien zu erhöhen - Einfach [Elektronische Ressource]. - 2018. - URL: https://www.belta.by/society/view/tsifrovizatsija-sposobstvuet-povysheniju-urovnja-regionalnyh-smi-legkij-317725-2018/.

genießen würden"¹³⁵. Und dies unter den Bedingungen, unter denen sich das thematische Spektrum, in dem die belarussische Regionalpresse aufgebaut werden soll, in den letzten Jahren außerordentlich schnell erweitert hat. Dies sind nur die Bereiche, die die Geographie der internationalen Zusammenarbeit der Regionen von Belarus hervorheben, die in den letzten Jahren entstanden sind und die in den regionalen Medien angemessen wiedergegeben werden sollten, um zur wirksamen Lösung der hier auftretenden Probleme beizutragen:

- 1) Entwicklung einer groß angelegten wirtschaftlichen Integration mit den Regionen der Länder der Eurasischen Wirtschaftsunion und insbesondere mit den konstituierenden Einheiten der Russischen Föderation innerhalb des Unionsstaates sowie mit den Regionen der Gemeinschaft Unabhängiger Staaten;
- 2) Ausweitung der umfassenden Zusammenarbeit mit den Regionen der Europäischen Union und insbesondere im Rahmen der Initiative Östliche Partnerschaft sowie mit den Regionen der Länder des Nachbarschaftsgürtels Polen, Litauen, Lettland;
- (3) Vertiefung der Zusammenarbeit mit Regionen von Ländern, die am Ein-Gürtel-Einweg-Megaprojekt teilnehmen, und insbesondere mit Provinzen, autonomen Regionen und Städten der Volksrepublik China;
- 4) weitere Intensivierung der Handels- und Wirtschaftsbeziehungen mit den Regionen der Länder des "fernen Bogens" Südostasien, Naher Osten, Afrika, Lateinamerika und insbesondere mit den Regionen, in denen ein beträchtliches Potenzial für eine für beide Seiten vorteilhafte interregionale Zusammenarbeit besteht.

Die Republik Belarus geht davon aus, dass die Rolle der traditionellen regionalen Massenmedien immer wichtiger werden wird, da "die erfolgreiche Entwicklung jeder Region vom Informationsraum als Ganzes abhängt, von der Fähigkeit, sich schnell an den schnell wachsenden Markt der Kommunikationstechnologien anzupassen¹³⁶. Deshalb braucht es auch hier bereits heute spezifische Informationsstrategien zu internationalen Regionalthemen, die den

_

¹³⁵ Das Vertrauen des Publikums kann durch die Bezirksausgaben von Melnikov [Elektronische Ressource] mit außergewöhnlicher Wahrhaftigkeit aufrechterhalten werden. - 2019. - URL: https://belta.by/regions/view/doverie-auditorii-rajonnye-izdanija-mogut-podderzhivat-iskljuchitelnoj-pravdivostjju-melnikova-338797-2019/.

¹³⁶ Die Rolle der lokalen Medien in der sozio-ökonomischen Entwicklung der Regionen wird bei einem nationalen Treffen [Elektronische Ressource] diskutiert. - 2019. <u>-URL:</u> https://www.belta.by/society/view/rol-mestnyh-smi-v-sotsialno-ekonomicheskom-razvitii-regionov-obsudjat-na-respublikanskom-soveschanii-337842-2019/.

Einflussbereich eines bestimmten Medienunternehmens durch die hohe Qualität seines Medienprodukts deutlich erweitern können.

FORAUTHORUSEOMIT

"Der große Stein": Die Investitionsaussichten sind enorm.

Im November 2019 veranstaltete der Weltverband der Freien und Sonderwirtschaftszonen (FEMOSA) in Monaco ein Gipfeltreffen, dessen Hauptthema die Stärkung der Zusammenarbeit und die Umwandlung der erfolgreichen Erfahrungen mit freien Wirtschaftszonen Arbeitsinstrumente war. Mehr als 400 Vertreter von BEZ aus Grossbritannien. der Schweiz, Belgien, den Niederlanden, Finnland, Lettland, Polen, Italien, Spanien, Griechenland, der Türkei, Asien und Afrika sowie von Industrie- und Handelskammern, Behörden und potenziellen ausländischen Investoren nahmen an dieser Grossveranstaltung teil. FEMOSA ist eine von den Vereinten Nationen unterstützte Nichtregierungs- und Non-Profit-Organisation, die 1999 in Genf gegründet wurde, um freie und Sonderwirtschaftszonen auf der ganzen Welt zu unterstützen und zu fördern und insbesondere - in Entwicklungsländern und Ländern mit im Übergang befindlichen Wirtschaftssystemen - die Bewohner der BMS beim Eintritt in den internationalen Markt zu unterstützen und ausländische Investitionen anzuziehen. Zu den Aufgaben der FEMOSA gehört es, Normen, Regeln und Richtlinien für die Entwicklung von FWZ zu entwickeln, ihnen technische, rechtliche und wirtschaftliche Unterstützung zu gewähren und Spezialisten auszubilden. Die Statistik besagt, dass es "heute 3500 Freizonen in 130 Ländern gibt, die mehr als 70 Millionen Arbeitsplätze bieten¹³⁷. Aber, "trotz der Vorteile und Präferenzen, die ihnen in allen Ländern angeboten werden, sind nur 300-400 wirksam. All dies ist auf die technologische Rückständigkeit zurückzuführen, die verhindert, dass die BMS Teil der Weltwirtschaft wird¹³⁸.

Die Republik Belarus nimmt seit vielen Jahren sehr aktiv an den Aktivitäten der FEMOSA teil. So wurde bereits im September 2014 auf dem Kongress der Freien und Sonderwirtschaftszonen Süd- und Osteuropas, der in Serbien stattfand, das Kooperationsabkommen mit der FEMOSA von der FWZ "Gomel-Raton" unterzeichnet. Und bereits im März 2015 auf dem Kongress der Freien und

¹³⁷ Barcelona wird 2019 die Hauptstadt der Freihandelszone sein [Elektronische Ressource]. - 2017. - URL:

https://ru.wikinews.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82_%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%B8%D1%85_%D0%B9_%D1%81%D0%B2%D0%B2_2019_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%83_

¹³⁸ Grigorjewa, V. Präsident des Weltverbandes der Freien und Sonderwirtschaftszonen (Femoza) Juan Torrents Tolosa besuchte Gomel [Elektronische Ressource]. - 2015. - URL: https://www.sb.by/articles/vse-sezy-v-gosti-k-nam.html

Sonderwirtschaftszonen Nord- und Osteuropas zum Thema "Globalisierung der Wirtschaft und ausländische Direktinvestitionen". Der neue Investitionskorridor" wurde in Gomel unter der Schirmherrschaft der FEMOSA abgehalten. Mehr als zweihundert Spezialisten aus 25 Ländern nahmen daran teil. "BEZs der nord- und osteuropäischen Länder, darunter Großbritannien, die Schweiz, Belgien, Deutschland, Finnland, Lettland sowie Italien, Spanien, Griechenland, Asien und Afrika, waren fast vollständig vertreten¹³⁹. Und im Mai 2018 fand in derselben Gomel unter Beteiligung der FEMOSA der zweite Kongress der Freien Wirtschaftszonen Ost- und Nordeuropas statt, an dem die Leiter der Verwaltungen, Verwaltungsgesellschaften und Bewohner der FWZs von Kasachstan, Lettland, Litauen, Polen, Serbien, Georgien, Russland und einer Reihe anderer Länder teilnahmen. Zuletzt wurde im Oktober 2018 während des Weltinvestitionsforums der Konferenz der Vereinten Nationen für Handel und Entwicklung (UNCTAD) in Genf das Memorandum über die Zusammenarbeit mit FEMOSA von dem chinesisch-weißrussischen Industriepark "Großer Stein" und der FWZ "Minsk" unterzeichnet, das "die Schaffung eines noch günstigeren Investitionsklimas für ausländische Unternehmen in ihren Grenzen" fördern $soll^{140}$.

Was den Gipfel in Monaco betrifft, so ist die Teilnahme an dieser Großveranstaltung zu einem Meilenstein für Belarus geworden, denn dort wurde der chinesisch-weißrussische Industriepark "Great Stone" mit dem FEMOZA Award 2019 ausgezeichnet und erhielt die Nominierung "Der am schnellsten wachsende Industriepark". Die Besonderheit dieser Kategorie besteht darin, dass "der Schlüssel zur Ermittlung des Gewinners die Aussichten des Großen Steins auf globale Investitionen und seine rasante Entwicklung waren¹⁴¹. Tatsächlich hat die belarussische Seite heute mit dem "Großen Stein" erhebliche Vorteile für die Einwohner geschaffen - sowohl in Bezug auf Steuern und Grunderwerb als auch ein günstiges Regime, in dem die Registrierung von Unternehmen so bald wie möglich nach dem Prinzip der "einzigen Anlaufstelle" erfolgt. Infolgedessen

-

¹³⁹ Sidorchik, V. Auf die Freien Wirtschaftszonen von Belarus entfielen 2014 12% der Exporte des Landes / V. Sidorchik // [Elektronenquelle]. - - 2015. - URL: http://invest.gomel-region.by/ru/news/?id=2963.

 ¹⁴⁰ Über die Teilnahme des Great Stone Industrial Park und der FWZ "Minsk" am Weltinvestitionsforum der UNCTAD [Elektronische Ressource]. - 2018. - URL: http://geneva.mfa.gov.by/ru/embassy/news/b9570573ea1b392a.html.

¹⁴¹ "Der Große Stein ist als der am schnellsten wachsende Industriepark der Welt anerkannt [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-priznan-samym-bystrorastuschim-industrialnym-parkom-v-mire-369159-2019/.

"zeigt dieser Park heute ein erstaunliches Wachstum, wobei Investoren aus der ganzen Welt zu uns kommen"¹⁴².

Die Fakten zeigen, dass der "Große Stein" bereits zu einer internationalen Plattform für die Gründung von Hightech-Unternehmen geworden ist. Anfang November 2019 waren hier 57 Einwohner registriert. Und es gibt allen Grund zur Annahme, dass ihre Zahl "bis Ende 2020 auf 80 anwachsen kann" 143. Das Projekt zur Schaffung der Herstellung von Solarbatterien wird hier bereits realisiert. Im Juli 2019 begann im Industriepark der Bau des belarussisch-chinesischen Werks für die Produktion mechanischer Getriebe mit einer Investition von 17 Millionen US-Dollar. Im Oktober 2019, ein Werk für die Herstellung von Motoren, LLC "MAZ-Veichai," wo sie produzieren "Klein-Knoten-Montage von Motoren der Euro-5 und Euro-6-Normen für Lastwagen, Spezialfahrzeuge und Busse. Die Produktionskapazität im Einschichtbetrieb wird 10 Tausend Motoren pro Jahr betragen"144. Die Anwerbung neuer Einwohner für den "Großen Stein" wird auch durch ein Memorandum über die Zusammenarbeit mit der technischen und wirtschaftlichen Zone Inchuan erleichtert, das Anfang November 2019 unterzeichnet wurde. Und dies ist eigentlich erst der Anfang. FOR AUTHORUSE

1.4

¹⁴² Megalgoths im "Großen Stein" und IT-Aufzeichnungen - Rumas berichtete über die Möglichkeiten, in Belarus zu investieren [elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/megalgoty-v-velikom-kamne-i-rekordy-it-rumas-rasskazal-o-vozmozhnostjah-investirovat-v-belarus-370269-2019/.

¹⁴³ Die Zahl der Einwohner von Great Stone könnte bis Ende 2020 auf 80 ansteigen [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/kolichestvo-rezidentov-velikogo-kamnja-k-kontsu-2020-goda-mozhet-uvelichitsja-do-80-365696-2019/.

¹⁴⁴ Eröffnung des Motorenwerks "Maz-Veichai" im chinesisch-weißrussischen Industriepark "Great Stone" [Elektronenquelle]. – 2019. - URL: http://www.government.by/ru/content/9051.

"Der große Stein": Die Entwicklungsperspektive ist Teilbereiche.

Ende Oktober 2019 fand in Peking die 12. Sitzung der Arbeitsgruppe zu Fragen des chinesisch-belarussischen Industrieparks "Great Stone" statt, bei der die Teilnehmer ihre Aufmerksamkeit auf solche Entwicklungsbereiche dieser Sonderwirtschaftszone richteten, wie: Verbesserung des rechtlichen Umfelds des Parks; Schaffung zusätzlicher komfortabler Bedingungen für die Anziehung von Investitionen in die Schaffung wettbewerbsfähiger Industrien; Schaffung einer nachhaltigen Ingenieur- und Verkehrsinfrastruktur; digitales Bauen; Entwicklung des Parks zu einer intelligenten Stadt. Unter den Aufgaben für die Entwicklung des Industrieparks im Jahr 2020 wurden "die Priorität der Exportorientierung, die Anziehung von Ankerinvestoren mit High-Tech-Projekten, die Ausweitung der internationalen Aktivitäten" hervorgehoben. 145.

Eines der sehr wirksamen Instrumente zur Ausweitung der internationalen Aktivitäten des Großen Steins kann eine Form der Anwerbung neuer Bewohner sein, wie z.B. die Schaffung von Unterparks in ihm, was "die Ankunft nicht eines Investors, sondern eines Pools wegweisender Unternehmen unter der Führung einer separaten Verwaltungsgesellschaft" bedeutet. Somit gibt es für große Unternehmen breite Perspektiven¹⁴⁶. Es sollte hinzugefügt werden, dass sich die Parkverwaltung mit diesem Vorschlag nicht nur an die chinesischen Provinzen wendet, "sondern auch an Investoren aus Europa, insbesondere der Schweiz, und Japan"¹⁴⁷. Die Hauptbedingung für zukünftige Bewohner, die erfüllt werden muss, ist die Gründung von High-Tech-Unternehmen im Industriepark. Und der Raum und die Möglichkeiten für den Aufbau von technologischen Clustern und Unterparks auf nationaler Basis werden für alle hier ausreichen.

Es sei darauf hingewiesen, dass das Subparkformat in der Praxis bereits beim Großen Stein verwendet wird. Bereits im Mai 2017 wurde hier auf einer Fläche

¹⁴⁵ Der Great Stone Industrial Park wird auf der Internationalen Chinesischen Importausstellung [Elektronische Ressourcen] im November vorgestellt. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/industrialnyj-park-velikij-kamen-v-nojabre-predstavjat-na-kitajskoj-mezhdunarodnoj-vystavke-importa-367476-2019/.

¹⁴⁶ Konoga, P. Alexander Jaroschenko erzählte über die neuen Bewohner des Industrieparks "Großer Stein", der Satellitenstadt und die Pläne für 2019 / P. Konoga // [Elektronische Ressource]. - 2018. - URL: https://www.sb.by/articles/vysech-pribyl-iz-kamnya.html.

¹⁴⁷ Der "Große Stein" bietet ausländischen Partnern die Möglichkeit, Unterparks [Elektronische Ressource] einzurichten. - 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-predlagaet-zarubezhnym-partneram-sozdavat-subparki-365694-2019/.

von 29 Hektar die erste Phase des Teilparks für Handel und Logistik eröffnet. Dies ist ein hunderttausend Quadratmeter Immobilien, von denen die Hälfte von Lagerhallen besetzt war, und fast ein Viertel - durch das Messegelände. "Etwa 120 Millionen Dollar wurden in den Bau des Unterparks investiert. In naher Zukunft ist geplant, mit dem Bau der zweiten Stufe zu beginnen. Insgesamt wird das Territorium des Unterparks die Fläche von mehr als 90 Hektar einnehmen, das Volumen der Investitionen - 500 Millionen Dollar" 148.

Auf der 11. Sitzung der Arbeitsgruppe für den chinesisch-weißrussischen Industriepark, die im November 2018 in Peking stattfand, wurde festgestellt, dass in naher Zukunft die notwendige Unterstützung für die praktische Umsetzung im "Großen Stein" von Unterparks in Harbin, Provinz Heilongjiang und Provinz Guangdong bereitgestellt werden soll. Es war auch geplant, "bis Ende 2019 in einem Industriepark mit den Provinzen Sichuan und Shaanxi sowie der Stadt Hangzhou an der Einrichtung von Unterparks zu arbeiten" Was die Provinz Guangdong betrifft, so fand bereits im Januar 2017 in ihrem Verwaltungszentrum - der Stadt Guangzhou - "eine Zeremonie zur Unterzeichnung eines Abkommens über die Errichtung des chinesischen (Guangdong) LED-Unterparks im Great Stone Industrial Park" statt. 150 sowie fünf weitere Dokumente über die Absicht, sich diesem Teilpark bestimmter Unternehmen anzuschließen.

Ein weiteres wegweisendes Dokument im Zusammenhang mit diesem Thema wurde im November 2018 auf der ersten chinesischen Ausstellung importierter Waren und Dienstleistungen in Shanghai unterzeichnet. Hierbei handelt es sich um ein Abkommen über die Errichtung des Chengdu-Europäischen Industrie-Sub-Parks im Großen Stein. Tatsache ist, dass Chengdu - das Verwaltungszentrum der Provinz Sichuan - über ein bedeutendes industrielles Potenzial verfügt, einschließlich einer entwickelten Automobil- und Luft- und Raumfahrtindustrie, was den Prioritäten des chinesisch-belarussischen

¹⁴⁸ Anatoli Kalinin nahm an der Eröffnung der ersten Etappe des Unterparks für Handel und Logistik im chinesisch-weißrussischen Industriepark "Großer Stein" [Elektronenquelle] teil. - 2017. - URL: http://www.government.by/ru/content/7228.

Protokoll der 11. Sitzung der Arbeitsgruppe zu den Fragen des chinesisch-belarussischen
 Industrieparks [Elektronische Ressource]. - - 2018. - URL:
 http://belaruschina.by/data/fck/file/minekonomiki/protocol_11.pdf.

¹⁵⁰ Im Industriepark Veliky Kamen wird ein Teilpark von LED-Produkten [Elektronische Ressource] eingerichtet. - 2017. - URL: https://industrialpark.by/novosti/2017/v-industrialnom-parke-velikij-kamen-budet-sozdan-subpark-svetodiodnoj-produkcii.html.

Industrieparks entspricht. Darüber hinaus "ist Chengdu die wirtschaftlich naheliegendste Stadt Chinas zu Europa" ¹⁵¹.

Lassen Sie uns ein wichtiges Detail festhalten: In der letzten Zeit haben eine Reihe wichtiger Treffen und Verhandlungen stattgefunden, bei denen die Fragen der Schaffung nationaler Unterparks der europäischen Länder im "Großen Stein" diskutiert wurden. Insbesondere wurde dieses Thema im August 2019 in der Regierung der Republik Belarus mit Vertretern der Schweizer Wirtschaft diskutiert, unter anderem mit dem Management der Ceres Group Holding AG und dem Schweizer Industriepark BUSS, die den belarussischen Vorschlag, im "Grossen Stein" nicht nur einen Schweizer Teilpark zu schaffen, sondern auch "als Entwickler zu wirken und Schweizer Unternehmen für die Zusammenarbeit mit Belarus zu gewinnen", 152 positiv bewerteten. Es ist bemerkenswert, dass bereits im Dezember 2019 der 60. Einwohner - "Schweizer Firma Hess Great Stone für die Herstellung von elektrischen Personenbeförderungsmitteln"153 im Industriepark registriert wurde. Und im Januar 2020 ¹⁵⁴wurde bei einem Treffen in Rom mit Eigentümern und Leitern italienischer Unternehmen, die an Investitionen in die Projekte des Industrieparks interessiert sind, die Frage der "möglichen zukünftigen Schaffung des italienisch-weißrussischen Unterparks im FORAUTHOR "Großen Stein" konkret erörtert.

. .

¹⁵¹ Das chinesische Chengdu erwägt die Möglichkeit, High-Tech-Industrien im "Großen Stein" [Elektronische Ressource] zu schaffen. - - 2018. - URL: https://interfax.by/news/policy/ekonomicheskaya_politika/1251824/.

¹⁵² Krizhevich, I. Auf dem Territorium des "Grossen Steins" kann der Schweizer Unterpark geschaffen werden / I.Krizhevich // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.sb.by/articles/naterritorii-velikogo-kamnya-mogut-sozdat-shveytsarskiy-subpark-.html.

¹⁵³ Der chinesisch-weißrussische Industriepark "Great Stone" hat den 60. Einwohner [Elektronenquelle]. – 2019. - URL: https://interfax.by/news/biznes/businesses/1268182/.

¹⁵⁴ Belarus und Italien werden die Schaffung eines gemeinsamen Unterparks im "Großen Stein" [elektronische Ressource] in Erwägung ziehen. - 2020. - URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-italija-rassmotrjat-vopros-sozdanija-sovmestnogo-subparka-v-velikom-kamne-376060-2020/.

Minsk - Shanghai: ein Vektor von Zwillingsbindungen

Im November 2019 unterzeichneten Minsk und Schanghai ein Abkommen über den Aufbau von Partnerschaftsbeziehungen. Es ist interessant, dass die belarussische Hauptstadt vor dem Erscheinen dieses Dokuments bereits "22 Abkommen über die Zusammenarbeit mit den Städten Chinas unterzeichnet hatte, darunter 3 - über Städtepartnerschaften (Peking, Changchun, Shenzhen)¹⁵⁵. Vielleicht haben chinesische Unternehmen aus diesem Grund bereits rund 30 Millionen Dollar in Minsk investiert. Mit der Unterzeichnung eines neuen Dokuments über Städtepartnerschaften haben die Parteien "vorrangige Bereiche der Zusammenarbeit festgelegt - Aufbau des gegenseitigen Handels, Infrastrukturbau, Tourismus¹⁵⁶. Die Minsker interessieren sich für die Erfahrungen von Shanghai in einer Reihe von Bereichen. Insbesondere über die Organisation des Arbeitsprozesses in Bildungseinrichtungen, medizinischen Infrastruktureinrichtungen, sozialen Diensten und Rehabilitationszentren für Menschen mit Behinderungen. Die Aufmerksamkeit der Minsker Verwaltungsund Wirtschaftskreise wird auch auf die Freihandelszone von Shanghai gelenkt, die in der Volksrepublik China für wirtschaftliche und soziale Reformen genutzt wird.

Das jährliche Wirtschaftsforum der Geschäftskreise belarussischer und chinesischer Städte ist bereits zu einer der effektivsten Formen der Koordinierung von Handel und wirtschaftlicher Interaktion zwischen Minsk und Shanghai geworden. So brachte ein solches Forum, das im September 2018 in Minsk organisiert wurde, "mehr als 130 einheimische und chinesische Unternehmen zusammen, die an einer Zusammenarbeit in den Bereichen Maschinenbau, Bauwesen, Informationstechnologie, chemische Industrie, Lebensmittel, Schmuckherstellung interessiert sind" ¹⁵⁷. Gleichzeitig besuchten chinesische Hersteller von Elektronik- und Haushaltsgeräten, Bekleidung und Stoffen, Verpackungen für medizinische Geräte, Kosmetika, Spielzeug, Schmuck sowie Importeure von Autos, Elektro- und Schweißgeräten, Computerausrüstung die

-

¹⁵⁵ Die Minsker Tage in Shanghai finden vom 7. bis 9. November statt [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/dni-minska-v-shanhae-projdut-7-9-nojabrja-368252-2019/

Tischkewitsch, A. Minsk und Schanghai haben die Zwillingsverbindung hergestellt / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/minsk-i-shanhaj-ustanovili-pobratimskie-svjazi-368815-2019/.

¹⁵⁷Zalessky, B. Vektor der Partnerschaft - China. Sammlung von Artikeln / B. Zalesskiy. - Palmarium Academic Publishing, 2019. - - C. 149.

belarussische Hauptstadt und waren daran interessiert, Geschäftspartner in Minsk zu finden.

Das Wirtschaftsforum "Shanghai - Minsk", das im November 2019 stattfand und mehr als hundert chinesische und mehr als dreißig belarussische Unternehmen und Firmen zusammenbrachte, wurde ebenso breit gefächert. Auf dem Programm des Forums stand die Erörterung aktueller Fragen der Zusammenarbeit "in spezialisierten drei Sektionen": 1) Lebensmittel, Lebensmittelindustrie; 2) Tourismus und Gastfreundschaft von Minsk und Shanghai; 3) Industrie"¹⁵⁸. Die hohe praktische Wirkung dieser Veranstaltung wird durch die zum Abschluss verabschiedeten Dokumente belegt. Insbesondere hat das Exekutivkomitee der Stadt Minsk eine Absichtserklärung zur Aufnahme einer Zusammenarbeit mit der Lotusland Shanghai Corporation unterzeichnet, um Wärmepumpentechnologien und -ausrüstungen beim Bau industrieller und ziviler Anlagen in der belarussischen Hauptstadt einzuführen. Tatsache ist, dass "der Einsatz von Wärmepumpeneinheiten für die Satellitenstädte von Minsk es ermöglichen würde, auf die Verlegung von mehrkilometerlangen Wärmenetzen zu verzichten"¹⁵⁹.

Das Memorandum der strategischen Partnerschaft im Bereich des touristischen Austausches wurde das Ergebnis der Verhandlungen zwischen den Vertretern der belarussischen RUE "Tsentrkurort" und der chinesischen touristischen Gruppengesellschaft "Shanghai Airlines Tours International (Group) Co. Eine Vereinbarung über die Zusammenarbeit bei der Durchführung internationaler Ausstellungen wurde von der ZAO "Minsk Expo" und der "Shanghai industry and commerce exhibition Co. Darüber hinaus haben die freie Wirtschaftszone "Minsk" und die Firma "Shanghai Allynav Technology Co., Ltd.", sowie JSC "Süßwarenfabrik "Slodych" und die Firma "Shanghai Teemo Foods" ihre Absichten festgelegt, in naher Zukunft aktiv zusammenzuarbeiten. Die Kommunarka Ltd., die ein entsprechendes Memorandum mit der chinesischen Misier Trade and Economic Company LLC unterzeichnet hat, plant für das Jahr 2020 ebenfalls eine Erhöhung der Lieferung ihrer Süßwarenprodukte auf den Markt von Shanghai.

Dass der Markt dieser chinesischen Stadt die ernsthafte Aufmerksamkeit der Hersteller der belarussischen Hauptstadt auf sich zieht, beweist auch die Tatsache,

_

¹⁵⁸ Wirtschaftsforum Shanghai-Minsk, 8. November 2019. [Elektronische Ressource]. - - 2019. - URL: https://www.tppm.by/announcment/index.php?ELEMENT_ID=23213.

¹⁵⁹ Beluga, V. Forum der geschäftlichen Zusammenarbeit "Minsk - Shanghai" fand in China statt / V. Beluga // [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://minsknews.by/forum-delovogo-sotrudnichestva-minsk-shanhaj-prohodit-v-kitae/.

dass neun Minsker Unternehmen an der Zweiten Internationalen Ausstellung für importierte Waren und Dienstleistungen in China teilnahmen, die im November 2019 in Shanghai stattfand. Unter ihnen waren SOAO "Kommunarka", GAG "Minsker Traubenweinfabrik", GAG "Krinitsa", GAG "Slodych", GAG "Kristall", GAG "Minsker Kombinat von Brotprodukten", KUP "Minskkhlebprom", TPKUP "Minsker Chladokombinat № 2.

Und noch etwas. Auch das im November 2019 unterzeichnete Memorandum über die Aufnahme freundschaftlicher Beziehungen zwischen dem Moskauer Bezirk der belarussischen Hauptstadt und dem Jiadin-Bezirk von Shanghai eröffnet interessante Perspektiven für die interregionale Zusammenarbeit. Nur einen Monat später - im Dezember - besuchte eine Delegation des Distrikts Jiadin Minsk, wo sie mit der Führung des Moskowskij-Distrikts der belarussischen Hauptstadt über die Möglichkeiten der Umsetzung des Memorandums im Zusammenhang mit der "Stärkung des bilateralen Handels und der wirtschaftlichen Zusammenarbeit sowie der Zusammenarbeit beim Austausch von Studenten beider Distrikte" diskutierte 160. Eines der konkreten Ergebnisse dieses Besuchs war eine Einladung der chinesischen Seite an die Studenten des Moskauer Bezirks Minsk zu einem Sommercamp in Shanghai im Jahr 2020. Offenbar werden in naher Zukunft auch freundschaftliche Beziehungen zwischen dem Sowjetischen Bezirk Minsk und einem anderen Bezirk Shanghais - Channin - aktiviert.

-

 ¹⁶⁰ Über den Besuch einer Delegation aus dem Jiadin-Distrikt von Shanghai in Minsk [Elektronische Ressource].
 - 2019.
 - URL: http://shanghai.mfa.gov.by/ru/o generalnom consulstv/news/b8beff0b9304c615.html.

Region Vitebsk: Wachstumspunkte - lokale Rohstoffe und Clusterbildung

Das Gebiet Witebsk gehört zu den belarussischen Regionen, in denen nach den Worten des Staatsoberhauptes "technologische und organisatorische Maßnahmen ergriffen werden müssen, um die dort bestehenden Probleme zu bewältigen". 161 und die Entwicklung der Region in eine innovative Richtung lenken. Eines der wirklichen Instrumente, die in der Region zur Lösung dieses Problems eingesetzt werden, ist die vor zwanzig Jahren - 1999 - gegründete freie Wirtschaftszone "Witebsk", die heute auf einer Fläche von etwa dreitausend Hektar liegt und aus 16 Sektoren besteht, von denen sieben in Witebsk, fünf - in Orsha sowie je einer in Witebsk, Polotsk, Postavsk und Novopolotsk liegen. Auf ihrem Gebiet gibt es bereits 48 Unternehmen mit Beteiligung von Investoren aus 14 Ländern, darunter Deutschland, Tschechien, Russland, Polen, Großbritannien, USA, Israel, Zypern und Estland.

Im November 2019 schloss sich ihnen ein neuer Bewohner an - Rubovsky Dolomite Quarry Ltd. mit der Beteiligung eines litauischen Investors und einem Projekt zur Errichtung einer dolomitbasierten Baustoffproduktion. In diesem Fall geht es darum, die Produktion von hyperkomprimierten Ziegeln wie "Lego" und anderen dekorativen Baumaterialien aus umweltfreundlichen Rohstoffen zu organisieren. Die Produktion wird auf dem Territorium des ehemaligen Flugplatzes am Stadtrand von Witebsk angesiedelt sein. Offenbar ist das Projekt langfristig angelegt, da die Gesamtreserven der Dolomiten im Gebiet Witebsk "auf mehr als 5 Milliarden Tonnen in einer Tiefe von 2,5 bis 38 m geschätzt werden, wovon das Volumen der genehmigten Reserven 878 Millionen Tonnen beträgt. Das Dolomitvorkommen "Ruba" gehört zu den größten unter den erkundeten Vorkommen in Belarus" 162. Tatsächlich und aus diesem Grund ist die Produktion von Baumaterialien auf der Grundlage natürlicher Rohstoffe eine der Prioritäten der Wirtschaftsentwicklung des Gebiets Witebsk.

Eine andere sehr vielversprechende Richtung der Entwicklung der FWZ "Witebsk" ist die Holzverarbeitungsproduktion. Heute gibt es bereits fünf

¹⁶¹ Tagung über die Entwicklung des agroindustriellen Komplexes im Gebiet Witebsk [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/soveschanie-po-voprosam-razvitija-agropromyshlennogo-kompleksa-vitebskoj-oblasti-22434/.

¹⁶² Der neue Bewohner der FWZ "Witebsk" wird die Herstellung von Baumaterialien aus Dolomit [elektronische Ressource] schaffen. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/novyj-rezident-sez-vitebsk-sozdast-proizvodstvo-stroitelnyh-materialov-iz-dolomita-371163-2019/.

ansässige Unternehmen, die sich auf diese Branche spezialisiert haben. Insbesondere schafft die LLC "VMG Wood Art" einen vertikal integrierten Holzverarbeitungskomplex. Eine andere LLC, Akitama, baut eine Anlage zur Verarbeitung von geringwertigem Holz und zur Herstellung von Holz-Brennstoff-Pellets. Und Karelia Venirs organisiert die Furnierproduktion. Darüber hinaus sind zwei weitere Projekte in der FWZ registriert, darunter die Organisation der Produktion von Maschinen und Ausrüstungen für die holzverarbeitende Industrie.

Unter Berücksichtigung des offensichtlich wachsenden Interesses der Investoren an den Holzverarbeitungsprojekten hat die FWZ "Witebsk" eine Initiative - die Schaffung eines Holzverarbeitungsclusters in der Region, was die Vereinigung von Herstellern, Forschungszentren und Bildungseinrichtungen impliziert, was günstige Bedingungen für die Innovation schaffen soll. Schließlich "wird diese Form der Zusammenarbeit wissenschaftliche Entwicklungen und ihre praktische Anwendung fördern. Infolgedessen wird sie die Tiefe der Holzverarbeitung erhöhen und Produkte mit höherer Wertschöpfung schaffen" ¹⁶³. Die Teilnehmer dieses Clusters können Unternehmen, Institutionen der Zusatzausbildung, Bildungseinrichtungen, in denen Spezialisten für diese Branche ausgebildet werden, einschließlich der Staatlichen Technischen Hochschule Witebsk, werden. Das Abkommen über die Schaffung des Holzbearbeitungs-Clusters soll im Frühjahr 2020 im Rahmen des Internationalen Wirtschaftsforums in Witebsk unterzeichnet werden. Hoffen wir, dass diese Form der Koordinierung, die einen Synergieeffekt auf den Output impliziert, wirklich dazu beiträgt, Innovationen nicht nur in der freien Wirtschaftszone, sondern auch außerhalb einzuführen.

Es ist wichtig zu betonen, dass das Entstehen dieses Clusters im Gebiet Witebsk die innovative Entwicklung der nördlichen belarussischen Region fortsetzen und ergänzen kann. Wir möchten Sie daran erinnern, dass hier bereits im Oktober 2017 der Novopolotsker Cluster für Innovation und industrielle Petrochemie gegründet wurde, zu dem das Exekutivkomitee der Stadt Novopolotsk, die Polotsker Staatliche Universität, Naftan, das Bau- und Installationszentrum Nr. 16, Novopolotsk, InterService LLC und das Novopolotsker Zentrum für Unternehmertum und Immobilien gehören. Bereits 2020 wird sich die Zahl seiner Teilnehmer voraussichtlich fast verdoppeln, auch auf Kosten der ausländischen Teilnehmer, Insbesondere könnten es die chinesischen Partner aus Weihai, einer Partnerstadt von Novopolotsk in der Provinz Shandong, sein, die an innovativen Entwicklungen von Wissenschaftlern aus Polotsk interessiert sind, um neue Arten

¹⁶³ FEZ "Vitebsk" schlägt die Schaffung eines Holzbearbeitungs-Clusters vor [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/sez-vitebsk-predlagaet-sozdatderevoobrabatyvajuschij-klaster-371147-2019/.

von petrochemischen Produkten zu schaffen und die Eigenschaften des produzierten Brennstoffs zu verbessern. Zu den potenziellen Partnern des Clusters gehört offenbar auch ein Unternehmen aus der Tschechischen Republik, das am Eintritt in den belarussischen Markt interessiert ist.

Das wachsende Interesse ausländischer Partner am petrochemischen Cluster drängt seine Organisatoren dazu, die Mechanismen der Interaktion seiner Teilnehmer zu optimieren. Aus diesem Grund ist geplant, hier im Jahr 2020 einen Verein zu gründen, der als Koordinationszentrum fungieren und Vorschläge zur Verbesserung der regulatorischen Anforderungen an die Aktivitäten der Subjekte dieser innovativen Infrastruktur erarbeiten soll. Darüber hinaus "übernimmt der Verband auch die Organisation von Veranstaltungen zur Entwicklung einer effektiven Interaktion zwischen den Teilnehmern, die Bildung eines Portfolios gemeinsamer Aufträge, die Förderung des Images des Clusters und die Verbesserung der personellen Unterstützung seiner Aktivitäten¹⁶⁴. Es gibt allen Grund zu der Annahme, dass dieses Format der Zusammenarbeit auch den größten Nutzen für die innovative Entwicklung der Wirtschaft des Gebiets Witebsk haben kann.

6

¹⁶⁴ Die Zahl der Teilnehmer im petrochemischen Cluster von Novopolotsk soll sich fast verdoppeln [Elektronische Ressource]. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/chislo-uchastnikov-novopolotskogo-neftehimicheskogo-klastera-planiruetsja-uvelichit-pochti-v-dva-raza-371161-2019/.

Sonderwirtschaftszone "Bremino-Orsha": Grossräumige Perspektiven definiert

Im Juni 2019 trat in der Republik Belarus das Regime der Sonderwirtschaftszone (SWZ) für den multimodalen Logistikkomplex "Bremino-Orsha" im Dorf Bolbasowo, Kreis Orsha, Gebiet Witebsk, in Kraft. Das bedeutet, dass in unserem Land ein zweiter wirtschaftlicher Komplex entstanden ist, der in einem solchen Regime funktioniert. Der chinesisch-weißrussische Industriepark Velikiy Kamen (Großer Stein) war 2015 der erste in dieser Liste von Sonderwirtschaftszonen. Es sei darauf hingewiesen, dass der Zollkodex der Eurasischen Wirtschaftsunion (EAG) die Möglichkeit der Schaffung solcher Gebietseinheiten in den Mitgliedsstaaten des Integrationsverbandes strikt einschränkt. Insbesondere können nur "drei solcher Zonen in Russland, zwei in Belarus und je eine in Armenien, Kasachstan und Kirgisistan eingerichtet werden 165. Es sei daran erinnert, dass sich der Begriff "Sonderwirtschaftszone" auf ein Gebiet bezieht, das "einen besonderen rechtlichen Status im Verhältnis zum Rest des Landes und bevorzugte wirtschaftliche Bedingungen für Unternehmer" hat 166. SEZs werden geschaffen, um ausländische Direktinvestitionen anzuziehen, neue Arbeitsplätze für hochqualifiziertes Personal zu schaffen, die Exportbasis zu entwickeln, die Kosten aufgrund des Wegfalls von Ausfuhr- und Einfuhrzöllen zu minimieren, die Produktion näher an den Verbraucher zu bringen, billigere Arbeitskräfte einzusetzen und die Gebiete zu entwickeln.

Die SEZ "Bremino-Orsha" beabsichtigt, Investoren mit einer Reihe von Privilegien und Steuervorteilen anzuziehen. Insbesondere Nullsätze von Steuern auf Gewinne (für 9 Jahre), auf Immobilien (für 20 Jahre), auf Dividenden (bis Januar 2033) sowie Nullsätze für Offshore-Einnahmen, zum Ausfuhrumsatzsteuer (MwSt.) im Falle der Ausfuhr von produzierten Gütern außerhalb der EAG, MwSt. auf Verkauf, Vermietung oder Verpachtung von Immobilien durch Gebietsansässige (bis zum 1. Januar 2033), Schließlich eine rechtliche Sonderregelung für 50 Jahre für die Bereiche industrielle Verarbeitung, Großhandel, elektronischer Handel, Logistik- und Lagerdienstleistungen, Postdienste, Informations- und Verwaltungsdienste, Forschung und Entwicklung. Zu diesem Zweck werden in der SEZ zwei Sektoren - Industrie und Logistik -

.

¹⁶⁵ Die Sonderwirtschaftszone "Bremino-Orsha" nahm in Bolbasovo ihre Arbeit auf. [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://news.21.by/other-news/2019/06/27/1827049.html.

¹⁶⁶ Sonderwirtschaftszone (SEZ) [Elektronische Ressource]. - 2018. - URL: https://www.audit-it.ru/terms/taxation/osobaya ekonomicheskaya zona.html.

geschaffen. Der erste Sektor wird die Produktion von Haushaltsgeräten und Elektronik, pharmazeutischen Produkten und Präparaten, Lebensmitteln - Kaffee, Tee, Reis - sowie von Autoteilen, Parfüm und Kosmetika, Haushaltschemikalien und Schmuck beherbergen. Hier werden auch Fertigwarengeschäfte, Ausstellungsräume, Lagerhäuser, ein Geschäftszentrum und ein Parkplatz entstehen.

Was den Logistiksektor betrifft, so "wird er Straßen-, Schienen- und Flughafenterminals umfassen". Auf dem Territorium der Sonderwirtschaftszone wird es eine Zollabfertigungsstelle auf Departement-Ebene geben, die rund um die Uhr in Betrieb ist, phytosanitäre und veterinäre Dienste, eine Bankfiliale, einen Versicherungsagenten und ein Zollabfertigungsbüro"¹⁶⁷. Bis Dezember 2023 - dem Datum des Projektabschlusses - werden sich die Investitionen in diesen multimodalen Industrie- und Logistikkomplex auf 200 Millionen Dollar belaufen. Es ist geplant, hier insgesamt 17 Tausend Quadratmeter Bürofläche, 190 Quadratmeter Lagerfläche und 280 Tausend Ouadratmeter Produktionsfläche zu errichten. Plus 1,7 Tausend Parkplätze für Lastwagen. Auf dem Eisenbahnterminal werden die Güterströme zwischen den Ländern Europas und Asiens abgewickelt, was schon heute erlaubt, zu planen, dass "für die Jahre 2018-2022 der gesamte Transitstrom durch "Bremino-Orsha" 10 Millionen Tonnen betragen wird, die Leistung bei voller Kapazität - 12 Millionen Tonnen Güter pro Jahr ist für 2026 geplant"168,

Es ist wichtig, darauf hinzuweisen, dass die ersten Schritte zur Umsetzung dieses Projekts bereits unternommen worden sind. So fuhr bereits im Februar 2019 der erste Exportzug mit belarussischen Gütern - über vierzig Container - von hier aus in die chinesische Stadt Nanchang. Seine Reisezeit beträgt zehn Tage. "Es würde 40 Tage dauern, sie auf dem Seeweg zu transportieren. Der Zug würde einmal im Monat fahren" 169. Im selben Februar 2019 eröffnete die LLC "Bremino Group" in Bolbasovo die erste Phase des Komplexes "Bremino-Orsha", in dessen Umsetzung rund 20 Millionen Dollar investiert wurden. Hier nahm das Automobillogistikterminal mit einem Parkplatz für 212 LKWs, das bereits einen Umschlag von fast zwei Millionen Tonnen Fracht pro Jahr ermöglicht, seine

_

¹⁶⁷ Die Sonderwirtschaftszone "Bremino-Orsha" nahm ihre Arbeit in Bolbasovo [Elektronische Ressource] auf. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/osobaja-ekonomicheskaja-zona-bremino-orsha-nachala-rabotat-v-bolbasovo-352502-2019/.

¹⁶⁸ In Belarus nahm eine zweite Sonderwirtschaftszone mit steuerlicher Vorzugsbehandlung [elektronische Ressource] ihre Arbeit auf. - 2019. - URL: https://interfax.by/news/biznes/novosti kompaniy/1260614/.

¹⁶⁹ Zakrzhevskiy, G. "Bremino-Orsha": an der Kreuzung / G. Zakrzhevskiy // Verkehrsbulletin. - - 2019.
- 14. Februar, S. 9.

Arbeit auf. Die Verwaltungs- und Haushaltsräume beherbergen Zoll-, Veterinärund Pflanzenschutzkontrolldienste, die 24 Stunden am Tag arbeiten. Die etablierte Infrastruktur ermöglicht es bereits, Ladungen zu komplettieren und zu bearbeiten und die notwendigen Dienstleistungen zu erhalten, um den Ablauf der logistischen Aktivitäten zu gewährleisten.

Und Anfang Dezember 2019 unterzeichnete die Bremino Group Company mit ihrem chinesischen Partner Shaanxi Zhongqiao Silk Road Technology Development Co. Ltd. ein Abkommen, das das Entstehen eines internationalen Seidenstraßen-Handelslagers in der SEZ vorsieht, das auf 62 Hektar einen groß angelegten Handels- und Ausstellungskomplex bilden wird. Es wird erwartet, dass "es Groß- und Kleingroßhandel mit Konsumgütern, Warenlieferungen und Lagerhaltung, Handelsoperationen von elektronischen Plattformen sowie Ausstellungen von Produkten aus verschiedenen asiatischen Ländern geben wird¹⁷⁰. Die Höhe der Investitionen in dieses Projekt, das im Rahmen der chinesischen Initiative "Belt and Way" durchgeführt wird, wird 128 Millionen belarussische Rubel übersteigen.

17

¹⁷⁰ Die internationale Handelsstadt wird in der Sonderwirtschaftszone "Bremino-Orsha" erscheinen. [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/mezhdunarodnyj-torgovyj-gorodok-pojavitsja-v-osoboj-ekonomicheskoj-zone-bremino-orsha-371406-2019/.

Freie Wirtschaftszone "Brest": Investitionen, Zusammenarbeit, Export

Die Freie Wirtschaftszone "Brest" war die erste, die in der Republik Belarus gegründet wurde. Sie fand 1996 statt. Und heute ist es ein Wirtschaftsraum mit mehreren Profilen, in dem sich industrielle, technologische und logistische Aktivitäten entwickeln können. Außerdem grenzt ein Teil davon an Automobilund Eisenbahnkontrollpunkte über die Staatsgrenze hinweg und kann als Logistikkomponente genutzt werden. Seit der Gründung der FWZ hat das Gesamtvolumen der Investitionen hier anderthalb Milliarden Dollar überschritten. Diese Investitionen zahlen sich definitiv aus. In den drei Quartalen des Jahres 2019 haben die Bewohner der FWZ "Brest" ihre Beiträge zum Budget fast verdoppelt - von 20,9 Millionen Br im Jahr 2018 auf jetzt 41 Millionen Br. Heute sind bereits 73 Unternehmen aus 20 Ländern auf seinem Gebiet tätig. Bemerkenswert ist, dass sie im Jahr 2018 "Waren im Wert von 700 Millionen US-Dollar exportierten, wobei die Geographie der Exporte 70 Länder umfasst¹⁷¹. Ein Jahr später - Anfang 2020 - "exportierten die Wirtschaftssubjekte der FWZ Waren im Wert von 718 Millionen Dollar, und die Geographie der Exporte umfasst 75 Länder"172.

Nach dem Volumen der Investitionen in der FWZ ist Deutschland unter den ausländischen Staaten führend. Deutsche Investoren machen ein Drittel aller hier getätigten Auslandsinvestitionen aus. Und Unternehmen mit deutschem Kapital weisen eine hohe wirtschaftliche Effizienz auf. Darunter sind "Santa-Bremor", "Discom", "Salamander Fenster- und Türsysteme", deren Produkte sowohl in Belarus als auch im Ausland bekannt sind. Insbesondere im April 2019 in der LEZ eröffnete eine neue Produktion von Lackmaterialien "Discom", in deren Bau rund zwei Millionen Euro investiert wurde. Dieses Unternehmen ist Teil der deutschen DAW SE-Gruppe, die bereits 1895 in Deutschland gegründet wurde. "Heute beschäftigt Discom über 250 Spezialisten. Die Eröffnung der neuen Fabrik hat es ermöglicht, etwa 20 zusätzliche Arbeitsplätze für die Einwohner von Brest zu schaffen"¹⁷³.

¹⁷¹ Die Bewohner der FWZ "Brest" haben ihre Abzüge zum Budget [elektronische Ressource] verdoppelt. – 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/rezidenty-sez-brest-vdvoe-uvelichiliotchislenija-v-bjudzhet-367876-2019/3.

¹⁷² Geschichte [Elektronische Ressource]. –2020. - URL: https://fezbrest.com/history

¹⁷³ Eröffnung der neuen Produktion "Disk" [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://fezbrest.com/otkryitie-novogo-proizvodstva-%C2%ABdiskom%C2%BB.

Die italienischen Unternehmer, die "bereits 3 Millionen Euro in neue Projekte investiert und 150 Arbeitsplätze geschaffen haben, sind in der FEZ Brest sehr aktiv". Im Jahr 2018 wurde auf dem Flughafengelände eine neue Produktionsstätte des italienisch-weißrussischen Unternehmens Friesa Industrie eröffnet. Sie stellt energiesparende Geräte für die Kältetechnik her" 174 und weist eine der höchsten Exportzuwachsraten unter den BEZ-Unternehmen auf. Es sei daran erinnert, dass bereits 2010 das Ministerium für wirtschaftliche Entwicklung Italiens, das Außenministerium von Belarus und der Exekutivausschuss des Gebiets Brest/Brast/Brest eine Erklärung über die Errichtung eines italienischen Industriebezirks auf dem Territorium der FWZ mit einer Gesamtfläche von 26 Hektar unterzeichnet haben. Ein Jahr später wurde in Triest ein Memorandum of Understanding über die Entwicklung dieses Industriebezirks verabschiedet, das die Schaffung der günstigsten Bedingungen für die Anziehung italienischer Investoren vorsah und "die Entwicklung der italienischen Industriezone in Brest als Transport- und Logistikzentrum vorsah, das den Umschlag und Transit von Waren zwischen der Europäischen Union, der Zollunion und in Zukunft - und China - ermöglicht" 175. Die Aussichten für das italienische Geschäft in der FWZ Brest sind also einfach riesig.

Auch polnische Geschäftsleute zeigen großes Interesse an der LEZ. Heute gibt es 11 Unternehmen mit polnischem Kapital, darunter Stomil Sanok BR. Investoren aus diesem europäischen Land "nehmen nach Deutschland und Russland den dritten Platz ein. Der Anteil der polnischen Investitionen am Gesamtvolumen beträgt 17 Prozent" 176. Insbesondere wurde hier im März 2019 "English Windows" Ltd. mit polnischen Investitionen registriert. "Es ist geplant, mindestens 20 Arbeitsplätze in dem neuen Unternehmen zu schaffen" 177. Es ist gut möglich, dass im Jahre 2020 das im April 2017 unterzeichnete Abkommen über die Zusammenarbeit zwischen der Verwaltung der FWZ "Brest" und der Niederschlesischen Agentur für Wirtschaftsentwicklung in Form von konkreten Projekten weiterentwickelt wird.

Interesse an einer Zusammenarbeit mit der FWZ "Brest" zeigen auch israelische Unternehmer. Darüber hinaus haben sie ein gutes Beispiel, dem sie folgen

_

¹⁷⁴ Die Diskussion des belarussisch-italienischen Wirtschaftsforums wurde in Brest [Elektronische Ressource] fortgesetzt. - 2019. - URL: https://fezbrest.com/obsuzhdenie-voprosov-belorussko-italyanskogo-biznes-foruma-prodolzhilos-v-breste.

¹⁷⁵ Zalessky, B. Internationale Beziehungen und Medien. Blick von Weissrussland / B. Zalesskiy. - Palmarium Academic Publishing, 2014. - - C. 147.

¹⁷⁶ Stärkung von Partnerschaften [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://fezbrest.com/2-ukreplyaya-partnerskie-svyazi.

¹⁷⁷ Ein neuer Bewohner der FEZ "Brest" [elektronische Ressource] wurde registriert. - 2019. - URL: https://fezbrest.com/zaregistrirovan-novyij-rezident-sez-%C2%ABbrest%C2%BB.

können: Der derzeitige Bewohner der Freien Wirtschaftszone ist "ein Unternehmen mit israelischem Kapital Fa-UN, das die Produktion von Futtermittelzusatzstoffen für die landwirtschaftliche Produktion in FWZs aufgebaut hat" 178. Im September 2019 studierte eine Delegation aus der israelischen Stadt Ashdod, deren Hafen der größte in Israel ist, die Erfahrungen der FWZ "Brest", da 60 Prozent aller Waren, die in dieses Land im Nahen Osten gelangen, darunter auch die aus Santa Bremor, einem FWZ-Einwohner, durch die FWZ gehen. Wir müssen davon ausgehen, dass sich der zwischen den Parteien begonnene Dialog über die Herstellung von Kooperationsbeziehungen zwischen Unternehmen aus Brest und Aschdod in naher Zukunft entwickeln wird.

Schweizer Unternehmer haben ein Interesse an der LEZ. Sie werden in erster Linie durch die günstige Lage des Flughafens Brest angezogen, die es ermöglicht, ihn für Privatflüge zu nutzen. Und weiter kann es darum gehen, hier "Produktionsstätten mit Schweizer Kapital anzusiedeln, die mit dem Maschinenbau und der Nahrungsmittelproduktion zusammenhängen" 179.

_

¹⁷⁸ In der Verwaltung der FWZ "Brest" gab es ein Treffen mit einer Delegation aus Israel [Elektronische Ressource]. - 2019. - URL: https://fezbrest.com/v-administraczii-sez-%C2%ABbrest%C2%BB-proshla-vstrecha-s-delegacziej-iz-izrailya.

¹⁷⁹ Die Verwaltung der FEZ "Brest" diskutierte die Vorschläge der Schweizer Wirtschaft [Elektronische Ressource]. - 2018 . - URL: https://fezbrest.com/v-administraczii-sez-%C2%ABbrest%C2%BB-obsudili-predlozheniya-delovyix-krugov-shvejczarii .

Literatur

1 Shchetkina, M. Nachhaltige Entwicklung hängt von jedem von uns ab / M. Shchetkina // [Elektronenquelle]. - - 2019. - URL: https://www.belta.by/interview/view/ustojchivoe-razvitie-zavisit-ot-kazhdogo-iz-nas-6646/.

Bei der Erreichung der CSD im Jahr 2018 [Elektronische Ressource] rangierte Belarus auf Platz 23 von 156 Ländern. - 2019. - URL: https://www.belta.by/special/politics/view/belarus-zanjala-23-e-mesto-sredi-156-stran-v-dostizhenii-tsur-za-2018-god-333890-2019/.

- 3. sieht Belarus die Agenda-2030 als Grundlage für eine neue globale Politik Myasnikowitsch [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/politics/view/belarus-rassmatrivaet-povestku-2030-kak-osnovu-dlja-novoj-globalnoj-politiki-mjasnikovich-333892-2019/.
- 4. Sitzung des Präsidiums des Ministerrates der Republik Belarus [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/8943.
- 5. Es wird vorgeschlagen, 280 Projekte in den Entwicklungsplan der rückständigen Regionen von Belarus aufzunehmen [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/v-plan-razvitija-otstajuschih-regionov-belarusi-predlagaetsja-vkljuchit-280-proektov-359816-2019/.
- 6. schtschetkina: Die Arbeit der regionalen Gruppen zur Erreichung der CSD in Belarus sollte synchronisiert werden [elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/schetkina-rabotu-regionalnyh-grupp-podostizheniju-tsur-v-belarusi-nuzhno-sinhronizirovat-333887-2019/.
- 7. (7) Die Medien werden eine separate Gruppe bilden, die an der Verwirklichung der CSD in Belarus arbeitet Shchetkina [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/smi-sostavjat-otdelnuju-gruppu-v-rabote-nad-dostizheniem-tsur-v-belarusi-schetkina-333874-2019/.
- 8. Der nationale Wettbewerb für Massenmedien "From Global Goals to Local Action" [Elektronische Ressource] wurde angekündigt. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/objjavlen-respublikanskij-konkurs-dlja-smi-ot-globalnyh-tselej-k-lokalnym-dejstvijam-359398-2019/.

- 9. Die Redaktionsteams von "7 Days" und "Belaruskaya Dumki" gewannen den Wettbewerb für die Berichterstattung über den CSD [Electronic Resource]. 2019. URL: https://www.belta.by/special/society/view/kollektivy-redaktsij-7-dnej-i-belaruskaj-dumki-pobedili-v-konkurse-po-osvescheniju-tsur-373180-2019/.
- 10. Im Jahr 2020 wird Belarus seine Bemühungen zur Erreichung der CSD auf regionaler Ebene [Elektronische Ressource] verstärken. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-v-2020-godu-usiljat-rabotu-po-dostizheniju-tsur-na-regionalnom-urovne-373167-2019/.
- 11. Sergei Rumas: Belarus entwickelt einen Aktionsplan zur Schaffung der Voraussetzungen für wirtschaftliche Entwicklung [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9175.
- 12. Sergei Rumas stellte das Team des Ersten Vizepremierministers [Elektronische Ressourcen] vor. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9155.
- 13. Sergey Rumas: 22 von 34 besonders wichtigen Investitionsprojekten sind in Betrieb genommen worden. [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9174.
- 14. schtscherbitskij, A. Das Volumen der lettischen Investitionen in der Region Witebsk für 9 Monate stieg um das 3,5-fache / A. schtscherbitskij // [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/objem-latvijskih-investitsij-v-vitebskuju-oblast-za-9-mesjatsev-vyros-v-35-raza-371103-2019/.
- 15. Ausländische Direktinvestitionen in die Wirtschaft der Region Brest werden sich im Jahr 2020 auf mindestens 90 Millionen US-Dollar [-Elektronenquelle] belaufen. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/prjamye-inostrannye-investitsii-v-ekonomiku-brestskoj-oblasti-v-2020-godu-sostavjat-ne-menee-90-mln-374236-2019/.
- 16. Ein polnischer Investor hat 1,6 Millionen Br [Elektronenressource] in die Produktion des Agrokombinats Goryna investiert. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/polskij-investor-vlozhil-v-proizvodstvo-gorynskogo-agrokombinata-br16-mln-373083-2019/.
- 17. Kunzewitsch, A. Die Verantwortung gegenüber der Gesellschaft unterscheidet einen Journalisten von anderen Subjekten der

- Informationsbeschaffung (auf Russisch) / A. Kunzewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/opinions/view/otvetstvennost-pered-obschestvom-otlichaet-zhurnalista-ot-drugih-subjektov-sozdanija-informatsii-7110/
- 18. Karliukewitsch, A. Die Hauptaufgabe der Massenmedien ist es, die Wirklichkeit mit allen Problemen und Schwierigkeiten widerzuspiegeln (auf Russisch) / A. Karliukewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://news.21.by/other-news/2019/12/11/1940593.html.
- 19. 19. die Teilnahme an der Sitzung des Obersten Eurasischen Wirtschaftsrates [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/uchastie-v-zasedanii-vysshego-evrazijskogo-ekonomicheskogo-soveta-22132/.
- 20. EAG-Freihandelszone Vietnam [Elektronische Ressource]. 2018. URL: https://www.economy.gov.by/ru/zst-vietnam-ru/.
- 21. Die EAG und Vietnam diskutierten die Möglichkeiten einer Ausweitung des Handels und der wirtschaftlichen Zusammenarbeit [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/13-06-2019-4.aspx.
- 22. Nguyen, K.T. profitiert von vietnamesischer Freihandelszone und EAG / K.T. Nguyen // [Elektronenquelle]. 2019. URL: http://eurasian-studies.org/archives/11237.
- 23. Brauerei, E. In EWG gab Einzelheiten des Abkommens über Freihandelszone mit Singapur bekannt / E. Brauerei // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/v-eek-rasskazali-podrobnosti-soglashenija-o-zone-svobodnoj-torgovli-s-singapurom-364247-2019/.
- 24. Singapurs Premierminister stellt ein großes Wachstumspotential in der Eurasischen Wirtschaftsunion [Elektronische Ressource] fest. 2019. URL: https://www.belta.by/special/economics/view/premjer-ministr-singapura-otmechaet-bolshoj-potentsial-rosta-v-evrazijskom-ekonomicheskom-sojuze-364128-2019/.
- 25. Die EAG und Singapur unterzeichneten ein Abkommen über die Errichtung einer Freihandelszone [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/special/economics/view/eaes-i-singapur-podpisali-soglashenie-o-sozdanii-zony-svobodnoj-torgovli-364131-2019/.

- 26. Sitzung des Eurasischen Zwischenstaatlichen Rates [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9076.
- 27. Die EU und Serbien unterzeichneten ein Freihandelsabkommen [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/eaes-i-serbija-podpisali-soglashenie-o-svobodnoj-torgovle-367118-2019/.
- 28. Brauerei, E. Temporäres Abkommen über Freihandelszone zwischen EAG und Iran in Kraft getreten / E. Brauerei // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/vremennoe-soglashenie-o-zone-svobodnoj-torgovli-mezhdu-eaes-i-iranom-vstupilo-v-silu-367284-2019/.
- 29. Teheran schlägt vor, eine Arbeitsgruppe für Wirtschaftsprojekte im Iran und der EAG [Elektronische Ressource] einzurichten. 2019. URL: https://www.belta.by/politics/view/tegeran-predlagaet-sozdat-rabochuju-gruppu-po-ekonomicheskim-proektam-irana-i-eaes-364137-2019/.
- 30. Die Regierungschefs der EAG-Länder verabschiedeten eine gemeinsame Erklärung mit China anlässlich des Inkrafttretens des Abkommens über Handel und wirtschaftliche Zusammenarbeit zwischen der EAG und China [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9074.
- 31. Abkommen über Handel und wirtschaftliche Zusammenarbeit zwischen der EAG und China in Kraft getreten [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/soglashenie-o-torgovo-ekonomicheskom-sotrudnichestve-eaes-i-kitaja-vstupilo-v-silu-367082-2019/.
- 32. Brauerei, E. EEC hat drei Hauptrichtungen der industriellen Zusammenarbeit der EEEC mit China definiert / E. Brewery // [Elektronenquelle]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/eek-opredelila-tri-osnovnyh-napravlenija-promyshlennogo-sotrudnichestva-eaes-s-kitaem-365900-2019/.
- 33. 33, Grischkewitsch, A. Belarus als Vorsitzender in der EAG wird versuchen, eine vollwertige Wirtschaftsunion zu schaffen das Außenministerium / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-kak-predsedatel-v-eaes-budet-dobivatsja-sozdanija-polnoformatnogo-ekonomicheskogo-sojuza-mid-366038-2019/.

- 34. Brewer, E. EEC schlägt vor, die Unterzeichnung der Vereinbarung über das Verfahren zur Beseitigung der technischen Hindernisse mit Drittländern zu beschleunigen / E. Brewer // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/eek-predlagaet-.uskorit-podpisanie-soglashenija-o-porjadke-ustranenija-tehbarjerov-s-tretjimi-stranami-364105-2019/
- 35. Belarus rechnet dank der Abkommen der EAG und des Freihandelsabkommens mit Drittländern [Elektronische Ressource] mit einem Exportwachstum. - 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-rasschityvaet-na-rost-eksporta-blagodarja-soglashenijam-eaes-o-zst-s-tretjimi-stranami-365828-2019/.
- 36. 36 Brauerei, E. ECE und Indonesien unterzeichneten ein Memorandum über die Zusammenarbeit / E. Brauerei // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/special/economics/view/eek-i-indonezija-podpisali-memorandum-o-sotrudnichestve-366253-2019/.
- 37. Brauerei, E. Chili ist an der Schaffung einer Freihandelszone mit EEU interessiert / E. Brauerei // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/ehili-projavljaet-interes-k-sozdaniju-zony-svobodnoj-torgovli-s-eaes-365298-2019/.
- 38. Grischkewitsch, A. Chili ist an einer langfristigen Zusammenarbeit mit Belarus interessiert Benites / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/special/politics/view/chili-zainteresovana-v-dolgosrochnom-sotrudnichestve-s-belarusjju-benites-365275-2019/.
- 39. Brauerei, E. Die Länder der Osteuropäischen Union beabsichtigen, in Ägypten eine gemeinsame industrielle Infrastruktur aufzubauen (auf Russisch) / E. Brauerei // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/special/economics/view/strany-eaes-namereny-sozdat-sovmestnuju-promyshlennuju-infrastrukturu-v-egipte-364924-2019/.
- 40. Die ECE und die Kommission der Afrikanischen Union haben ein Memorandum of Understanding [Elektronische Ressource] unterzeichnet. 2019. URL: http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/24-10-2019-5.aspx.
- 41. 41 Schubel, D. Weißrussland und die EU haben einen regelmäßigen und umfassenden Dialog aufgenommen / D. Schubel // [Elektronenquelle]. - 2019. -

- URL: https://www.belta.by/interview/view/belarus-i-es-naladili-reguljarnyj-i-shirokij-dialog-7081/.
- 42. Zalesskiy, B.L. Für die lokale Wirtschaftsentwicklung / B.L. Zalesskiy // Materialy XV Mezinarodni vedecko-prakticka Konferenz "Dny vedy 2019". Band 7: Praha. Verlag "Bildung und Wissenschaft". C. 28–30.
- 43. 43. im Gebiet Witebsk diskutierten sie die Aussichten der Zusammenarbeit der Region mit der Europäischen Union [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://vitebsk-region.gov.by/ru/news-ru/view/v-vitebske-obsudili-perspektivy-sotrudnichestva-regiona-s-evrosojuzom-18865-2019/.
- 44. Abkommen über die Finanzierung der grenzübergreifenden Zusammenarbeit (CBC) [Elektronische Ressource]. 2017. URL: http://pravo.by/upload/docs/op/I01600084 1509656400.pdf.
- 45. Europäisches Nachbarschaftsinstrument. Programm zur grenzüberschreitenden Zusammenarbeit zwischen Lettland, Litauen und Weißrussland 2014-2020 [Elektronische Ressource]. 2014. URL: http://www.eni-cbc.eu/llb/data/public/uploads/2016/03/llb-programme-2014-2020-ru-2016032

5.pdf.

- 46. Bürgermeister für wirtschaftliches Wachstum (EU-Initiative Östliche Partnerschaft) [Elektronische Ressource]. 2017. URL: https://euprojects.by/ru/projects/Green-Economy-Environment-and-Sustainable-development/mayors-for-economic-growth-eu-initiative-for-eastern-partnership-region/.
- 47. Konvent der Bürgermeister zu Klima und Energie [Elektronische Ressource]. 2020. URL: http://climate.ecopartnerstvo.by/ru/covenant.
- 48. Die SOZ ist an der Entwicklung von Handel und wirtschaftlicher Zusammenarbeit mit Belarus interessiert [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/shos-zainteresovana-v-razvitii-torgovo-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-s-belarusjju-367873-2019/
- 49 Belarus ist daran interessiert, praktische Wirtschaftsfragen auf der SCO-Plattform Dapkunas [Elektronische Ressource] zu diskutieren. 2019. URL: https://www.belta.by/politics/view/belarus-zainteresovana-v-obsuzhdenii-na-ploschadke-shos-prakticheskih-ekonomicheskih-voprosov-dapkjunas-367903-2019/.

- 50. Belarus schlägt vor, unter der Schirmherrschaft der SOZ Mechanismen für einen für beide Seiten vorteilhaften Handel mit landwirtschaftlichen Produkten [Elektronische Ressource] zu entwickeln. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/mehanizmy-dlja-vzaimovygodnoj-torgovli-selhozproduktsiej-belarus-predlagaet-razrabotat-pod-egidoj-shos-367906-2019/.
- 51. Die Shanghaier Kooperationsorganisation ist an der Entwicklung von Handel und wirtschaftlicher Zusammenarbeit mit Belarus interessiert [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9097
- 52. Über den Beitritt der Republik Belarus zum Abkommen zwischen den Regierungen der SCO-Mitgliedstaaten über die Schaffung günstiger Bedingungen für den internationalen Straßenverkehr [Elektronische Ressource]. 2018. URL: http://bamap.org/information/news/2018_11_01_95712/.
- 53. Der Generalsekretär der SOZ unterstützt die Initiative von Belarus zur Schaffung eines gemeinsamen IT-Ökosystems [Elektronische Ressource]. URL: https://www.belta.by/politics/view/gensek-shos-podderzhivaet-realizatsiju-initsiativy-belarusi-po-sozdaniju-obschej-t-ekosistemy-367870-2019/.
- 54. 54. Tagung des Rates der Staatsoberhäupter der Shanghaier Organisation für Zusammenarbeit [Elektronische Ressourcen]. 2018. URL: <a href="http://president.gov.by/ru/search_ru/getExtendedResults/?query=&search_type=type_all_words&group=0&from_day=10&from_month=6&from_year=2018&to_day=10&to_month=6&to_year=2018&search_type_sort=desc&search_ok.x=31&search_ok.y=5&search_mode=&search_node=news&search_node_id=374&search_title_name=ereignisse.
- 55. Ergebnisse des Arbeitsbesuchs in Italien [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.024.by/2019/02/itogi-rabochego-vizita-v-italiyu/
- 56. Zur Teilnahme des stellvertretenden Außenministers von Belarus E. Shestakov bei der Sitzung der zwischenstaatlichen belarussisch-italienischen Kommission für wirtschaftliche Zusammenarbeit [Elektronische Ressourcen]. 20129. URL: http://mfa.gov.by/press/news_mfa/b053842964a85150.html.
- 57. Belarus und Italien veranstalten einen Wettbewerb für gemeinsame wissenschaftliche und technische Projekte [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-italija-provedut-konkurs-sovmestnyh-nauchno-tehnicheskih-proektov-368825-2019/.

- 58. Belarus und Italien unterzeichneten ein zwischenstaatliches Abkommen über die Zusammenarbeit in Wissenschaft und Technologie [Elektronische Ressource].

 2011. URL: http://belisa.org.by/ru/news/stnews/international/aa92ba2301d108c5.html.
- 59. Italien [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: http://www.philosophy.by/belarus-eu/a_102_r.html
- 60. Belarus und Italien intensivieren ihre Zusammenarbeit im Rahmen des Horizont-2020-Programms [Elektronische Ressource] der Europäischen Union.
 2019. URL:

 http://www.gknt.gov.by/news/2019/belarus_i_italiya_aktiviziruyut_sotrudniches-tvo_v_ramkakh_programmy_evrosoyuza_gorizont_2020/.
- 61. Weißrussland und Italien beabsichtigen, den gegenseitigen Handelsumsatz deutlich zu erhöhen [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-italija-namereny-znachitelno-uvelichit-vzaimnyj-tovarooborot-364968-2019.
- 62. Herzlichen Glückwunsch an den Präsidenten der Tschechischen Republik Milos Zeman [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/pozdravlenie-prezidentu-cheshskoj-respubliki-miloshu-zemanu-22273/.
- 63. Weißrussland und die Tschechische Republik sehen ein ernsthaftes Potenzial für die Steigerung des Handelsumsatzes [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-chehija-vidjat-serjeznyj-potentsial-dlja-uvelichenija-tovarooborota-367388-2019/.
- 64. Das Gebiet Minsk und die Tschechische Republik planen, das Warenangebot zu erhöhen und ein JV [Elektronische Ressource] zu gründen. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-chehija-planirujut-narastit-postavki-tovarov-i-sozdat-sp-367359-2019/.
- 65. Die Region Minsk und das tschechische Gebiet Vysochina unterzeichneten einen Fahrplan für die Zusammenarbeit [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-cheshskij-kraj-vysochina-podpisali-dorozhnuju-kartu-razvitija-sotrudnichestva-347606-2019/.
- 66. Bogatschewa, die O.Vitebsker Zweigstelle von BelCCI und die Tschechische Industrie- und Handelskammer werden zusammenarbeiten / O.Bogatschewa // [Elektronische Ressource]. 2019. URL:

- https://www.belta.by/regions/view/vitebskoe-otdelenie-beltpp-i-cheshskaja-torgovo-promyshlennaja-palata-budut-sotrudnichat-367554-2019/.
- 67. Bogatschjow, O. Bogatschjow, O. Unternehmen mit tschechischem Kapital wird Gasflaschen in Orsha produzieren // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/predprijatie-s-cheshskim-kapitalom-budet-vypuskat-gazovye-ballony-v-orshe-367588-2019/.
- 68. Grischkewitsch, A. Makey wies auf die große Rolle der Bruderschaftsbewegung bei der Stärkung der Zusammenarbeit zwischen Belarus und Polen hin / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/special/politics/view/makej-otmetil-bolshuju-rol-pobratimskogo-dvizhenija-v-ukreplenii-sotrudnichestva-belarusi-i-polshi-371088-2019/.
- 69. B. Baturo, B. Städtepartnerschaften das wirksamste Instrument der Zusammenarbeit / B. Baturo // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.mlyn.by/2019/11/boris-batura-pobratimstvo-gorodov-naibolee-effektivnyj-instrument-sotrudnichestva/.
- 70. Grischkewitsch, A. Die Partnerstädte von Belarus und Polen verstärken die Zusammenarbeit in den Bereichen Wirtschaft und Investitionen / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/goroda-pobratimy-belarusi-i-polshi-ukrepjat-sotrudnichestvo-v-ekonomicheskoj-i-investitsionnoj-sferah-371106-2019/.
- 71. Grischkewitsch, A. Wolkowysk und die polnische Stadt Lobez unterzeichneten ein Abkommen über Städtepartnerschaften (auf Russisch) / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/volkovysk-i-polskij-gorod-lobez-podpisali-soglashenie-o-pobratimskih-svjazjah-371170-2019/.
- 72. Polen kann sich an der Rekonstruktion des Alten Schlosses in Grodno beteiligen [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/polsha-mozhet-prinjat-uchastie-v-rekonstruktsii-starogo-zamka-v-grodno-367496-2019/.
- 73. Polnische Unternehmen in Belarus interessieren sich für Holzverarbeitung, Logistik und Lebensmittelproduktion [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/polskomu-biznesu-v-belarusi-interesny-derevoobrabotka-logistika-i-proizvodstvo-produktov-pitanija-369771-2019/.

- 74. Grischkewitsch, A. Für Belarus und Polen ist es wichtig, die Zusammenarbeit auf interregionaler Ebene auszubauen Batura / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/dlja-belarusi-i-polshi-vazhno-rasshirenie-kooperatsii-na-mezhregionalnom-urovne-batura-371114-2019/.
- 75. M. Matievsky, M. Belarus und Serbien unterzeichneten nach der Sitzung der Präsidenten ein Paket von Dokumenten, die Hälfte davon in Wissenschaft / M. Matievsky // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-serbija-podpisali-posle-vstrechi-prezidentov-paket-dokumentov-polovina-v-sfere-nauki-371489-2019/.
- 76. Belarus und Serbien werden im Herbst das Programm für wissenschaftliche und technische Zusammenarbeit für 2020-2021 unterzeichnen [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-serbija-osenjju-podpishut-programmu-nauchno-tehnicheskogo-sotrudnichestva-na-2020-2021-gody-359969-2019/.
- 77. Belarus und Serbien diskutierten die Aussichten für eine Zusammenarbeit in den Bereichen Wissenschaft, Technologie und Innovation [Elektronische Ressourcen]. - 2019. URL: http://www.gknt.gov.by/news/2019/belarus_i_serbiya_obsudili_perspektivy_nau_chno_tekhnicheskogo_i_innovatsionnogo_sotrudnichestva/.
- 78. Belarus und Serbien werden in den Jahren 2020-2021 10 gemeinsame wissenschaftliche und technische Projekte [Elektronische Ressource] durchführen. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/belarus-i-serbija-v-2020-2021-godah-vypolnjat-10-sovmestnyh-nauchno-tehnicheskih-proektov-371346-2019/.
- 79. Serbien ist an der Lieferung belarussischer Milch interessiert [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/serbija-zainteresovana-v-postavkah-belorusskogo-moloka-371388-2019/.
- 80. Belarus Serbien: Prioritäten der Zusammenarbeit [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://edu.gov.by/news/belarus--serbiya-prioritety-sotrudnichestva/.
- 81. Die Staatliche Universität Yanka Kupala hat ein Kooperationsabkommen mit der Universität Belgrad [Elektronische Ressource] abgeschlossen. 2019. -

- URL: https://www.grsu.by/component/k2/item/31876-grgu-imeni-yanki-kupaly-zaklyuchen-dogovor-o-sotrudnichestve-s-belgradskim-universitetom.html.
- 82. 82 Grischkewitsch, A. Die Entwicklung Chinas kommt ohne die Unterstützung und Hilfe von Belarus nicht aus Cui Tsimin // A. Grischkewitsch [Elektronenquelle]. 2019. URL: https://www.belta.by/politics/view/razvitie-kitaja-ne-mozhet-obojtis-bez-podderzhki-i-pomoschi-belarusi-tsuj-tsimin-367736-2019/.
- 83. Das Gebiet Minsk hat seine Exporte nach China im Januar-September mehr als verdoppelt [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-uvelichila-eksport-produktsii-v-kitaj-za-janvar-sentjabr-bolee-chem-v-dva-raza-369062-2019/.
- 84. "Belaruskali und der chinesische Migao haben ein Unternehmen zur Herstellung von Kaliumnitrat [Elektronenquelle] gegründet. –2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belaruskalij-i-kitajskij-migao-zapustili-predprijatie-po-proizvodstvu-nitrata-kalija-368329-2019/.
- 85. Das Gebiet Minsk und die chinesische Provinz Guangdong unterzeichneten einen Fahrplan für die Zusammenarbeit [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-guandun-podpisali-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-368717-2019/.
- 86. Das Forschungszentrum für Satellitenkommunikationssysteme wird im "Grossen Stein" [Elektronische Ressource] eingerichtet. URL: https://www.belta.by/economics/view/nauchno-issledovatelskij-tsentr-sputnikovyh-sistem-kommunikatsii-sozdadut-v-velikom-kamne-368325-2019/.
- 87. Die Zeremonie der Verleihung des Tellers des Belarussischen Nationalpavillons [Elektronische Ressource] fand in Chengdu, China, statt. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/v-kitajskom-chendusostojalas-tseremonija-vruchenija-tablichki-belorusskogo-natsionalnogo-paviljona-368575-2019/.
- 88. Die Hersteller aus Gomel werden ihre Produkte im belarussischen Pavillon in Chengdu [Elektronische Ressource] vorstellen. – 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskie-proizvoditeli-predstavjat-pischevuju-produktsiju-v-belorusskom-paviljone-v-chendu-358191-2019.

- 89. Sidorchik, die Region V.Gomel und die chinesische Provinz Sichuan werden zusammenarbeiten (auf Russisch) / V.Sidorchik // [Elektronische Ressource]. 2015. URL: https://news.tut.by/society/447548.html.
- 90. Gomel und das chinesische Chengdu wurden Partnerstädte [Elektronische Ressource]. 2018. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomel-i-kitajskij-chendu-stali-gorodami-pobratimami-315608-2018/.
- 91. Das Gomeler Unternehmen "Milkavita" steigerte seine Exporte nach China um das 7-fache [Elektronenquelle]. - 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskoe-predprijatie-milkavita-narastilo-eksport-v-kitaj-v-7-raz-358197-2019/.
- 92. Grischkewitsch, die Region A. Gomel und die chinesische autonome Region Innere Mongolei unterzeichneten das Kooperationsprogramm / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-i-kitajskij-avtonomnyj-rajon-vnutrennjaja-mongolija-podpisali-programmu-sotrudnichestva-4-2019/.
- 93. Sidorchik, V. JV Gründung kann eine Priorität der wirtschaftlichen Zusammenarbeit zwischen Gomel und Harbin werden (auf Russisch) / V. Sidorchik // [Elektronische Ressource]. 2015. URL: http://mozyrisp.gov.by/special/ru/obl-news-ru/view/sozdanie-sp-mozhet-stat-prioritetom-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-mezhdu-gomelem-i-xarbinomnn-2135/.
- 94. Chinesische Partner sind an der Lieferung von Lebensmitteln aus Gomel interessiert [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/kitajskie-partnery-zainteresovany-v-postavkah-gomelskoj-pischevoj-produktsii-354606-2019/.
- 95. Bogatschewa, O.V. In der Region Vitebsk wird zusammen mit China Torfprodukte (auf Russisch) produzieren / O.Bogatschewa // [Elektronenquelle]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/v-vitebskoj-oblasti-sovmestno-s-kitaem-budut-vypuskat-torfoproduktsiju-366630-2019/.
- 96. Antonow, S. Witebsk und Jinan haben die Hauptrichtungen der Zusammenarbeit für die Zeit bis 2020 festgelegt (in russischer Sprache) / S. Antonow // [Elektronischer Resemuth]. 2017. URL: http://vitvesti.by/politics/vitebsk-i-tczinan.html.

- 97. Demidov, D. Shandun Novopolotsk: Horizonte der Zusammenarbeit. Welche gemeinsamen Interessen wurden vom Forum der Partnerregionen in China definiert / D. Demidov // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://www.novaya.by/2019/10/22/shandun-novopolock-gorizonty-sotrudnichestva-kakie-vzaimnye-interesy-opredelil-forum-regionov-pobratimov-v-kitae/.
- 98. Besuch einer Delegation aus Qingdao (VR China) im Bezirk Orsha, Region Vitebsk [Elektronenquelle]. - 2018. URL: https://ccivitebsk.by/ru/content/%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%82-%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8-%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D0%BE-%D0%BA%D0%BD%D1%80-%D0%B2-%D0%BE%D1%80%D1%88%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B
- %D0%BE%D1%80%D1%88%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B 8%D0%B9-%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD-
- .%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%B1%D1%81%D0%BA%D0%B E%D0%B9-
- %D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8
- 99. Sie planen den Bau einer neuen Schule in Orsha. Nicht einfach, aber mit chinesischen Investitionen [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://gorod216.by/new/2723.
- 100. Bogatschewa, die Region O. Witebsk und die Provinz Shandun unterzeichneten ein Abkommen über Freundschaft und Zusammenarbeit / O. Bogatschewa // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/vitebskaja-oblast-i-provintsija-shandun-podpisali-soglashenie-o-druzhbe-i-sotrudnichestve-366479-2019/.
- 101. Belarus und China sind an der Förderung der interregionalen Zusammenarbeit interessiert [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitaj-zainteresovany-vaktivizatsii-mezhregionalnogo-sotrudnichestva-369121-2019/.
- 102. Über das Belarussisch-Kenianische Wirtschaftsforum [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: http://kenya.mfa.gov.by/ru/embassy/news/e02ca9530a8dcc63.html.
- 103. Weißrussland Kenia [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://kenya.mfa.gov.by/ru/bilateral relations/.

- 104. Lukaschenko hofft, dass Kenia zu einem der wichtigsten Partner von Belarus in Afrika [Elektronische Ressource] wird. 2018. URL: https://belta.by/president/view/lukashenko-rasschityvaet-chto-kenija-stanet-odnim-iz-kljuchevyh-partnerov-belarusi-v-afrike-328984-2018/.
- 105. Nationale Exposition von Belarus auf der FoodAgro-Ausstellung in Kenia eröffnet [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://belta.by/economics/view/natsionalnaja-ekspozitsija-belarusi-otkrylas-na-vystavke-foodagro-v-kenii-356957-2019/.
- 106. Die FoodAgro-Ausstellung wird es Belarus ermöglichen, seine Präsenz auf dem kenianischen Markt Sadoho [Elektronische Ressource] auszuweiten. – 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/vystavka-foodagro-pozvolit-belarusi-rasshirit-svoe-prisutstvie-na-rynke-kenii-sadoho-349941-2019/.
- 107. Die Nachfrage nach belarussischen Landmaschinen in Kenia wächst ständig [Elektronenquelle]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/spros-na-belorusskuju-selhoztehniku-v-kenii-postojanno-rastet-349964-2019/.
- 108. Über das Projekt [Elektronische Ressource]. - 2014. URL: https://www.windpower.by/project/.
- 109. Henrik, K. Republik Belarus: Verringerung der Risiken von Investitionen in erneuerbare Energiequellen. Bericht / K. Henrik, O. Weisbein. UNDP, 2017. – 72 c.
- 110. Nationaler Aktionsplan für die Entwicklung der grünen Wirtschaft der Republik Belarus bis 2020. Minsk, 2016. $-\,36$ c.
- 111. Investitionsvorschlag für den Bau eines Windparks in Belarus [Elektronenquelle]. - 2019. URL: https://www.windpower.by/files/files/Investment%2025.pdf.
- 112. Etwa 40 Millionen Dollar an ausländischen Investitionen wurden für den Bau des größten Windparks in Belarus angezogen [elektronische Ressource]. 2019. - URL: https://www.belta.by/economics/view/okolo-40-mln-inostrannyh-investitsij-privlecheno-dlja-stroitelstva-krupnejshego-v-belarusi-vetroparka-361459-2019/.
- 113. Das National Center for Marketing sieht Schwierigkeiten bei der Steigerung der Exporte in Länder mit weitem Bogen [Elektronische Ressource]. -2019.

- URL: https://www.belta.by/economics/view/natsionalnyj-tsentr-marketinga-vidit-slozhnosti-s-uvelicheniem-eksporta-v-strany-dalnej-dugi-369792-2019/.
- 114. Im Januar-September stiegen die Exporte von belarussischen Agrarprodukten um 4,1% [Elektronenquelle]. 20190. URL: https://www.belta.by/economics/view/eksport-belorusskoj-selhozproduktsii-v-janvare-sentjabre-vyros-na-41-368669-2019/.
- 115. Das Landwirtschaftsministerium rechnet damit, dass die Käseexporte im Jahr 2020 näher an 1 Milliarde Dollar heranrücken werden [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/minselhozprod-rasschityvaet-priblizit-eksport-syrov-k-1-mlrd-v-2020-godu-364726-2019/.
- 116. Das Ministerium für Landwirtschaft und Ernährung plant, die Exporte von Fleisch- und Milchprodukten bis 2019 um mindestens 5% zu steigern [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/minselhozprod-planiruet-uvelichit-eksport-mjaso-molochnoj-produktsii-v-2019-godu-ne-menee-chem-na-5-369203-2019/.
- 117. Belarus plant, China bis Ende des Jahres im Rahmen direkter Verträge mit Rübenschnitzeln zu beliefern [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-planiruet-do-kontsa-goda-nachat-postavki-v-kitaj-sveklovichnogo-zhoma-po-prjamym-dogovoram-368796-2019/.
- 118. Die Exporte der Bellesbumprom-Unternehmen stiegen von Januar bis September um 4,9% [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/eksport-predprijatij-bellesbumproma-v-janvare-sentjabre-vyros-na-49-368267-2019/.
- 119. Die Unternehmen von Bellesbumprom beabsichtigen, die Lieferung von Möbeln in die EU-Länder zu erhöhen [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-bellesbumproma-namereny-naraschivat-postavki-mebeli-v-strany-es-365937-2019/.
- 120. Die Unternehmen des belarussischen Industrieministeriums exportieren in mehr als 100 Länder [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-minproma-belarusi-eksportirujut-produktsiju-v-100-stran-363335-2019/.

- 121. Im Januar-September eröffneten Brester Unternehmen 13 Märkte [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/predprijatija-bresta-v-janvare-sentjabre-otkryli-13-rynkov-sbyta-368956-2019/.
- 122. Das Offensivpotential im Informationsbereich hat sich in einigen Staaten bereits herausgebildet Makarov [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/nastupatelnyj-potentsial-v-informatsionnoj-sfere-uzhe-sformirovan-v-nekotoryh-gosudarstvah-makarov-371838-2019/.
- 123. Informationssicherheitskonzept der Republik Belarus [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: http://president.gov.by/uploads/documents/2019/1post.pdf.
- 124. 124 Teilnahme an der internationalen Konferenz zur Terrorismusbekämpfung [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/uchastie-v-mezhdunarodnoj-konferentsii-po-borbe-s-terrorizmom-21910/.
- 125. Rede des belarussischen Außenministers V. Makei anlässlich der allgemeinen Diskussion auf der 74. Sitzung der UNO-Generalversammlung (26. September 2019, New York) [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://mfa.gov.by/press/news_mfa/b698116bea64ee66.html.
- 126. Teilnahme an der Sitzung des Rates der GUS-Staatschefs [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/rabochij-vizit-v-turkmenistan-22184/.
- 127. Lawrow: Moskau begrüßt den Vorschlag von Minsk zur Gewährleistung der digitalen Sicherheit [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://tass.ru/politika/7145127.
- 128. Gipfeltreffen der Organisation des Vertrags über kollektive Sicherheit [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/sammit-organizatsii-dogovora-o-kollektivnoj-bezopasnosti-22481/.
- 129. Rede des Außenministers von Belarus V. Makei auf dem 26. Treffen des OSZE-Ministerrats (Bratislava, 5. Dezember 2019) [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://mfa.gov.by/press/statements/e8f7cc1b86026dad.html/

- 130. Der Aufbau eines zuverlässigen Sicherheitssystems nur durch staatliche Kräfte ist unmöglich Wakultschik [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/postroenie-nadezhnoj-sistemy-bezopasnosti-tolko-silami-gosudarstva-nevozmozhno-vakulchik-371768-2019/.
- 131. Matveev, V. Das Informationssicherheitskonzept von Belarus soll demnächst genehmigt werden / V. Matveev // [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: https://belta.by/society/view/kontseptsiju-informatsionnoj-bezopasnosti-belarusi-planiruetsja-utverdit-v-blizhajshee-vremja-339646-2019/ Das Konzept der Informationssicherheit von Belarus soll demnächst genehmigt werden / V. Matveev // [Elektronische Ressource]. 2019.
- 132. 132. Tagung des Sicherheitsrates von Belarus [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/zasedanie-soveta-bezopasnosti-belarusi-20668/.
- 133. 133. Treffen mit Vertretern der Öffentlichkeit und der Expertengemeinschaft, der belarussischen und ausländischen Massenmedien "Großes Gespräch mit dem Präsidenten" [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/vstrecha-s-predstaviteljami-obschestvennosti-i-ekspertnogo-soobsehestva-belorusskix-i-zarubezhnyx-smi-20590/
- 134. Die Medien müssen sich gegen gefälschte Informationen und Unprofessionalität vereinen Entschließung des Medienforums [Elektronische Ressource]. 2018. URL: https://www.belta.by/society/view/smi-nuzhno-objedinitsja-v-borbe-s-fejkovoj-informatsiej-i-neprofessionalizmom-rezoljutsija-mediaforuma-317622-2018/.
- 135. Pavel Legky: Das wichtigste Instrument im Kampf gegen ungenaue Informationen im Internet ist das Vertrauen der Menschen [Elektronische Ressource]. 2018. URL: https://www.belta.by/society/view/pavel-legkij-glavnyj-instrument-v-borbe-s-nedostovernoj-informatsiej-v-internete-doverie-ljudej-317648-2018/.
- 136. Das Informationsministerium und das BelCCI unterzeichneten einen Plan für gemeinsame Aktionen zur Medienberichterstattung über belarussische Exporte [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: https://www.belta.by/special/society/view/mininform-i-beltpp-podpisali-plan-sovmestnyh-dejstvij-po-osvescheniju-v-smi-belorusskogo-eksporta-339703-2019/.

- 137. Digitalisierung trägt dazu bei, das Niveau der regionalen Medien zu erhöhen Einfach [Elektronische Ressource]. 2018. URL: https://www.belta.by/society/view/tsifrovizatsija-sposobstvuet-povysheniju-urovnja-regionalnyh-smi-legkij-317725-2018/.
- 138. Das Vertrauen des Publikums kann durch die Bezirksausgaben von Melnikov [Elektronische Ressource] mit außergewöhnlicher Wahrhaftigkeit aufrechterhalten werden. 2019. URL: https://belta.by/regions/view/doverie-auditorii-rajonnye-izdanija-mogut-podderzhivat-iskljuchitelnoj-pravdivostjju-melnikova-338797-2019/.
- 139. Die Rolle der lokalen Medien in der sozioökonomischen Entwicklung der Regionen wird bei einem nationalen Treffen [Elektronische Ressourcen] diskutiert. 2019. -URL: https://www.belta.by/society/view/rol-mestnyh-smi-v-sotsialno-ekonomicheskom-razvitii-regionov-obsudjat-na-respublikanskom-soveschanii-337842-2019/.
- 140. Barcelona wird 2019 die Hauptstadt der Freihandelszone sein [Elektronische Ressource].

 2017.
 URL: https://ru.wikinews.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B0_D0%B0
- 141. Grigorjewa, V. Präsident des Weltverbandes der Freien und Sonderwirtschaftszonen (Femoza) Juan Torrents Tolosa besuchte Gomel [Elektronische Ressource]. 2015. URL: https://www.sb.by/articles/vse-sezy-v-gosti-k-nam.html
- 142. Sidorchik, V. Die Freien Wirtschaftszonen von Belarus im Jahr 2014 machten 12% des Exports des Landes aus / V. Sidorchik // [Elektronenquelle]. 2015. URL: http://invest.gomel-region.by/ru/news/?id=2963.
- 143. Über die Teilnahme des Industrieparks Welikij Kamen und der FWZ "Minsk" am Weltinvestitionsforum UNCTAD [Elektronische Ressource]. 2018. URL: http://geneva.mfa.gov.by/ru/embassy/news/b9570573ea1b392a.html.

- 144. "The Great Stone ist als der am schnellsten wachsende Industriepark der Welt anerkannt. - 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-priznan-samym-bystrorastuschim-industrialnym-parkom-v-mire-369159-2019/.
- 145. Megalgoths im "Großen Stein" und IT-Aufzeichnungen Rumas berichtete über die Möglichkeiten, in Belarus zu investieren [elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/megalgoty-v-velikom-kamne-i-rekordy-it-rumas-rasskazal-o-vozmozhnostjah-investirovat-v-belarus-370269-2019/.
- 146. Die Zahl der Einwohner des "Großen Steins" könnte bis Ende 2020 auf 80 steigen [elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/kolichestvo-rezidentov-velikogo-kamnja-k-kontsu-2020-goda-mozhet-uvelichitsja-do-80-365696-2019/.
- 147. Eröffnung des Werks für die Produktion von Motoren "Maz-Veichai" im chinesisch-weißrussischen Industriepark "Velikiy Kamen" [Elektronenquelle]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9051.
- 148. Der Industriepark "Great Stone" wird im November auf der internationalen chinesischen Importausstellung [Elektronische Ressource] präsentiert. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/industrialnyj-park-velikij-kamen-.v-nojabre-predstavjat-na-kitajskoj-mezhdunarodnoj-vystavke-importa-367476-2019/
- 149. Konoga, P. Alexander Jaroschenko erzählte über die neuen Bewohner des Industrieparks "Großer Stein", der Satellitenstadt und die Pläne für 2019 / P. Konoga // [Elektronische Ressource]. 2018. URL: https://www.sb.by/articles/vysech-pribyl-iz-kamnya.html.
- 150. Der "Große Stein" bietet ausländischen Partnern die Möglichkeit, Unterparks [Elektronische Ressource] einzurichten. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-predlagaet-zarubezhnym-partneram-sozdavat-subparki-365694-2019/.
- 151. Anatoli Kalinin nahm an der Eröffnung der ersten Etappe des Unterparks für Handel und Logistik im chinesisch-weißrussischen Industriepark "Großer Stein" [Elektronenquelle] teil. 2017. URL: http://www.government.by/ru/content/7228.

- 152. Protokoll der 11. Sitzung der Arbeitsgruppe zu den Fragen des chinesischbelarussischen Industrieparks [Elektronische Ressource]. 2018. URL: http://belaruschina.by/data/fck/file/minekonomiki/protocol 11.pdf.
- 153. Im Industriepark Veliky Kamen [Elektronische Ressource] wird ein Teilpark von LED-Produkten eingerichtet. 2017. URL: https://industrialpark.by/novosti/2017/v-industrialnom-parke-velikij-kamen-budet-sozdan-subpark-svetodiodnoj-produkcii.html.
- 154. Das chinesische Chengdu erwägt die Möglichkeit der Schaffung von High-Tech-Industrien im "Großen Stein" [Elektronenquelle]. 2018. URL: https://interfax.by/news/policy/ekonomicheskaya_politika/1251824/.
- 155. Krizhevich, I. Auf dem Territorium des "Grossen Steins" kann der Schweizer Unterpark geschaffen werden / I.Krizhevich // [Elektronenquelle]. 2019. URL: https://www.sb.by/articles/na-territorii-velikogo-kamnya-mogut-sozdat-shveytsarskiy-subpark-.html.
- 156. Der chinesisch-weißrussische Industriepark "Great Stone" hat den 60. Einwohner [Elektronenquelle]. 2019. URL: https://interfax.by/news/biznes/businesses/1268182/.
- 157. Belarus und Italien werden die Schaffung eines gemeinsamen Unterparks im "Großen Stein" [elektronische Ressource] in Erwägung ziehen. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-italija-rassmotrjat-vopros-sozdanija-sovmestnogo-subparka-v-velikom-kamne-376060-2020/.
- 158. Die Minsker Tage in Shanghai finden vom 7. bis 9. November statt [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/dni-minska-v-shanhae-projdut-7-9-nojabrja-368252-2019/.
- 159. Grischkewitsch, A. Minsk und Schanghai haben die Zwillingsverbindungen hergestellt / A. Grischkewitsch // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/minsk-i-shanhaj-ustanovili-pobratimskie-svjazi-368815-2019/.
- 160. Zalessky, B. Vektor der Partnerschaft China. Sammlung von Artikeln / B. Zalesskiy. Palmarium Academic Publishing, 2019. – 188 c.

- 161. Wirtschaftsforum Shanghai-Minsk, 8. November 2019. [Elektronische Ressource]. - 2019. URL: https://www.tppm.by/announcment/index.php?ELEMENT ID=23213.
- 162. Beluga, V. Forum der geschäftlichen Zusammenarbeit "Minsk Shanghai" fand in China statt / V. Beluga // [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://minsknews.by/forum-delovogo-sotrudnichestva-minsk-shanhaj-prohodit-v-kitae/.
- 163. Über den Besuch einer Delegation aus dem Jiadin-Distrikt von Shanghai in Minsk [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://shanghai.mfa.gov.by/ru/o_generalnom_consulstv/news/b8beff0b9304c615. html.
- 164. Tagung über die Entwicklung des agroindustriellen Komplexes im Gebiet Witebsk [Elektronische Ressource]. 2019. URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/soveschanie-po-voprosam-razvitija-agropromyshlennogo-kompleksa-vitebskoj-oblasti-22434/.
- 165. Der neue Bewohner der FWZ "Witebsk" wird die Produktion von Baumaterialien aus Dolomit [elektronische Ressource] schaffen. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/novyj-rezident-sez-vitebsk-sozdast-proizvodstvo-stroitelnyh-materialov-iz-dolomita-371163-2019/.
- 166. FEZ "Vitebsk" schlägt die Schaffung eines Holzbearbeitungs-Clusters vor [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/sez-vitebsk-predlagaet-sozdat-derevoobrabatyvajuschij-klaster-371147-2019/.
- 167. Die Zahl der Teilnehmer im petrochemischen Cluster von Novopolotsk soll sich fast verdoppeln [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/chislo-uchastnikov-novopolotskogo-neftehimicheskogo-klastera-planiruetsja-uvelichit-pochti-v-dva-raza-371161-2019/.
- 168. Die Sonderwirtschaftszone "Bremino-Orsha" nahm in Bolbasovo ihre Arbeit auf. [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://news.21.by/othernews/2019/06/27/1827049.html.
- 169. Sonderwirtschaftszone (SEZ) [Elektronische Ressource]. 2018. URL: https://www.audit-it.ru/terms/taxation/osobaya_ekonomicheskaya_zona.html.

- 170. Die Sonderwirtschaftszone "Bremino-Orsha" nahm ihre Arbeit in Bolbasovo [Elektronenquelle] auf. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/osobaja-ekonomicheskaja-zona-bremino-orsha-nachala-rabotat-v-bolbasovo-352502-2019/.
- 171. In Belarus begann eine zweite Sonderwirtschaftszone mit steuerlicher Vorzugsbehandlung zu funktionieren [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://interfax.by/news/biznes/novosti_kompaniy/1260614/.
- 172. Zakrzhevskiy, G. "Bremino-Orsha": an der Kreuzung / G. Zakrzhevskiy // Verkehrsbulletin. 2019. 14. Februar. S. 9.
- 173. Die internationale Handelsstadt wird in der Sonderwirtschaftszone "Bremino-Orsha" erscheinen. [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/mezhdunarodnyj-torgovyj-gorodok-pojavitsja-v-osoboj-ekonomicheskoj-zone-bremino-orsha-371406-2019/.
- 174. Die Bewohner der FWZ "Brest" haben ihre Abzüge zum Budget [elektronische Ressource] verdoppelt. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/rezidenty-sez-brest-vdvoe-uvelichiliotchislenija-v-bjudzhet-367876-2019/3.
- 175. Geschichte [Elektronische Ressource]. –2020. URL: https://fezbrest.com/history
- 176. Eröffnung der neuen Produktion "Disk" [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://fezbrest.com/otkryitie-novogo-proizvodstva-%c2%ABdiskom%c2%BB.
- 177. Die Diskussion des belarussisch-italienischen Wirtschaftsforums wurde in Brest [Elektronische Ressource] fortgesetzt. 2019. URL: https://fezbrest.com/obsuzhdenie-voprosov-belorussko-italyanskogo-biznes-foruma-prodolzhilos-v-breste.
- 178. Zalessky, B. Internationale Beziehungen und Medien. Blick von Weissrussland / B. Zalesskiy. Palmarium Academic Publishing, 2014. - 675 c.
- 179. Stärkung von Partnerschaften [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://fezbrest.com/2-ukreplyaya-partnerskie-svyazi.

- 180. Ein neuer Bewohner der FEZ "Brest" [elektronische Ressource] wurde registriert. 2019. URL: https://fezbrest.com/zaregistrirovan-novyij-rezident-sez-%C2%ABbrest%C2%BB.
- 181. In der Verwaltung der FWZ "Brest" gab es ein Treffen mit einer Delegation aus Israel [Elektronische Ressource]. 2019. URL: https://fezbrest.com/v-administraczii-sez-%C2%ABbrest%C2%BB-proshla-vstrecha-s-delegacziej-iz-izrailya.
- 182. Die Verwaltung der FEZ "Brest" diskutierte die Vorschläge der Schweizer Wirtschaft [Elektronische Ressource]. 2018 . URL: https://fezbrest.com/v-administraczii-sez-%C2%ABbrest%C2%BB-obsudili-predlozheniya-delovyix-krugov-shvejczarii.

FORALITHORUSEOMIT





I want morebooks!

Buy your books fast and straightforward online - at one of world's fastest growing online book stores! Environmentally sound due to Print-on-Demand technologies.

Buy your books online at

www.morebooks.shop

Kaufen Sie Ihre Bücher schnell und unkompliziert online – auf einer der am schnellsten wachsenden Buchhandelsplattformen weltweit! Dank Print-On-Demand umwelt- und ressourcenschonend produzi ert.

Bücher schneller online kaufen

www.morebooks.shop

KS OmniScriptum Publishing Brivibas gatve 197 LV-1039 Riga, Latvia Telefax: +371 686 204 55

info@omniscriptum.com www.omniscriptum.com

